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Предмет: „Гoдиппsи извјештај из области пољопривреде, иехране и руралног
развоја Босне и Херцеroвине за 2018. fnдxxу` на разматрање и
усвајање, доставља се

Према Закону 0 пољопривреди, исхранм и руралном развоју БиХ („Слухсбени
гласиик БиХ", број 50/08) МинистарОтво спољне трговине и економских односа
БиХ, у сарадњи са МиниОтарством пољопривреде, шумарства и водопривреде
Републике Српске, МинистарОтвом пољопривреде, водопривреде и шумарства
Федерације БиХ и Одјељењем за пољопривреду Владе Брчко Дисгрикта БиХ
израђује и достав.ња Годишњи извјегитај из области пољопривреде, исхране и
руралног развоја Савјету министара БиХ на разматрање, a након разматрања
Савјета министара БиХ, годишњи извјешзај се упукује Парламентарној
Окупштини БиХ на усвајање.

Савјет министара БиХ је на 175. сједници одржаној 23.07.2019. roдине, размозрио
Годиипl,и извјеппај из обласги пољопривреде, исхране и руралног развоја Босне и
Херцеroвине за 2018. годину, и зддужио Министарство спољне трговине и
економских односа БиХ да предметни извјеlптај доотави Парламентарној
скупштини Босне и Херцеговине на усвајање.

У складу са наведеним доОтављамо вам Годиш%и извјештај из области
пољопривреде, исхране и руралног развоја Босне и Херцеroвине за 2018. годину
на разматрање и усвајање.

C поштовањем,

Прилог:
- Ка0 у тексту (српски, босански и хрватскијезик),
- 11П са Извјештајем нa CpflcKOM, босанском и хрватском језику,
- Обавијест о закључку Савјста министара Босне и Херцеговине.
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MINISTARSTVO VANJSKE TRCOVINE I EKONOMSKIII ODNOSA Bill
- nIT tajniki' Ministarstva —
Митаlа 9
71000 Sarajcvo

PREDMET: Obavijest o zaključku Vijeća ministara BIH

Vijeće ministara Bosne i Hercegovine je na 175. sjednici, održanoj 23. 7. 2019.
godine, razmotrilo lzvješće iz oblasti poljoprivrede, ishrane i ruralnog razvoja Bosne i
Hercegovine za 2018. godinu, to u vezi s tim zaključilo:

usvaja se lzvješće iz oblasti poljoprivrede, ishrane i ruralnog razvoja Bosne i
Hercegovine za 2018. godinu;

zadužuje se Ministarstvo vanjske trgovine i ckonomskih odnosa Bosne i

Hercegovine da lzvješće dostavi Parlamentarnoj skupštini Bosne i Hercegovine na
usvajалje.

0 zaključku vas informiramo radi njegove provedbe.

S poštovanjem,

DOSTAVI.JENO:
-nastovu
- a/a
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Trg Bosne i Herccgovine 1, 71000 Saгajcvo, Воепв i Hстcegovinв;
Те1.:+387 33282-636; Fax: +38733282-637;

e-mail: gtainistvoГviieceminiatara ¢ov.ba•  www.viJcceministara.gov.bд
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Извори података и допринос у припреми извјешпја

Годишњи извјешпј из обпапи пољопривреде, исхране и руралног развоја за босну и
Керцеговину за 2018. годину (Извјештај) је дванаепи no реду извјештај који је израдило
Министарство спољне трговине и економских односа босне и Керцеговине у сарадњи са
Министарством пољопривреде, шумарства и водопривреде Републике Српске, Министарством
пољопривреде, водопривреде и шумарства Федерације БиК и Од)ељења за пољопривреду,
шумарство и водопривредуДистрикта Брчко БиК.

Извјештај представља ц)еповит документ у БиК у којем је приказано стање у пољопривредно-
прехрамбеном ceinopy и имплементиране мјере пољопривредне политике, ниво новчаних
средстава која су издвојена C циљем подизања нивоа производности и јачања конкурентности
домане пољопривреде, развоја пољопривреде и села, те очувања природе и рационалним
газдовањем природним ресурсима. Y Извјештају се настојало прикавати детаљно стање у
пољопривредном сектору у претходној години и тo са аспекп производње, трговине
пољопривредним и прераfјеним пољопривредним производима и имплементиране
пољопривредне политике. У документу су представљени економски и производни показатељи
за 2018. годину у односу на претходну годину. У суштини, у документу су представљени
основни показатељи макроекономског амбијенп, засијане површине у јесењој и прољетној
сјетви, oбим и структура у пољопривредној npoизвoдњи, откупне цијене пољопривредних
производа, спољнотрговинска размјена пољопривредно прехрамбених производа, те
струкryра робне размјене no производима и тргоеинским партнерима. Таконе, посебно
погпавље је посвенено актуелној пољопривредној пoлитици, мјерама и подршци намијењеној
пољоприереди и руралном развоју.

Годишњи извјешпј као и извјешпји uoju cy припремани и претходних година се у складу са
чланом 23. Закона 0 пољопривреди, исхрани и руралном развоју БиК заснива на претходно
достављеним извјешпјима uoje припремају надлежни органи енппета и Диприкта Бpчкo БиК.
CaM садржај Извјеипаја у великој мјери зависи првенствено од квалитеп информација и
података које доставе надлежни органи ентитеп и Дистрикта Брчко 6иК. У изради Извјештаја
настојало се дати цјеловит прегпед стања на тржиипу пољопривредно-прехрамбених
производа у Босни Керцеговини, републици Српској, Федерацији 6иК и Дистрикту Брчко БиК за
2018. гoдинy. Озбиљан проблем у изради Извјеипаја као и квантификацији вакључака у вези
производње представљао је недостапк тачних и поузданих података. Осим тога, и тешконе у
прикупљању подапка и информација, релевантност и разлике у погпеду врсте и структуре
података које достављају надлежни органи ентитета и Диприкп Брчко БиК jow cy увијек
значајне. Сви прегпеди и анализе које су урађене у Извјештају су базиране на званичним
статистичким подацима, изузев дијела који се односи нa подршке у пољопривреди C обзиром
на недостапк података из административних извора тј. надлежних министарстава
пољопривреде ентитеп. Иако је Од)ељење за пољопривреду Брчко Дистрикп дoстaвилo сет
података у вези производње, важно је напоменути да је тoкoм обраде истих упзрнено да то
нису репрезенптивни пoдaци и да uao такви нису мoгли бити у потпуности од користи за
формирање збирно прикаваних вриједнопи.

Посебан диo овог Извјештаја чини погпавље европских интеграција и менународне сарадње,
реализација и потисивање менународних споразума, те имплеменпција донаторских
подршки, a све у циљу убрзања активности на испуњавању услова за прикључење Европској
унији, те преглед мјера и приоритета за 2019. годину.

Документи који су кориипени у изради Извјештаја су:
• Гoдиwњи извјешпј 0 раду Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде

Репубпике Српске за 2018. годину (Анекс 1);



• Подаци о пољопривредној праивводњи и прехрамбеној индустрији у Дистрикту Брчко за
2018. годину које је доставило Од)ељење за пољопривреду, шумарство и водопривреду
Дистрикта Брчко БиХ (АнекС 11);

• Извјештај о реализованој подршци пољопривреди и руралном развоју у Босни и
Херцеговини за 2018. годину, Канцеларије за хармонизацију система планања у
пољопривреди, исхрани и руралном развоју;

• Информација о реализоеаним активностима у 2018. години из надлежности Управе БиХ за
заштиту здравља биља;

• Информација о реализованим активностима Канцеларије за еетеринарство БиХ у 2018.
години;

• Извјештај о раду Агенције за безбиједност хране БиХ за 2018. годину;
• званични извори подапка надлежних државних, ентитетских и тијела Дистрикта Брчко

БиХ.

Уводна ријеч

Почетком 2018. године на приједлог Министарства спољне трговине и економских односа БиХ,
Савјет министара БиХ је усеојио Стратешки план руралног развоја Босне и Херцеговине (2018-
2021)— Оквирни документ, a потом и оба дома Парламентарне скупштине БиХ, што је једна од
највначајнијих активности која је реаливована у пољопривредном сектору. Усвајањем овог
документа створени су успови за кориштење претриступних средстава Европске уније
намијењених пољопривреди и развоју руралних подручја у Босни и Херцеговини. ТакоЕје, овим
ц)елодржавним документом се уреlјује оквир попитика за јачање капацитета надлежних
институција свих нивоа власти за прогресивно преузимање и имплементацију Еу прописа. У
сарадњи са Дирекцијом за европске интеграције, Министарство спољне трговинеи економских
односа је заједно са надлежним институцијама ентитета припремило Секторски ппански
документ за сектор пољопривреде и руралног развоја за период 2018-2020. година (СПД) и
нацрт Акционог докуменп IPA 2018 за област пољоприереде и руралног развоја (АД). CПД је
радни документ који анализира, процјењује и onucyje сектор re представља свеобухватни
трогодишњи ппан и даје основу за припрему АД док је AД једногодишњи документ који
садржи детаље и конкретне активности који се предузимају у циљу остваривања планираних
секторских приоритета.

Пољопривредно-прехрамбени сектор у БиХ се и током ове године Сусрео са пробпемима у
трговини пољопривредним производима и рјешавањем спорних трговинских питања која cy Ce,
измену осталог, односила на извоз јабука у Руску Федерацију, извоз вина у Европску унију, као
и царинских намета косова на све производе поријеклом из БиК. У трговини вонем и поврЋем
Ca PyCuoM Федерацијом, Федерална служба за ветеринарску и фитосанипрну контролу
„Россељхознадзор" је почетком године увела забрану на увоз јабуке из БиХ на руско тржиште,
због постојања сумње у реекспорт производа поријекпом из Европске уније. C тим у вези,
Министарство спољне трговинеи економских односа Босне и Херцеговине је ургентно
предузепо све неопходне активноСти у циљу поновног успостављања неометаног извоза јабуке
из Босне и Херцеговине. Прије свега, надлежне институције Су значајно пооштриле процедуре
за издавање фитосанитарногСертификата и сертификата о босанскохерцеговачком паријеклу
вона и поврЋа, и надзор над производњом које је намијењена извозу у Руску Федерацију.
Успостављањем и примјеном пооштрених услова за издавање потребних сертификата, као и
успостављање листа произвонача и извозника јабука, и стапним праЋењем залиха производње
јабука намијењених извозу на руско тржиште, укинуга је забрана извоза јабука у Руску
Федерацију.
Ha опслањању препрека приликом извоза вина с ознаком географског поријекла и ознаком
квалитета вина ,врхунско" и ,кеалитетно" у Републику Хрватску, као чланицу ЕУ радило се у



континуитету, a cee y циљу заштите права кориштења босанскохерцеговачких произвонача
вина, и то израза за које Република Хрватска захтјева да каристи као своје традиционалне
изразе, a који се такоЕје традиционално користе и у босни и Херцеговини.

Власти у Приштини су прео почетком године донијеле одлуку о увонењу заштитне мјере тЈ.
царине на увоз млијека и млиЈечних прераневина из БиК током anpuna uno je кроз преговоре
двије стране ријешено у корист БК стране, те су укинуте уведене мјере. Менугим, само
неколико мјесеци након укидања претходне заштитне мјере, понаво су увели још радикалнију
мјеру доношењем Одлуке о увоЕјењу 100% царине и тo ua увоз свих роба, укључујуЋи и све
пољопривредно-прехрамбене производе.

Европска комисија је ставила Босну и Херцеговину на A и 6 листу земаља којима је дозвољен
извoз свих врств млијека и млијечних производа на подручје Европске уније, која је веома
важна за мљекарску производњу и која he повеЋањем асортимана производа, засиryрно
утицати поееЋањем извоза. Надлежним институцијама 090 није било лако пoстиhи, C oбзиpoм
да се ради о производима великог здравственог ризика, што је у суштини Jow Један показатељ
да преузимање EY стандарда у Босни и Херцеговини у обпасти безбиједности хране стапно
напредује. Мисија Директората за здравље и храну, анализе и ревизије Европске комисије је
прихватила Акциони ман извоза меса перади на тржиште Европске уније, a Европска комисија је
завршила измјену Уредбе комисије E2 бр. 798/2008, и чиме је Босна и Херцеговина уврштена
на лисгу земаља из којих је доввољен извoз меса и производа од меса перади.
Jow једна од позитивних дешавања која су обиљежила оваЈ период извјештавања се односи и
на уврштавање БиХ на списак земаља којима је након дугогодишње забране, дозвољен
привремени и трајни извоз регистрованих коња у,Европску унију. Овим Је елиминисана
препрека за кретање животиња у спортске сврхе, a тиме подстрек за развој економије и
туризма у Босни и Херцеговини.

Потписана је Министарска декпарација о будунности рибарства у Медитерану, чиме је Босна и
Херцеговина постала дио заједнице земаља, снажно опред)ељених за очување и заштиту
рибљег фонда. рибарство, представља важан корак у осигурању одрживе будуннасти рибљег
фонда Медитерана и заштити еколошких и економских ресурса у региону. Потписивањем и
усвајањем ове Декларације босна и Херцеговина је исказала своју спремност и интерес за
аквакултуру, заштиту и одрживо управљање рибарстеом. Потписивање оее Декларације
представља још један допринос у испуњавању менународних обавева Босне и Херцеговине.

У органивацији Министарства спољне трговине и економских односа, Босна и Херцеговина је
била доманин 18. Форума пољопривредне политике земаља југоисточне Европе (Јахорина, 17.
и 18. 10. 2018). тема Форума је била одренивање правца раввоја руралних средина и EY
перспективе aa земље Југоисточне Европе. Форум пољоприередне политике земаља
Југоисточне Европе још Једном је послужио као меfЈународна платформа за дијалог свих
заинтересованих страна и доносиоца одлука у институцијама надлежним за пољопривреду и
раввоЈ руралних подручја, посебно о поставкама политика и перспективама од заједничког
интереса у области пољопривреде. таконе, на Форуму је разговарано и о реформи ЗаЈедничке
пољопривредне политике Европске уније, трендавима Европске уније у трговинској политици
пољопривредним и прехрамбеним производима и њиховом утицају на земље југоисточне
Европе. Дискутовано је и о диверзификацији као фактору за развој економских активности у
руралним подручјима. Посебно је наглашен изазов за пољопривреду који миграција
становништва и депопулација сеоских подручја оставља за собом.

Министарство спољне трговине и економских односа БиК је од Европске комисије
званично затражило упунивање мисије за одобрење извoзa црвеног меса (месо говеда, оваца
и коза) из БиК нa европско тржиште. Инспектори Директората за здравље и храну Европске



комисије у претходном периоду извршили су планиране контроле и увјерипи се да су пворени
најважнији предуслови да се, након добијања дозволе за извоз у ЕУ производа од рибе,
млијека, меда, меса перади и производа од меса перади, вона и noapha, односно кромпира
као најосјетљивије врсте, босни и Херцеговини ускоро одобри и извоз црвеног меса и
производа животињског поријекла. Европска комисија је претходно одобрила тзв. План
пранења резидуа за ,црвено месо" за Босну и Керцеговину, a надлежни органи су у протеклом
периоду реализовали бројне активности на побољшању система службених контропа у
сегменту здравља животиња и производње хране животињског поријекла. Ово је важан
тренутак за пољопривреду и економију уопште, с обзиром да упуЋивање службеног позива
мисији Директората Европске комисије, као и у претходним случајевима, значи да су завршене
све одговарајуЋе процедуре и да је систем значајно узнапредовао.

Ha маргинама 7. Самита 16 премијера земаља централне и источне Европе са премијером HP
Кине (16+1) у Софији, потписан је Уговор измену владе HP Кине и Савјета министара БиХ 0
сарадњи у подручју здравља животиња и карантина, којим је 6Х произвоначима отворено
вепико кинеско тржиште. Овим je no први nyr oмoryheнo да БиХ извoзи храну живoтињcкoг
поријекла у Кину. Споразумом се такоi7е стварају предуслови за успостављање регионалног
центра за ветеринарство који he бити смјештен у Босни и Херцеговини, и који he бити од
велике noмohи у менусобној размјени пољопривредних производа.

Босна и Херцеговина је у 2018. години постигла кључни искорак неопходан за кориштење
претприступних фондова Европске уније за пољопривреднике. Усвајање Стратешког плана
рурапног развоја је oтвopилo nyr за знaчajнo финансирање БX пољопривреде из фoндoвa
Европске уније, и тo y износу oд 30 мипиона € у оквиру IPA 2018. Од овог износа, ouo 20
милиона € намијењено је пољопривредницима и прерађивачкој индустрији, a 10 милиона € за
јачање капацитета надлежних институција у обпасти пољопривреде, безбиједности хране,
ветеринарских и фитосанитарних питања и рибарства.

1. ПОЉОПРИВРЕДНИ CEKTOP БОСНЕ И ХЕРЦЕГОВИНЕ У БРОЈКАМА

1.1.Значај пољопривредног ceinopa y економији

бруто додана вриједност (6Д8) пољопривреде, шумарства и риболова у 2017. гoдини износила
је 1,8 милијарди KM и чини 6,57% бруто додане вриједности БX привреде што је за 8% мање oд
учешЋа из претходне године.

табела 1. Бруто додана вриједност пољопривреде, шумарства лова и риболова у укупиој БДв за 2016-
2017. годину2

Дјепатиост Бруто додана вриједност
(000 КМ) Индекс

(2017/2016)

Удио у БДв ФБиХ, PC,
БЛ (%)

2016 2017 2016 2017
Федерација БиХ 929.991 846.280 91 5,73 4,96
Република Српска 897.523 843.726 94 11,36 10,16
Дистрикт Брчко БиХ 77.241 67.646 88 14,00 11,50
Укупно 1.904.729 1.757.652 92 7,49 6,57
Извор: АгенциЈа за статистику БиХ, Федерални эавод за статипику БиХ, Републички эавод за статистику Републике

Српске

ИмајуЋи у виду смањење бруто дoдaнe ериједности пољопривреде у Дистрикту брчко за скоро
12%, Федерацији БиХ за 9% и Републици Српској за 6% у поренењу са опвареном бруто

2 Подаци о БДП за 2018. годину нису бипи допупни у периоду припреме иэвјештаја.



доданом вриједности из претходне године, неминовно је смањена и укупна бруто додане
вриједности пољопривреде, шумаретва и риболова у БиХ.
Бруто додана вриједност пољопривреде, шумарства и рибопова у Федерацији БиХ у 2017.
години Је износила 846.280 милиона KM и смањена је за 9% у поренењу са претходном
годином. Што се тиче удјела бруто додане вриједности пољопривреде, шумарства и риболова
у Федерацији БиХ за 2017. годину, износио је око 5% и благо је смањен у пореfјењу са
претходномгодином.

Када је ријеч 0 Републици Српској бруто додана вриједност пољопривреде, шумарства и
риболова у укупној бруто доданој вриједности Републике Српске у 2017. години је износила
843.726 милиона KM и мања је за 6% у поренењу са претходном годином када је износила
897.523 милиона КМ. Удио сектора пољопривреде, шумарства и риболова у стварању укупне
бруто додане вриједности у Републици Српској износио је 10%.
Пољопривредиа дјелатност у Брчко Дистрикту Босне и Херцеговине је остварила бруто додану
вриједност у 2017. години од 67.646 милиона KM што је у пореЕјењу са претходном годином
мања вриједност бруго додане вриједности за 9.595 милиона KM unu чак за 12%. Удио
пољопривредног сектора у укупној економији Дистрикта је значаЈан и висок, и у 2017. години је
у укупној бруго доданој вриједности Брчко Дистрикта учествовао са 11,5%.

1.1.1. Запосленоп у пољопривредној дјелатности

Према подацима Анкете 0 радној снази за 2018. годину, коју су спровеле Агенција за статистику
БиХ у сарадњи са Републичким заводом за статистику Репубпике Српске и Федералним
заводом за статипику Федерације Босне и Херцеговине у пољопривредној дјепатности је у
2018. години било запослено 129.000 особа uno, y укупном броју запослених особа, чини удио
од око 16%. Број запослених особа у пољоприередној дЈелатности је у пореfјењу са претходном
годином мањи за 25.000 особа или 16%. Омјер запослених мушкараца и жена у 2018. години је
износио 62:38 у корист мушкараца. Ho прикупљеним подацима, број запослених мушкараца у
пољопривредној дјелатнопи је мањи за 14% у поренењу ca претходном годином, док је
евидентирано да је број жена знатно мaњи и тo чак 20%.

табела 2. Бр0Ј и структура запослен0сти у пољопривредној д(елатности у БиХ
Мушкарци Жене Укупио

2017. 2018. 2017. 2018. 2017. 2018.
Бр0ј(000) 93 80 61 49 154 129
Удио у пољопривредној дјелап+ости (%) 60 62 40 38 18,9 15,7

Иэвор: Анкетđ 0 радно) снази Бих эа 2018. годину

Према статистичким подацима 0 запослености no дјепатностима sa 2018. годину број
запослених у пoслoвним субјектима у дјелатности пољопривреда, noB и шумарство је просјечно
изнocиo око 19.646 запослених особа од чега су 4.032 запослене жене. У односу нa претходну
годину укупан просјечан број запослених у oвoj дјелатности је вени за 3%, дoк је број
запослених жена веЋи за 6%.
Број запослених у пocлoвним субјектима у дјелатности пољопривреде, шумарства и риболова у
Федерацији БиХ за 2018. годину је у прасјеку износио 10.940 и веЋи је за 5% у поренењу ca
претходном годином, у Републици Српској 8.530 и oстao је на нивоу броја запослених особа
као и претходне године, и Дистрикry Брчко 140 и вени је aa 28% у односу нa претходну годину
када је било запослено 109 особа.
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Када је ријеч 0 нето заради, просјечна испланена нето плата у дјелатности пољОпривреде,
шумарства и рибарства no запосленом у 2018. години је износила 790 KM и веЋа је у пореfјењу
са нето испланеном платом из претходне године за 1,5%.

1.1.2. Откупне цијене пољопривредних производа

Пoслoвни субјекти су у 2018. гoдини од пољопривредних произвођача откупили
пољопривредних производа у вриједности 274 милиона КМ, при чему је вриједност
откупљених производа у овој гoдини eeha за 2,6% у пореfјењу са укупном вриједности
откупљених пољопривредних производа из 2017, године. ПосматрајуЋи категорије откупљених
пољопривредних производа, повенање откупа се биљежи кoд живих животиња за 74%,
индустријског биља за 34%, крмног биља за 33,5%, кромпира за 23%, производа животиња и
осталих производа око 10%. Энатно смањење Откупа у 2018. гoдини је забиљежено кoд вона и
тo за 58% и житарица за 17,5%.

табела Э. Ориједиост опryпљених производа пољопривреде према групама произео
Категорије Ври)едност (КМ) Индекси ври едиости 2018./2017.

G`гкуп Директна прода)а Откуп Директна прода)а
Житврице 17.691.136 14.751.580 82,5 85,1
Индустријско биље 7.317.724 10.324.552 134,3 122,8
Кромпир 2.039.737 1.435.011 122,7 133,4
Поврне 11.964.872 3.137.970 98,9 62,9
Сточно/крмно биље 453.032 504.443 133,5 119,8
Bohe 17.078.017 19.287.101 41,9 104,9
Садни матери)ал 0 6.409.682 - 108,9
АлкохОлиа пина 0 12.540.335 - 99,4
Животиње 37.320.286 135.952.947 174,4 122,1
Производи животиња 174.389.184 54.192.996 109,5 99,8
Остали проивводи 5.870.386 24.564.321 119,6 105,8
Укупно 274.124.373 283.100.937 102,6 109,8

Извор: АгенциЈа за статистику БиХ

Пословни субјекти су из властите производње директно продали/испоручили пољопривредних
производа у вриједности oд 283 милиона КМ. Категорија пољопривредних производа коЈа је
директно продата у највеној вриједности oд 136 милиона KM cy живе животиње, затим слиједе
производи oд животиња у вриједности од 54 милиона КМ, остали произеоди у вриједности од
25 милиона КМ, те воне у вриједности oд 19 мили0на KM.

Најзначајније повенање вриједности директне продаје у 2018. гoдини је забиљежено кoд
кромпира и тo за 33%, индустријског биља за 23%, живих животиња за 22%, крмног биља за
19,8%, садног материјала за 9%, Осталих производа за 6% и вОЋа за 5%.
Пад вриједности директне продаје у односу на претходну годину је највише забиљежен код
поврЋа и тo за 37% и житарица за 15%.

1.2. Просјечне откупне цијене одабраних пољопривредних производа

Откупне цијене житарица - ИмајуЋи у виду да су током 2018. године остварени знатно вени
приноси a самим тим и укупна производња, посебно кукуруза, апи и пшенице, откупна цијена
наведених култура је била нижа, и тo пшенице за 15%, a кукуруза за 13% у пореfјењу са
откупним цијенама из претходне године. Овоме треба додати да је на висину откупне цијене
пшенице значајно утицао и лошиЈи квалитет зрна уврокован нeпoвoљним временским
приликама са превише кишних дана у фази зрења и жетве пшенице.
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Откупна цијена за једну тону пшенице у 2018, години износила је 265 KM и нижа је за 46 KM 00
тони, ражи 346 KM и вена је за 9%, јечма 313 KM и вена је за 3%. Тона кукурува рода 2018.
године је Откупљивана након бербе no цијени од 277 КМ, ипо је за 41 KM мање него претходне
године.

Откупне цијене индупријских усјева: Сlткупна цијена соје у 2018. гoдини износила је 0,60 KM
no килограму и нижа је за 8% у поренењу ca откупном цијеном соје из прелсодне године. Соја
је још један од усјева чији је принос значајно увеЋаи и uno ce усљед довољних количина оеог
усјева, a uno ce кроз повенану понуду, одразило на нижу откупну цијену.
Килограм дувана у липу је у 2018. години откупљиван no цијени oд 2,77 KM која је остала иста
у поренењу с откупном цијеном дувана из претхадне године. Што се тиче уљане репице
килограм је у откупу плаЋан no цијени од 0,60 KM што је чак за 15% виша цијена у поренењу са
откупном цијеном no uojoj je откупљивано зрно уљане репице у претходној години.

Просјечне откупие цијене кромпира и поврна: Откупна цијена килограма кромпира у 2018.
гoдини износила је 0,50 KM/кг и била је eeha за 43% у поренењу са oткynнoм цијеном
кромпира из претходне године. Што се тиче откупних цијена поврна, euuia откупна цијена у
2018. години се биљежи кoд откупа мркве за 55%, купуса за 43%, цриог лука за 11%, парадајза
за 10%, шпината за 7%, бијелог лука за 6% и паприке за 5%у поређењу са опсупним цијенама из
претходне године. Ниже олryпне цијене у 2018. години се биљеже код зелене салате за 26% и
граха за 6% у поренењу ca откупном цијеном из претходне године.

табела 4. Просјечиа откупна цијена одабраиих пољопривредник производв у 2017.•2018. години (км)
Иазивпроизвода Јединица мјере 2017. 2018. Индекс2018/2017.
Пшеница,меркантилна тона 311 265 85

Раж,меркантилна тона 317 346 109

lечам,мерканп+лни тона 304 313 103

Кукуруз,меркантилни тона 318 277 87

VJbaH2 репица нг 0,52 0,6 115

Coja кг 0,65 0,6 92

Дуваи, cysu nun кг 2,77 2,77 100

Кромпир, меркантилни кг 0,35 0,5 143

Грах . кг 4,14 3,9 94

Црии JIyK кг 0,54 0,6 111

бијели nyK кг 3,3 3,5 106

Kynyc кr 0,35 0,5 143

Мрква нг 0,84 1,3 155

Зелена салата кг 1,48 1,1 74
Оlпинат нг 1,31 1,4 107

Парадајз кг 0,91 1 110
flanpuka кг 0,86 0,9 105
Шљиве кг 0,98 0,7 71
Јабуке кг 0,86 0,5 58

Крушке кг 1,12 0,7 63

Малине кг 1,36 1,6 118

Грожне кг 1,06 1,2 113
Телад парости до 1 године кг 5,12 5,0 98

lунад парости од 1 до 2 године кг 3,9 4,1 105

Свиње за тов кг 2,7 2,5 93
lагњад од 2 мјесеца до 1 године кг 4,9 4,9 100
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товљени пилини кг 1,68 1,6 95
lаја комада 0,16 0,2 125
Кравље млијено литара 0,60 0,5 91
Мед кг 8,5 8,1 95

Извор: лгенција за стап+стииу БиК

Откупне цијене вона и грожТја: Откупна цијена шљиве за 2018. годину износила је у просјеку
0,70 KM no килограму и била је нижа за 29% у односу на откупну цијену из претходне године.
Откупна цијена јабуке је у 2018. гoдини износила 0,50 KM и била је нижа за 42%, док је код
малине износила 1,60 KM и била је виша за 18% у пореfјењу ca откупном цијеном из претходне
године. Килограм грожfја се у 2018. години откупљивао no цијени oд 1,20 KM што је за 13%
виша откупна цијена у пореЕјењу са цијеном из претходне године када је износила 1,06 KM.
Откупна цијена крушке је износила 0,70 KM no килограму и нижа је за 37% у пореfјењу са
откупном цијеном из претходне године која је износила 1,12 KM.

Откупне цијене живе поке и перади: Откупна цијена свиња за тoв 2018. године је износила 2,5
KM no килограму и нижа је за 7%, дoк је откупна цијена утовљених пилиЋа износила 1,60 KM no
килограму и нижа је за 5%. Што се тиче откупне цијене јагњади паропи од 2 мјесеца дo 1
године износила је 4,92 KM и остала је на истoм нивоу као и преткодне године. Телад старости
до 1 године откупљивана су no цијени oд 5 KM и, y односу на опryпну цијену из претходне
године, била је нижа чак за 2 KM no килограму. Wтo се тиче откупне цијене јунади старости oд
1 дo 2 године износила је 4,1 KM no килограму и вена је за 5% у пореЕјењу са откупном цијеном
из претходне године која је износила 3,9 KM no килограму живе вare.

Откупне цијене сточарских производа и меда: С ткупне цијене jaja no комаду су више и тo за
0,04 KM, док је откупна цијена меда no килограму нижа за 0,43 KM или 5%. Када је ријеч 0
oткynнoj цијени свјежег сировог млијека, она је износила 0,50 KM no литри и нижа је за 0,10 KM
или 9% у поренењу са откупном цијеном из претходне године.

1.3.Површине пољопривредног земљишта (засијано и необрађено) и структура

Према статистичким подацима за 2018. годину oд укупне површине расположивог
пољопривредног земљишта, према начину кориштења, ораничне површине заузимају 965.372
xeinapa, uno je y односу на претходиу годину мање за 30.851 хектар или 3%. У структури
ораничних површина најзаступљеније су засијане поершине са учешЋем oд 55%, затим слиједе
необраЕјене оранице и угари са учешнем од 45% и расадници 0,04%.

табела 5. Ораничнв површине према начину кориштења у БиХ (2017: 2018. година
2017. 2018. Индекс201в./2017.

Заси)ано (ха) 529.454 533.375 101
Угари и необрађене оранице (ха) 466.342 431.639 93
Расадници(ха) 427 358 84
Укупно оранице(ха) 996.223 965.372 97

Извор: Агенци)а за стал+пику Бих

Укупно засијане површине у 2018. гoдини износиле су 533.375 ха и вене су за 1%, нео6раЕјене
оранице и угари 431.639 хектара и смањене су зa 7% у односу на 2017. годину. Значајније
смањење кориштених површина у 2018. години oд 16% је забиљежено кoд расадника.

1.3.1. Эасијане површине у прољетној и јесењој сјетви

Према статистичким noдaцимa aa 2018. годину у 6иХ у прољетној сјетви је засијано 525.219
хектара и нису се мијењали у односу на претходну годину. У структури засијаних површина у
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прољетној сјетви, око 60% површина је засијано житима, крмним биљем 23%, поврнем 13%,
индустријским биљем 3%, на око 1% површина су јагоде и малине и на 0,2% површина је
засијано ароматично, зачинско и медицинско биље. Што се тиче јесење сјетве засијано је
110.950 хектара што је за 7.717 хектара или 7% мање површина него у јесењој сјетви претходне
године. У структури засијаних површина, око 88% је засијано житима, крмним биљем око 6%,
индустријским биљем 3% и поврЋем 2%.

табела 6. Эасијане површиив у прољетиој и јесењој сЈетви у БиК 2017-2018. години (у хектврима
2017. 2018. Индекс2018./2017.

Прољетиа сјетва
Житарице 313.491 314.214 100
Индустријско биље 11.737 14.002 119
ПоврЋе 70.098 69.547 99
Ароматичио биље 924 902 98
lагоде и малине 4.532 4.714 104
Крмно биље 125.772 121.840 97
Укупио 526.554 525.219 100

lесења сјетва
Житарице 105.046 98.117 93
Индустријско биље 3.328 3.700 111
Поврне 2.470 2.228 90
Крмно биље 7.823 6.905 88

Укупно 118.667 110.950 93
Иэвор: АгенциЈа за статистикт Бих

Површине засијане житима У прољетној сјетви износиле су 314.214 хектара и остале су на
истом нивоу засијаних површина као и претходне године. ПовеЋање засијаних површина У
2018. години је забиљежено код индустријског биља за 19%, јагода и малина за 4%. Мање
засијаних површина је евидентирано код крмног биља и тo sa 3%, ароматичног биља за 2% и
поврна за 1% у пореЕјењу са претходном годином.
Повенање засијаних површина у јесењој сјетви у 2018. години је, у поренењу са засијаним
површинама из претходне године, забиљежено једино код засијаних површина индустријским
биљем и тo за 11%, док су смањене површине засијане крмним биљем за 12%, поврЋем за 10%
и житарицама за 7%.

Y Федерацији БиК, у јесењој и прољетној сјетви 2017/2018. године, укупно је засијано 197.941
xa, uno je мање за 2,1% у односу на сјетву у 2016/2017. години. ПосматрајуЋи групе усјева,
забиљежен je pan засијаних површина индустријског биља за 12%, док је пад забиљежен кoд
засијаних површина сточног-крмног биља за 5%, жита за 1,5% и поврна за 0,6% у односу на
прошлу годину. ПовеЋање засијаних површина је забиљежено код индустријског биља и тo за
16%. Посматрано no засијаним површинама важнијих Усјева забиљежен је pan засијаних
површина пшенице за 1%, кукуруза за силажу за 0,6%, парадајза за 0,5%, дoк је забиљежен пад
засијаних површина кукуруза-зрно за 3,4%, кромпира за 0,9% и дувана за 0,7% у односу на
сјетву у 2016/17. гoдини.
У јесењој сјетви у 2018. гoдини у Федерацији Босне и Херцеговине засијано је 34.601 хектвра
uno je мање за 5,4% У односу на јесењу сјетву у 2017. гoдини. Гледано no групама Усјева,
зacиjaнa површина сточним крмним биљем је мања за 14%, житима за 4,4%, noepha за 3,1%, у
односу на јесењу сјетву у 2017. години. Површине засијане индустријским биљем У јесењој
сјетви су eehe за 2,6% У пореЕјењу са јесењом сјетвом 2017. године. ПосматрајуЋи усјеве
поершине засијане травно-дјетелинском смјесом мање су aa 28%, дјетелине за 16%, озиме
ражи и луцерке за 9%, зoби зa 7%, тритикалеа за 5,4%, oзимoм пшеницом за 5%, и јечмом за 1%
поренењу са јесењом сјетвом 2017. године.
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Укупно засијане површине у 2018. години у Републици Српској у прољетној сјетви износиле су
320.956 xa, uno je за 2,6% више у односу на 2017. годину. У структури засијаних површина
житарице су заступљене са 67%, почно крмно биље са 20%, noephe са 9%, индупријско биље
са 3%, јагодичапо воне са 0,6%, док је љековито и ароматично биље заступљено са 0,1%.
Површине засијане житарицама од 219.114 хектара су вене за 3% у односу на засијане
површине претходне године, док су површине засијане јагодичапим воЋем веЋе за 10%, a
индустријског биља за 21%, љековитог и ароматичног биља за 50%. Смањење засијаних
површина у Републици Српској се биљежи код површина под поврЋем за 1%, док cy површине
засијана сточним и крмним биљем остале непромијењене, односно, на нивоу засијаних
површина од 64.659 ха као и претходне године .
Yјесењој сјетви у Републици Српској се уочава смањење засијаних површина гдје је до средине
децембра 2018. године засијано 71.924 хектвра, што је за скоро 7% мање у односу на засијане
површине у јесењој сјетви 2017. године. У структури засијаних површина у јесењој сјетви
житарице су заступљене 91%, крмно биље 4%, индустријско биље и уљана репица 7%, поврЋе
0,8% и ароматично и љековито биље 0,2%. Значајније повеЋање засијаних површина у јесењој
сјетви је забиљежено код индустријских усјева и уљане репице и тo aa 11%, дoк је засијана
површина пoд поврЋем мања за 24%, житарица за 8%, љекоеитог и ароматичног биља за 6%, и
стoчнoг/кpмнoг биља за 5%.

Када је ријеч 0 Дистрикту Брчко укупно засијане површине износиле су 16.514 хектара tino je y
пореfјењу са засијаним површинама из претходне године више за 24%. У структури засијаних
површина око 82% је засијано житарицама, индустријским биљем 9%, крмним биљем 5%,
поврЋем 3%, јагодама 0,4%, меi7Y усјевима и подусјевима 0,3% и малинама 0,2%.

1.4.број и структура пољопривредних газдинстава

Према подацима из Регистра пољопривредних газдинстава и Регистра клијенап које воде
ентитетска министарства и Одјељење за пољопривреду Брчко Дистрикп БиХ, укупан број
пољопривредних газдинстава уписаних у регистар у 2018. години закључно са 31.08. је изнocиo
је 121.950.

Табела 7. Број регипрованих пољопривредних газдинстава у Федерацији БиХ, Републици Српској и
Бичко дипpиктv БиХ
СУруктура 2016. 2017. подаци закључно са 31.08.2018. године
Федерација БиХ 64.534 72.424 76.003
Република Српска 34.965 38.792 42.403
Брчко Дистрикт БиХ 3.194 3.360 3.544
Укупно 102.693 114.576 121.950

Извор: ФMПOШ, MПШв РС, ОзПWв БД БиХ

Од укупног броја пољопривредних газдинстава 62% или 76.003 је било у Федерацији Босне и
Херцеговине, 35% или 42.403 у Републици Српској и 3% или 3.544 пољоприередних газдинстава
у Брчко Дистрикту Босне и Херцеговине. током осам мјесеци 2018. године је регистрован веЋи
број газдинстава него што је тo у цијелој претходној години и тo y Републици Српској за 9%,
Федерацији Бих и Дистрикту Брчко за 5%.
Укупно пријављене површине пољопривредног земљишта које су регистрована газдинства
уписала у Републици Српској током осам мјесеци 2018. године износиле су 190.893 хектара, a
укупно обрадиве површине 169.678 хектара. Просјечна пријављена површина no roздинству
износи 4,54 хектара, док је просјек обрадивих површина no газдинпву мањи и износи 3,99
хектара.
no географској распрострањености у Републици Српској највени број пољопривредних
газдинстава и обрадивих површина је на подручју Бијељине (12.496 газдинстава и 44.487
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хектара обрадивих површина) и Градишке (7.644 газдинстава и 37.975 хектара обрадивих
површина).

Када је ријеч 0 Федерацији БиХ укупно пријављене површине пољопривредног земљишта које
су регистрована газдинства уписала у Федерацији БиХ током осам мјесеци 2018. године
ивносиле су 113.778 хектара, a укупно обрадиве површине 95.772 хектара. Просјечна
пријављена површина no газдинству износи 1,49 хектара, дoк је просјек обрадивих површина
no гавдинству мањи и износи 1,26 хектара.
Што се тиче географске распрострањености регистрованих пољопривредних газдинстава у
Федерацији БиХ највени број пољопривредних газдинстава регистрован је на подручју
тузланског (16.448) и Зeничкo-дoбojcкor кaнтoнa (15.875). Hajвehe oбpaдивe пoвpwинe су
регистроване у Унско-санском кантону и износе 20.296 хектара.

2. ПОЉОПРИВРЕДИд ПРОИЗВОДЕfiд

2.1.Биљна производња

Повољни агроклиматски услови у 2018. roдини су се позитивно одразили на биљну
производњу, тако да се, гледајуЋи остварене приносе, година може окарактерисати као добра
година с обзиром да је остварено и повенање приноса и укупне произеодње веЋине ратарских
усјева, воЋа и грожђа, дoк је у npoизвoдњи појединих врста поврна, као нпр. парадајва,
паприке, грашка остварен нешто мањи принос нero у 2017. години.

Изузетно повољни временски услови, oднocнo добар распоред са довољном количином
падавина, uao и благовремено примијењене агротехничке мјере утицали су на добар принос
кукуруза од 6,6 тона сувог зрна no хектару што се одразило и на рекордну производњу oвor
усјева од 1.272.339 тона uno je чак 79% више у односу на производњу из npowne године. Ово је
најбољи показатељ кoликo су улагања у технологију, посебно у системе за наводњавање мала,
и колико је пољопривредна проивводња зависна oд временских услова.

Што се тиче производње кукуруза у Републици Српској urn чини око 72% укупне производње
кукуруза у БиХ. Остварена производња кукуруза у републици Српској од 915.178 тона вена је за
84% у поренењу са пpoизвoдњoм из претходне године имајуЋи у виду да су Приноси кукуруза
no хектару такоfје били високи и износили око 7 тона.

Када је ријеч 0 Федерацији БиХ остварена производња кукуруза у 2018. години износила је
270.282 тоне и вена је за 73% у односу на прошлогодишњу. Принос кукуруза oд скоро 6 тона no
хектару је вени за 78% него npowлoroдиwњи штo се noзитивнo одразило и на задовољавање
тржишне потражње. Производња кукуруза у Федерацији БиХ чини oкo једне четвртине од
укупне производње кукуруза у БиХ.

Y Брчко Дистрикту Босне и херцеговине произведено је 86.878 тона кукуруза што је 59% више
oд производње у 2017. години.

Wтo се тиче хљебног жита, no прикупљеним подацима, производња је остала на скоро истoм
нивоу uao и претходне године, C oбзиpoм да је износила 291.515 тона. Принос пшенице no
хектару је изнocиo 4 тоне и мањи је за 2,4% у односу на принос из претходне године. Око 69%
произведене пшенице или 202.197 тона је остварено у Републици Српској, 76.963 тоне или 26%
у Федерацији БиХ и 4% или 12.355 тона у Дистрикту Брчко. Што се тиче висине приноса,
остварена производња пшенице у Републици Српској и Федерацији БиХ била је веЋа за 3%,
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односно за 2% у поренењу са прошлогодишњом производњом, a y Дистрикту брчко
производња је мања за 33%.

Структура површина засијаних житарицама варира сеаке године, скоро све културе, a посебно
површине под стрним житима које осјетно варирају, и код којих засијана површина највише
зависи од тржишне потражње апи и еременских услова у току јесење сјетве. Тако је и током
2018. године, осим кукуруза, од осталих житарица које биљеже нешто вену производњу су раж
и тo за 6,2% и јечам за 3,6%, док је производња зоби незнатно мања, и то за 1,7%.

табела 8. Производња и принос важииЈих усјева (2017•2018. година
Врпа усјева 2017. 2018. Индекс 2018/2017.

Проивводња
(тона)

тона no
хектару

Производња
(тона)

тона no
хектару

Проиэводња
(тона)

Тона no
хектару

Пшеница 288.735 4,1 291.515 4,0 101,0 97,6

кук`/руз 709.374 3,7 1.272.339 6,6 179,4 164,3

Раж 10.740 2,9 11.409 3,0 106,2 103,4
Јечам 76.324 3,6 79.06 3,6 103,6 100,0
306 26.969 2,9 26.511 2,6 98,3 89,7

Соја 11.740 1,6 23.332 2,7 198,7 168,8
Дунан 1.760 1,2 2.715 1,5 154,3 125,0
Кромпир 335.463 9,6 394.275 11,2 116,9 116,7
Мрква 11.262 7,3 11.104 7,6 98,6 104,1
Лук црни 35.343 7,2 38.068 7,9 107,7 109,7
nyu бијели 5.560 3,3 5.890 3,4 105,9 103,0
Грах 9.337 1,2 11.962 1,5 128,1 125,0
Грашак 4.920 3,2 3.774 2,7 76,7 84,4
купус 59.371 12,5 69.778 15 117,5 120,0
ПарадаЈз 46.166 12,9 43.918 12,1 95,1 93,8
Паприка 47.396 13,6 41.279 12,4 87,1 91,2
крапавац 37.191 12,5 35.463 11,8 95,4 94,4
Дјетелина 102.621 2,8 126.131 3,7 122,9 132,1
Луцерка 94.771 3,2 123.379 4,3 130,2 134,4
Эелени кукуруз 445.618 13,2 710.750 21,9 159,5 165,9
Јагоде 9.793 7,3 9.827 7,6 100,3 104,3
Малине 22.671 7,0 27.466 7,8 121,2 113,0

Извор: АгенциЈа за ствтистику Бих

Индустријско биље - Mehy најважнијим усЈевима у производњи индустријског биља, издвајају
се соја и дуван. Током 2018. године производња обје ове културе биљежи значајан пораст.
Остварена производња соје oд 23.332 тоне је била за 11.592 тона или 99% веЋа у односу на
претходну годину. ЗахваљујуЋи и пoвoљним временским приликама и принос соје од 2,7 тона
no xeinapyje био чак за 69% веЋи у односу на прошлогодишњи.
Wтo се тиче дувана произведено је 2.715 тона писта дувана што је за 955 тона или 54% више.
Такође, и принос дувана oд 1,5 тона no хектару је вени за 25% у односу на прошлогодишњи
род.

Y Републици Српској је, када је ријеч 0 пpoизвoдњи индустријских усјева, према расположивим
статистичким подацима 0 опвареним приносима раних и касних усјева, произведено 13.327
тона соје, уљане репице 7.343 тоне и сунцокрета 216 тона. Производња coje je била за 105%, a
уљане репице за 34% вена у поренењу са проивводњом из 2017. године, док је производња
сунцокрета била мања за 17 процената.
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Y Федерацији БиХ укупна производња индупријских усјева је износила 7.858 тона, од чега соје
6.966 тона и дувана 619 тона. У произеодњи соје је забиљежено значајно повенање
производње од чак 102%, a дувана 61%.
Од индустријских усјева који су бипи засгупљени у Дистрикту су уљана репица чија је
производња износила 1.042 тоне, затим со)а са производњом од 3.039 тона и сунцокрет са
производњом од 312 тона. Наведени индустри)ски усјеви су у 2018. године забиљежили
значајано повеЋање производње и тo уљана репица за 943 тоне, сунцокрет с)еме за 56% и соја
за 29% у поренењу са родом из претходне године.

Крмно биље — Повољни агро-климатски услови су резултирали повенањем приноса и
производње крмног биља у 2018. години. Највени pact производње у 2018. години је
забиљежен код производње силажног кукуруза и то за 60%, луцерке за 30%, и дјетелине за 23%
у односу на 2017. годину. И приноси крмних усјева су били значајно веЋи него претходне
године, и то дјетелине за 32%, луцерке за 34% и зеленог кукуруза за 66% у поренењу са
прошлогодишњим приносом.

Остварена производња најзначајнијих крмних усјева у Федерацији БиХ је износила 645.803
тоне и веЋа је за 57% у поређењу са проивводњом из претходне године. Код свих крмних усјева
забиљежена је вена производња и то силажног кукуруза за 72%, травно-дјетелинских смјеса за
24%, сточне pene за 17%, дјетелине за 8% и луцерке за 6%.

Укупна производња важнијих крмних усјева (дјетелина, луцерка, зелени кукуруз) у републици
Српској износила је 377.961 тону од чега 211.019 тона зeneнor/cилaжнor кукуруза, 85.681 тoнy
дјетелине и 81.261 тону луцерке. Повољни временски услоеи утицали cy нa повеЋање
производње наеедених крмних усјева и тo луцерке за 48%, силажног кукуруза за 36% и
дјетелине за 32%.

Y Дистрикту Брчко у 2018. години је било осјетно боље стање у производњи крме, C обвиром да
је произведена 3.741 тона и да је истa била увенана за 20% у поређењу са прошлогодишњом.

ПоврЋе - Укупна производња важнијих повртарских усјева у 2018. roдини је износила 655.511
тона и вена је за 11% у пореfјењу са npoизвoдњoм из претходне године. Ha то је највише
yтицaлa веЋа производња кромпира за 17%, rpaxa за 28"r6, купуса за 18%, црног лука зa 8% и
бијелог лука за 6%. Мања производња је забиљежена кoд мркве и тo за 1,4%, грашка зa 23%,
парадајза и краставаца за 5%, и паприке за 13%.

wтo се тиче производње кромпира, забиљежен је и значајно веЋи принос no хектару и тo зa
17% у односу нa прошпогодишњи, те је и укупна производња овог усјева била веЋа за чак
58.812 тoнa или зa 17%.

Према подацима Федералног завода зa статипику у Федерацији 6иХ произведено је 204.720
тона KpoMnupa, uynyca и кеља 39.641 тону, црног лука 28.462 тоне, парадајза 22.731 тону,
паприке 15.178 тoнa, мркве 6.648 тoнa, rpaxa 6.598 тона, бијепог пука 3.702 тоне и rpawкa 549
тoнa. ПовеЋање пpoизвoдњe је, у пореТ7ењу са npoизвoдњoм из претходне године,
евидентирано кoд свих усјева, и тo купуса и кеља зa 31%, rpaxa зa 30%, кромпира за 16%, црног
лука зa 14%, биjeлoг nyxa зa 11%, nanpuxe зa 8%, rpawua зa 6,5%, и napaдajзa зa 6%. Пaд
производње од 10%Је забиљежен у пpoизвoдњи мркве.

ПоврЋе је у Репубпици Српској у 2018. години билo заси)ано нa површини oд oкo 30.000
хектара ca којих је произведено 185.268 тона кромпира, паприке 26.031 тону, купуса и кеља
29.817 тона, парадајза 21.114 тoнa, црног пука 9.519 тoнa, грашка 3.186 тона, rpaxa 5.159 тона,
мркве 4.400 тона, бијепог лука 2.173 тоне. Укупна npoизвoдњa пoвpha је у пореi7ењу са
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претходном годином мања код венине гајених врста и тo грашка за 28%, паприке за 22%,
парадајза за 15%, црног лука за 8% и бијелог лука за 2%. Heha производња у 2018. години је
забиљежена у производњи граха и тo за 27%, кромпира за cuopo 18%, мркее за 15%, и купуса и
кеља за 4%.

Према статистичким подацима, у Дистрикту Брчко, површина за производњу поврна у 2018.
години износила је 513 ха од којих је 250 ха или 49% површина под усјевом кромпира, a
преосталих 263 ха или 51% површина под осталим поврнем. Укупна производња поврЋа за
2018. годину ивносила је 3.624 тоне, од чега 2.625 тона кромпира, купуса и кеља 320 тона, граха
205 тона, црног лука 87,5 тона, краставца 80 тона, парадајза 73,5 тона, паприке 70 тона, мркве
56 тона, лубенице и диње 54 тоне, грашка 39 тона и бијелог лука 15 тона.

Јагоде и малине - Производња јагода у 2018. години је износила 9.827 тона и eeha је за
невнатних 0,3%, док је просјечан принос јагоде no хектару износио 7,6 тона. Малина је бипа
засанена на површини од 3.500 хектара са којих је произведено 27.466 тона што је за 21% више
у односу на прошлогодишњи род. Принос убране свјеже малине no хекпру је такоfје биo
значајнији с обзиром да је износио 7,8 тона и вени је за 13% у поређењу са родом из претходне
године.
Током 2018. године у Федерацији БиХ произведено је 18.994 тоне малине uno je за 25% више у
односу на род малине из претходне године. Што се тиче јагоде произведено је 6.802 тоне, те је
производња била за 156 тона вена него у прошлој гoдини. Y републици Српској произведено је
2.603 тоне јагоде и 8.385 тона малине те је производња јагоде мања за 3,3%, a малине веЋа за
13% у односу на npowny годину.
Производња јагоде у Дистрикту Брчко је ивносипа 422 тоне, a малине 87,5 тона, те је
забиљежено укупно повенање производње и тo јагоде за 8%, a малине за 25% у односу на род
из претходне године.

Bohe — Производња воЋа је у 2018. години забиљежила јако добре резуптате са
ивнадпросечним приносима.
Значајно повенање приноса је вабиљежено код шљиве и тo за 153%, затим крушке за 120%,
јабуке 108%, маслине за 100%, вишње за 42%, смокве за 37%, трешње за 35%, и лимуна за 32%.
Кајсија је једина вонна врста код које је забиљежен мањи принос и тo sa 31% у односу на
принос из претходне године.
Повенање приноса кoд вона одразило се и на укупну производњу eoha, a највене повенање је
забиљежено кoд мандарине и тo више oд 300%, затим шљиве за 156%, крушке за 140%,
маслине за 117% и јабуке за 115%.

табела 9. Производња и принос најзначајни)их воЋних врста 2017.-2018. година
еонне врсте 2017. 2018. Индекс 2018/2017.

Производња
(тона)

Принос
(кг/стaбny)

Производња
(тона)

Принос
(кг/стaбny)

Производња
(тона)

Принос
(кг/стaблy)

Шљиве 74.398 6 190.386 15 256 253
lабуке 52.252 7 112.513 15 215 208

крушке 15.370 6 36.845 13 240 220

трешње 8.475 10 11.823 13 140 135
Вишње 4.056 8 5.999 11 148 142
ка)сије 1.203 11 843 8 70 69
Мандарине 9 2 56 12 • '

Лимун 5 2 7 3 138 132
Смокве 678 9 894 12 132 137
Маслине 281 5 610 9 217 200

Извор: АгеициЈа за статистику Бих •инденси преко 300% се не обЈављуЈу
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Према статистичким подацима за републику Српску, у 2018. години произведено је 121.015
тона шљиве, 68.993 тоне јабуке, трешње 3.810 тона, вишње 2.271 тону, 340 тона кајсије, 55 тона
смокве, 6 тона мандарине, 3 тоне маслине и лимуна 2 тоне. Укупна производња наведених
воfiних врста је износила 196.495 тона и веЋа је за 119.263 тоне или 154% у поренењу са
производњом из претходне године. Приноси, као и производња, к0д скоро свих в0нних врста
су вени у пореЕјењу са претх0дном годином и тo: шљиве за 171%, јабуке 138%, вишње за 67%,
маслине 50%, трешње за 33%, мандарине за 17%, смокве 16%. Произв0дња кајсије од 340 тона
и лимуна од 2 тоне је остала на ипoм нивоу производње као и претходне године.

И Y Федерацији БиХ је, према статистичким подацима за 2018. годину, пр0изведено 60.241 тона
шљиве, јабуке 42.693 тоне, крушке 12.508 тона, брескве 7.997 тона, трешње 7.725 тона, вишње
2.984 тоне, ораха 3.588 тона и бадема 82 тоне. Што се тиче јужног воЋа, произведено је 50,3
тоне мандарина, 838,5 тона смокве, 5 тона лимуна и маслине 607,3 тоне. Укупна производња
наведених вонних opera je износила 139.319 тона и веЋа је у односу на прошлогодишњи род за
71.991 тону или 107%. Ha повеЋање производње воЋа утицало је повеЋање производње свих
најзначајнијих вонних opera и тo мандарине више oд 300%, ораха за 288%, шљиве за 159%,
крушке за 120%, маслине за 117%, јабуке за 81%, брескве за 74%, лимуна за 63%, вишње за 49%,
трешње за 41% и смокве за 33%.

Према расположивим станистичким подацима за Диприкт брчко, број родних стабала вона у
2018. roдини је износио 583.050. Остварена производња воЋа са вишегодишњих засада
износила је 11.923 тона, од чега шљиве 9.130 тона, јабуке 827 тона, вишње 744 тоне, крушке
390 тона, трешње 288 тона, брескве 152,5 тона, кајсије 30 тона и дуње 20 тона.

ГрожТlе - Токoм 2018. године је произведено 40.408 тона грожfја и производња је веЋа за 44% у
односу на прошлу годину. Иако је број родних чокота мањи за 1.480 хиљада комада или 3,2 %,
принос грожна no чокоту је биo значајно вени и тo за 30% нero претходне године wтo је
утицало и производњу која је премашила 40 хиљада тона.

табела 10. број родних чокоп производња и принос грожfја (2017.-2018. година
Бро) родних чокота Производња (тона[Ј Kr no Чокоту

2017. 16.178 28.013 2,0
2018. 15.658 40.408 2,6

Индекс2018/2017. 96,8 144,2 130
Извор: Агвнција за стапнстику Бих

Принос грожfја no чокоту у републици српској је износио 2,1 кг и на прошлогодишњем је
нивоу, дoк је укупна производња грожна од 3.425 тона onana за незнатних 0,6% или 21 тону од
пpowлoroдиwњeг рода.
Y Федерацији Босне и Херцеговине остварена производња грожна је изн0сила 37.002 тоне и
иста је била вена за 51% или 12.435 тона у поређењу са родом из претходне гoдинe. И овдје су
разпог повенања производње грожfја у 2018. години изузетно noвoљни временски услови за
гајење винове лозе, uno ce одразило и на принос грожfја uoju Je износио 2,6 кг flO чокоту.

2.2.Бројно стање стоке и перади

Према статистичким подацима 0 бројном пању стoкe aa 2018. годину укупан број говеда је
мањи за 1,6%, свиња за 1,1%, перади за 2,2%. V истом периоду укупан број коза је остао на
ипом нивоу од 73.000 грла.
Број кошница пчела је у поренењу ca претходном гoдинoм незнатно веЋи, и тo sa oкo 875
комада, те се може рени дa је oстao на нивоу бројног стања из претходне гoдинe.
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Према прикупљеним и обраfјеним подацима бројног стања поке и перади у Федерацији БиХ
за 2018. годину и њиховим пореfјењем са подацима из 2017. пораст бројног стања је
забиљежен код перади око 10% и кошница пчела за 3%, док је смањење бројног стања
забиљежено код: коња за 7%, свиња за 5,4%, говеда за 2%, коза 1% и оваца 0,3%.

ra6ena 11. БроЈно пaњa стоке, перади и кошиица у Федерацији бих, Републици СрпскоЈ и Дистрикту
Брчко БиК

Федерација БиК Република ерпска Брчко Диприкт Укупно
2017. 2018. 2017. 2018. 2017. 2018. 2017. 2018.

Говеда 211.875 207.194 222.000 220.000 10.357 10.806 443.996 438.000
Овце 520.406 518.590 485.000 484.000 11.415 10.410 1.016.821 1.013.000
Свиње 91.400 86.427 441.000 446.000 19.300 21.000 553.300 553.427
коњи 5.288 4.893 9.000 9.000 201 107 14.489 14.000
Перад, хиљ .комада 10.719 11.755 12.067 9.210 151 149 21.583 21.114
Козе 44.616 44.145 27.000 28.000 1.050 1.000 72.666 73.145
Кошиице пчела 225.983 232.975 164.000 160.000 15.017 12.900 405.000 405.875

Иэвор: Агенција за статистикт Бих, Эавад за пвтипикт Рептбпике Српгке, Федерални заеод за статипикт

Y републици Српској је у 2018. години, у 0дносу на претходну г0дину, забиљежено повенање
бројног стања коза за 3,7% и свиња за 1,1%, док је истовремено нмањен број перади и тo за 4%,
кошница пчела за 2,4%, говеда за 0,9%, оваца за 0,2%.

када је ријеч 0 ДистриктУ Брчко повенање бројног стања у 2018. години је евидентирано код
кошница пчела за 10%, свиња за 8,8%, коза за 5% и говеда aa 4,3%, док је мањи Gpoj оваца за
8,8% и перади за 1,3%.

2.3.Ст0чарска производња

2.3.1. Производња, откуп и прерада млијека и производња млијечни производа

Укупна праизводња сировог млијека у 2018. години је ивносила 678.729 милиона литара и
незнатно је мања у пореЕјењу са производњом из претходне године. V укупној пpoизвoдњи
млијека доминира производња крављег млијека ca учешЋем од 97%, док је учешЋе овчијег
млијека 3% и козијег свега 1%. Удио производње млијека у укупној пpoизвoдњи мпијека у Бих
из Федерације износи 54%, Репубпике Српске 46% и Дистрикта Брчко 1%.

та8ела 12. Производња сировог млијека у Федерацији, Репубпици ерпској и Дистрикту Брчко (хиљада
питвра)

Федерација Репубпикаерпска Дистрикт6рчко Укупно
2017. 2018. 2017. 2018. 2017. 2018.. 2017 2018.

Кравље млијеко 347.466 345.979 304.772 304.251 6.400 5.499 658.638 655.729
Овчије мпијеко 11.546 11.814 4.283 3.101 205 205 16.034 15.120
Kosje млијено 4.888 5.438 2.307 1.915 44 40 7.239 7.393
Укупно 363.900 365.249 311.362 309.267 6.649 5.744 681.911 678.242

Иэвор: ФЭС, РЭСРС, Агенција за статистикт БиК

Ha основу података приказаних у табели 12. видљивo је да се код производње сировог крављег
млијека у 2018. години биљежи незиатан мањи пад од 0,4% у пореТјењу ca производњом
крављег сировог млијека из претходне године. Када је ријеч 0 производњи сировог овчијег
мпијека биљежи се такоТје смањење од 6%, дoк је производња ковијег млијека билa за 3,2%
веЋа него претходнегодине.
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ПосматрајуЋи остварену укупну производњу млијека у 2018. години у Републици Српској може
се констатовати да је невнатно мања и тo 0,7%, док је у Федерацији БиХ остала на ипом нивоу
производње у поренењу са производњом из претходне године. Негативна кретања у
производњи млијека за 2018. годину се биљеже у Дистрикту Брчко имајуни у виду да је укупна
опварена производња сировог млијека износила 5,7 милиона литара uno je aa чак 14% мање у
поренењу са 2017, чемује највише допринијело смањење произеодње крављег млијека и то за
13% и козјег млијека за 10%, дoк је производња овчијег млијека остала на ипом нивоу као и
претходне године.

Од укупне количине произведеног крављег млијека у 2018. години Откупљено је 261.994 тоне
или 39%. откуп проиэведеног свјежег сировог млијека наставља да расте и током 2018. године
је вени за 4.669 тона или 2% у односу на откуп из 2017. године када је износио 257.325 тона.
Откупљено млијеко садржи просјечно 3,9% млијечне масти и 3,3% протеина.

вог кравглег млијека (2017. и 2018. година
2017. 2018. Индекс2018/2017.

Спкуп крављег млијека (тона) 257.325 261.994 102

Просјечан садржај мапи, % 3,9 3,9 100

Просјечан садржај протеина 3,3 3,3 100
Извор: Агенција за статистику БиК

Укупна производња конзумног млијека и млијечних производа, у 2018. гoдини, износила је
253.931 тону и вена је за 7% у поренењу са пpoизвoдњoм из претходне године. ВеЋа количина
прикупљеног и откупљеног сировог млијека свакако се одразила и на повеЋање производње
млијечних производа.

изумног млијека и опвлих млијечних производа (2017. и 2018. година
Производи 2017. 2018. Индекс2018/2017.
Конвумно млијеко (тона) 138.619 140.821 102

Павлака (врхње)-(тона) 22.544 21.925 97

Ферментисани млијечни производи (тона) 42.139 54.366 129

Маслаци остали жуто-масни производи
(тона) 1.274 1.433 113

Cup (тона) 15.661 15.404 98

Сирупса (тона) 16.611 19.982 120

Укупно 236.848 253.931 107
Извор: Агенција за статистику Бих

ВодеЋи производ мљекарске индустрије је конзумно млијеко које чини око 55% укупне
производње, затим на другом мјесту са учешнем oд 21% су ферментисани млијечни производи,
павлака је треЋи рангирани производ са учешЋем oд 9%, сиругка 8%, cup има удио Од 6%, дoк
1% производње чине маслац и остали жуто-масни производи. Koд веЋине млијечних
проиввода је забиљежена eeha производња током 2018. године и тo ферментисаних производа
за 29%, сурутке 20%, маслаца и onanux жуто-масних производа за 13%, и конзумног млијека за
2%. Павлака и cup cy пpoизвoд код којих је опварена производња била мања и то за 3%,
односно за 2% у поренењу са производњом из претходне године.

2.3.2. Капацитети за производњуједнодневних пилиЋа

Ha подручју Босне и Херцеговине 22 пословна субјекта и предуветника се баве производњом
једнодневних пилиЋа за носиље и тoв. Инстaлиpaни капацитети aa производњу једнодневних
пилина кока носиља и пилина за тoe креЋу се у распону од 1.000 дo 500.000 na и више комада
јаја. У tyштини, у Босни и Херцеговини се капацитети валионица највеним дијелом користе за
пpoизвoдњy пилиha aa тов.
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Према статистичким подацима за 2018. годину број инкубаторских станица је мањи за 4,3% у
односу на претходну годину. Капациreт зa лежење/ваљење јаја која се истовремено стављају у
инкубатор у 2018. години је износио око 5 милиона, тачније 4.948 хиљада комада.

Укупан број јаја стављених у инкубаторе и намијењених за производњу једнодневних пилина у
2018. години је износио 56 милиона и 309 хиљада комада и незнатно је веЋи у поренењу ca
бројем јаја стављених у инкубаторе претходне године.

табела 15. Укупан капацитет и начин кориштења инкубаторских станица, 2017-2018 година

капгори)а величиие
(кđпđцитег)

2017. 2018.
Бро) капацитет,

хиљада
КОмđДđ

коривпење, хиљада
комада

Бро) капацитет,
хиљада
комада

кориштење, хиљада
комада

за
носигое

за
месо

за
ногиље

за
месо

1000 -10 000 2 15 - 139 2 15 - 118
10 001- 20 000 3 50 - 260 3 50 - 249
20 001- 50 000 1 38 - 684 1 38 - 620
50 001-100 000 8 555 179 3.727 7 488 - 3.786
100 001- 200 000 2 280 - 2.207 2 349 - 2.370
200 001- 500 000 3 1.177 1.896 12.752 3 1.177 2.037 12.867
500 001 и више 4 2.831 1.501 32.209 4 2.831 1.285 32.977
Укупио/тотал 23 4.946 3.576 51.978 22 4.948 3.322 52.987

Извор: Агенци)а за статистику Бих

Укупан број јаја стављених у инкубаторе и намијењених за производњу једнодневних пилиha
носиља у 2018. години је био мањи за 7,1%, док је број јаја стављених у инкубаторе
намијењених за производњу једнодневних пилиЋа за тoв био веЋи за 2% у односу на
2017.годину.

2.3.3. Произеодња осталих сточарских пр0извода

Од осталих сточарских производа значајни су производња јаја, вуне и меда. Проивводња вуне у
2018. години износила је 1.432 тоне што је мање за 1% у односу на прошлу годину, јаја 660
милиона и 248 хиљада комада и мања је за 1% у пореЕјењу са претходном годином.
ИајзначајниЈе повеЋање производње се биљежи код производње меда и тo за 52%, у пореЕјењу
ca производњом из претходне године када Је износила 2.635 тона.

табела 16. Произеодња ја]а, меда и вуне v бих
Производи 2017. 2018. Индекс2018/2017.

1а)а (000 комада) 665.522 660.248 99
Мед(тона) 2.635 3.992 151
вуна (тона) 1.447 1.432 99

Иэвор: Агенција за статистину Бих

Посматрајуни производњу значајнијих сточарских пpoизвoдa у Републици Српској у 2018.
години се биљежи значајно повенање производње меда и тo за 53% у пореfјењу са претходном
годином. Смањење производње се биљежи кoд вуне и то за 3,1%, и кокошијих јаја oкo 2%

табела 17. Производња ја а, вуне и меда у Републици Српско), Федераци)и БиХ и Дистрикту Брчко
Производи Република Српска I Федераци)а бих Дистрикт Брчко

2017. 2018. 2017. 2018. 2017. 2018.
1а)а (000 комада) 372.000 365.000 270.155 288.800 7.200 6.300
Мед (тона) 1.088 1.663 1.351 2.138 196 191
вуна(тона) 646 626 793 797 8 9

Извор: Агенци)а за стđтистику Бих, Завод за статистику Републике Српгне, Федерапни завод за статипину

22 ј



Када ]е ри]еч о Федераци]и БиХ у 2018. години забиљежено ]е повенање производње меда и тo
за 58% и јаја за 7%, док ]е производња вуне остала на ипом нивоу производње од 797 тона као
и претходне године.
Дистрикт Брчко повенање производње биљежи ]едино код производње вуне и то за 12,5%, док
]е мања производња забиљежена код производње ]а]а од 12,5% и меда за 3%, у поренењу Ca
произвОдњом из 2017. године.

2.3.4. Клање стоке и нето производња меса

Нето производња Свих категори]а меса ]е у 2018. години износила ок0 84.614 тона и мања ]е за
око 4% у односу на претходну годину. Ha мањи ниво укупне нето производње меса, на]више ]е
угицала мања производња говедине за 26% и Свињетине за 17% него претходне године.
ПовеЋање нето производње меса Ce биљежи код производње овчи]ег меса за 13%, и меса
перади за 3%. Ha мању праизводњу говеЕјег меса утица0 ]е мањи бро] закланих говеда и тo за
19% и Свиња за 17%, док Се повенао бро] зaкnaниx грла оваца за 14% и перади зa 3%.

табела 18 . Нлање поке и перади у кланицама (2017.-2018. година
Категори]е 2017. 2018. Индекс2018/2017.

броЈ
грла

Нето тсжина
(тона)

број
грла

Нето тсжина
(тона)

EpoJ
грла

Hew тежина
(тона)

телад и говеда до 1 године 29.933 3.925 26.321 3.127 88 80
телад дo 8 м]есеци 20.288 1.440 17.610 1.386 87 96
lунице 1.633 416 1.817 485 111 117
Бикави 31.702 9.499 22.230 6.307 70 66
Краве 5.928 1.692 5.953 1.626 100 96
Говеда,укупно 69.196 15.532 56.321 11.545 81 74
lагњад 71.314 1.021 73.359 1.004 103 98
Octane овце 12.722 282 22.409 466 176 165
Овце,укупно 84.036 1.303 95.768 1.470 114 113
Свиње, укупио 122.612 8.770 101.509 7.297 83 83
товни пилини 39.782 60.970 40.265 61.926 101 102
Остала перад 799 1.180 1.584 2.376 198 201
Перад, укупио у
хиљадама

40.581 62.150 41.849 64.302 103 103

Иэвор: Агеици)а за патипику БиХ

3. КАПАЦИТЕТИ ЗA УЗГО1 И ПРОИЗВОДЕfiУ PИБE (СЛАТКОВОДНА H MOPCKA PHBA)

Има]уни у виду знaчajнo водно богатство ко]е чини Седам водних сливова, велики бро] ри]ечних
и планинских ]езера, те подземних вода, uao и веома дугу традици]у у узго]у слатководне рибе,
посебно папрмке и шарана, ова грана привреде у Босни и Херцеговини имa знача]не
могунности и тржишну перспектиеу. Риба и производи од рибе Су ]едан од стратешких
производа анималног пори]екла ко]е Босна и Херцеговина може извозити ова] производ на
захт]евн0 ЕУ тржиште. Мри]естилишта и рибого]илишта у БиХ Су бро]на и различитих Су
капацитета, површине и годишњег нивoa производње. Према покапитету и врпи yзгo]a рибе
рибњаци и рибого]илишп Су опредјељени нa производњу Слатководних Caлмoнидниx и
ципринидних врпа, као и нa производњу маринских врпа. у Сектору аквакултуре БиХ
на]знача]ни]е рибље врпе Су: пастрмка (калиФорни]Ска пастрмка, поточна папрмка и поточна
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зпат0вчица), шарани (шаран, амур, би)ели главаш т0пстолобик), те морске (пубин, Орада и
зубатац) као и мекушци (дагње и Остриге).

укупна произв0дња слатководне рибе у 2018. години у Федераци)и БиХ изнОсила )е 1.699 тона,
шт0 )е за 7,3% мање у Одн0су на претходну гОдину. Пр0изв0дња пастрмке изн0си 1.687 тона и у
односу на прОшлу гОдину мања )е за 6,4%, опапе рибе изнОси 12 тона и мања )е за 61,3% у
п0реЕјењу са претхОдном годином. Опварена укупна производња морске рибе износи 174
тоне и мања )е за 1,6% у поренењу са 2017. годином.

табела 19. узгој/проивводња рибе у Федерацији бих (у тОнама)
2017. Г 2018. ј Индекс2018./2017.

узгоЈ/производња слатководие рибе
Пастрмка/папрва [ 1.803 1.687 93,6
Опапа риба 30 12 38,7
Укупно 1.833 1.699 92,7

yзгoj/производња морске рибе
Орада 96 99 103,3
Лубин 81 75 92,7
Укупно 177 174 98,4

Извор: Федерални эавод зa статистику бих •0стапа риба (шаран, зпатовчицв, итд.)

Y Републици Српско) пр0изводња к0нзумне рибе у рибњацима у 2018. години Остала )е на
нивоу производње као и претходне г0дине Од 1.766 тона. Производња кОнзумне рибе шарана у
2018. години вена )е за 17,8%, док )е проивводња папрмке мања за 7,6%. Пр0изводња шарана
чини 30% Од укупно произведене рибе, произв0дња пастрмке 65%, a произв0дња 0стале рибе
чини 5% од укупно пр0изведене рибе.

табела 20. Проиэводња коизумие рибе у Републици српској (у т0нама
2017. 2018. Иидекс2018./2017.

Шаран 446 525 117,8
Пастрмка 1.234 1.140 92,4
Остала риба 71 101 141,4
Укупно 1.751 1.766 100,9

Извор: Републички завод за патистику Републине Српске

Да би пост0)еЋи ресурси и п0тенци)апи били квалитетн0 кОриштени, тржишне пОтребе за
рибом и рибљим производима задовољене, a рибарств0 постапа к0нкурентна грана и добра
0сн0ва за екон0мски раст (запошљавање), оеу облап треба )ош више )ачати побољшавањем
п0словног амби)ента за домаЋа и прана улагања, повенањем директних пОдршки када )е у
питању узго) рибе, али и неизОставно пварање претпОставки за кОриштење менународних
фондова (при)е свега Еу). Када г0в0рим0 0 регулативи у сектору аквакултуре и рибарства, при)е
свега 0вд)е треба имaти нa yiuy п0требу ускпаfјивању законОдавства у 0во) Обпасти са ЕУ у
скпаду ca надлежностима гд)е кључну улогу има)у ентитети, uao и координатних Обавеза
институциja задужених за хармОнизаци)у легислативе Односно координирање меЕјународне
техничке пом0ни ко)а би могла доприни)ети што бОљем сагледавању неопхОдних активности.

4. ПОДРШКд ПОЉОПРИВРЕДИ И РУРАЛНОМ PAЗBOJY

Изв)ешга) 0 реализоеаним подршкама у сектору пољопривреде и руралног разво)а босне и
Херцег0еине к0)е припрема Канцелари)а за харм0низаци)у система ппаЋања у пољОпривреди и
руралном разво)у БиХ дио )е укупног ГОдишњег изв)еште)а 0 стању у пољ0привреди БиХ. Циљ
овог Изв)ешта)а )е да се на једном м)есту представи бууетска пОдршка у пољопривреди и
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руралном разеоју у БиХ са различитих нивоа у БиХ. C обзиром да су капацитети за анализе у
сектору пољопривреде прилично скромни, Извјештај пружа и аналитички осврт на подршку.
Ово укључује и методолошки прихватЉиву класификацију, структуру мјера као и подјелу мјера
према производима за које се подршка пружа. У генералном осврту може се рени да су бууети
током 2018. године порасли у односу на годину прије'. Додатно, у односу на претходну годину,
регупаторни оквир као и систем имппементације није се битније мијењао.

Током 2018. године започела је реализација EU48U51NE55 пројекта као дијела пакета помони
пољопривреди БиХ након усвајања "Стратешког плана руралног развоја Босне и Херцеговине".
Од укупног буVета овог пројекта, за подршке у пољопривреди и руралном развоју је планирано
укупно 6 милиона КМ. Ппаниране подршке су усмјерене на три мјере: инвепирање у
пољопривредна газдинства, инвестиције у прераду и маркетинг и инвестиције за провонење
локалних стратегија. 8еЋ од наредне године очекује се почетак имппементације IPA 2018
пројекта гд)е је планирано додатних 30 милиона ЕУР-а како за јачање капацитета институција у
сектору пољопривреде тако и за подршку пољопривредницима, прераfјивачима и развоју
руралних активности. Питање IPARD-a и даље остаје неријешено, изузев поновног покретања
активности у организацији Министарства спољне трговине и економских односа на
изналажењу адекватног модела за успостављање оперативне пруктуре, није било битнијих
помака на рјешавању застоја у успостављању 1PARD структуре за БиХ. Посл,едица је да, сада је
тo веЋ сасвим сигурно, ненемо бити у припици корипити средства IPARD II инструменп. Неома
је важно нагпасити да би изопанак договора 0 IPARD оперативној пруктури могао довепи до
ситуације да БиХ не буде укључена у расподјепу средстава за наредни, IPARD 111, фонд за
пољопривреду и рурални развој.

Федерација Bocue и Херцегоеине: Подршке пољопривреди и руралном развоју су се у
Федерацији БиХ у 2018. години имплеметирапе на основу "Програма новчаних подршки у
пољопривреди и руралном развоју за 2018. гoдину", као и Правилника за сваки од модела
подршке. Програм новчаних подршки у пољопривреди и руралном разеоју за 2018. годину је
усвојен у мају 2018. године. укупна вриједност Програма износила је 58.200.000 КМ, од чега је
9.040.000 KM планирано за биљну произеодњу, 46.710.718,15 KM за анималну, затим
1.340.000,00 KM за рурални развој и 259.281,85 KM за опале врсте пoдpшкe. Пoзитивнa новоп
у Федерацији БиХ јесте uno ty y 2018. години noнoвнo активиране подршке за мјере руралног
развоја, које су имплементиране кроз мјере инвепиција у пољоприередна газдинства и мјере
подршке органске производње. Такоfје, једна од новина y npownoj години јесте и разпика у
износима подршке за правне особе и обрте и за физичка nицa, C iuM дa је подршка за правна
лица и обрте веЋа за венину производњи у односу на подршку за физичка пица. Физичка nицa у
npownoj гoдини нису имали право на подршку sa одреЕјене производње (производња сјемена,
проиэводња садног материјала, перадарска и рибарска производња). Генерално, у односу на
2017. годину, сви изнocи зa подршке су умањени у 2018. години. Uho се тиче регулаторног
оквира, усвојен је "Правипник 0 зсловима и начину остварења новчаних подршки no моделу
pypanuor развоја" ("Службене новине ФБиХ", број 48/18) и ,,Правилник 0 условима и начину
остваривања новчаних подршки no моделу oстaлиx врста подршки" ("Службене новине ФБиХ",
број 68/18).

Република Српска: Подршка пољопривреди и руралном развоју је имплементирана на основу
"Плана кориштења средстава за подпицање развоја пољопривреде и cena" и"Правилника 0
условима и начину остваривања новчаних подстицаја за разеој пољопривреде и села".
Правипник за прошлу годину је усвојен у марту 2018. године ("Службени гласник Републике
Српске", број 25/18). Ппанирани буцет за пољоприереду и рурални развој у 2018. години
износио је 71 мипион КМ. Новина у Правилнику јесте да су мјере које су до npowne године

'Pan укључује и ФБиХ без обзира што 1е прошпе године у унупном ивносу эабиљежен већи иэнос. ОваЈ повенани
иэнос прошпе године је реэултатдодатних средстава за рЈешавање дуговања за производње из прошлих година.
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носиле назив подршие so духорочии раэвој, у 2018. години рашчпањене на подршке
капиталним инвестицијамз и подршке руралном развоју. Поред овопв, уведене су сљедеЋе
мјере:
• инвестиције у пољопривреду механизацију;
• подршка за унапреfјење високе технологије хемијске прераде кукурузз;
• подршка увонењу технолошких иновацијв у пољопривреди;
• подршка увоЕјењу стандардз квалитетз у пољопривредној производњи и прервди

пољопривреднихпроизвода;
• подршка за унапреfјивање, звштиту и развој повствз;
• подршка обављању узгојно-селекцијских дјепатности;
• подршка организацијамз у почарству за заштиту културног нагљеђз и генетичких

ресурса;
• подршка за израду стратешких и планских ресурсз;
• подршкз за ванредне потребе и помони.

Новина у Правилнику из 2018. године је и тo што су у веЋини производњи у оквиру сточарства
повенани максимални износи премијз које корисник подстицаја може да оствари на основу
произеодње у текуЋој години.

Брчко Дистрикт БиХ: Од)ељење за пољопривреду БД које је надлежно за креирвње и
спровоfјење мјерв пољопривредне попитике на територији Дистриктв, подстицаје за
пољопривреду и рурални развој у 2018. гoдини je cnpoeeo y складу сз "Правилником 0 начину
и условимз за подстицај пољопривредној произеодњи за 2018. годину". У нвведеном
Правилнику није билo значвјних измјенз у односу на Правилник us 2017. године. Незнвтне
измјене се односе на повеЋање износз подршке no јединици мјере конкретно у производњи
поврна у пластеницима и стакленицима, затим npoизвoдњa поврЋз на отвореном пољу и
производњи гљива. Твкође, повенан је износ подршке no јединици мјере за орпзнску
производњу. Уведена је подршка за yuoj рибе којом се подстиче нвбввкз рибље мпаfји.

4.1.Укупна издвајања за пољопривреду и рурални развој у БиХ

Укупнв ивдвајања за пољопривреду и рурални развој у БиХ представљају збир свих издвајања
св нивоа ентитетв Федерације БиХ и репубпике Српске, Брчко Дистрикта и десет кантонв у
Федерацији БиХ. У 2018. гoдини је за пољопривреду и рурални развој у БиХ укупно издвојено
173,1 милиoн КМ. У табели 21. y uojoj cy предстввљенз издвајања у периоду 2011-2018. године,
може се видЈети дв је износ издвојених средстава за пољопривреду и рурални развој y npownoj
гoдини највеЋи износ издвојен у посматраном ocмoгoдиwњeм периоду. У односу на 2017.
годину буџет y npownoj гoдини је вени за 9,1 милиoн КМ, wтo процентузлно предпавља
увенање за 5,6%.

табела 21: Пољопривредии бууети у БиХ (2011-2018.) у 000 KM
2011. I 2012. 2013. 2014. 2015. 2016. 2017. 2018.

БрчкоДиприкт 6.776 9.620 10.417 7.370 7.759 9.541 11.833 12.764
Федерацијв БиХ4 77.597 89.482 88.851 79.059 82.416 86.394 92.172 89.374
Република Српска 62.862 73.169 60.000 59.893 35.745 60.006 59.999 71.000
БиХ 147239 172.271 159268 146322 125.920 155.941 164.005 173.138

Извор: канцелариЈа за хврмонизациЈу и координвциЈу [истема мзћања у погоопривреди, исхрани и руралном
развоЈу БиХ, на огнову података енппетских/квитоналиих министврстава пољопривреде и Одјвљења за

пољопривреду БД

• Подстицаји ФБиХ укључуЈу и подстицаје [з каитоналних нивов
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Федерација БиХ је у 2018. години за пољопривреду и рурални развој издвојила 89,4 мипиона
KM, uno процентуално представља 51,6% учешћа у укупном буцету.

Република Српска је на другом мјепу са издвојених 71 мили0н КМ, процентуапно изражено,
овај изнОс представља учешне од 41% у укупном буцету.

Брчко Дистриктје у прошлој години издвојио 12,8 мипиона КМ, Односно 7,4% укупног буцета за
пољопривреду и рурални развој у БиХ.

Графикон 1: Пољопривредии буцети у БиХ за период 2010.-2018. година (у милионима NM)
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Иэвор: уред за клрмониэацију и координациЈу система плаЋана у пољопривреди, иограни и рурапном развоју БиХ,
на основу података еититетсних/кантоналиих министарстаеа пољапривреде и Одјељења за пољопривреду БД

дко се упореде издвајања за пољопривреду и рурални развој у прошлој години са 2017.
годинам no институцијама надлежним за подршке пољопривреди, видљиво је да су Репубпика
Српска и Брчко Дистрикт имапи тренд раста издвојених средстава у 2018. гoдини, дОк је
Федерација БиХ имала умањење буцета y npownoj години у односу на 2017. годину.

Графикон 2: нтруктура пољопривредног буцета у БиХ (у процеитима)
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Иэвор: КанцелариЈа за хармонизациЈу и координацију система плаТања у пољопривреди, исирани и рурапном
раэвоЈу БиХ, на основу података енгитетских/кантоналнин министđрпава пољопривреде и Одјељења за

пољопривредуБД
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4.2.Упоредни преглед подршки са ЕУ, земљама региона и ииво достигнуте хармонизације са
CAP EU '

У овОм дијелу cY представљени пОљопривредни буцети земаља регије. Исказани буцети cY
УспОреlјени са укупним буцетом за пОљОпривредУ и рурални развоЈ у Босни и Херцеговини, a
све ради увида гдЈе ce БиХ налави када је у питањУ пољопривредна пОдршка. Земље кОје cY
узете у разматрање cY наши први сусједи са којим БиХ има и највеЋУ робну размјенУ. Као што је
из пбеле 22. видљив0, највеЋа издвајања има Србија, Укупно Ок0 373 милиона евра шт0 је за
ок0 150 милиона евра више нег0 у прОшлој години. Разлог пОвеЋања давања за пољопривреду
Y СрбиЈи је свакак0, измеЕјУ осталОг и дОступнОст IPARD средстава. Ha другОм мјесту је Сјеверна
МакедОнија која је у 2018. години за пољОпривредУ издвОјипа Око 137,5 милиона евра, шт0 је у
ОднОсу на 2017. гОдинУ мање зa 6 милиона евра. Ка0 и прОшпих година најмања издвајања има
Црна Гора која је у 2018. години издвојипа 39,95 милиона евра за пОљОпривредУ. Све земље
окружења ОУ имале pacT издвајања за пОљопривредУ сем Сјеверне МакедОније која једина
биљежи пад издвајања у Односу на 2017. гОдину.

табела 22: Пол.опривредни бУцети земаља региона у 2018. години (ЕУР
Србија Сјееерна МакедОнија Црна Гора БиХ

бууети у 2017. 223.137.789,31 143.526.024,7 29.940.000,00 83.801.661,6

Буцети у 2018. 373.102.688,03 137.509.208,7 39.955.800,00 88.524.335,2

Иэвор: Службени докуменпн СрбиЈе, Сјеверне Македоиије, Црне rope и Босне и Херцеговине

Y Европској унији ситуација се није мијењала, C ОбзирОм да је ЈОш Увијек нa снази
седмОгОдишњи буцет, планиран за период 2014.-2020. кОји је Y УкупнОм изнОсУ Од 350
милијарди евра, или 55 мипијарди евра на гОдишњем нив0У (графикон броЈ 3.).

Графикон 3 : Буцет за ЗаЈедиичкУ пољопривредну политикУ EY (CAP)
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Изоop: EU Commission-Multiannual financial framework 2014-2020 and financing of the CAP

Ак0 анализирамо буцет ЕУ видим0 да је највени обим средстава Усмјерен за директна плаЋања
и мјере тржишно-цјеновне пОлитике, ок0 72%.

Пољопривредници Y ЕУ морају испунити строге услове 0 здраељу и добрОбити жие0тиња те
здраељу биља како би Остварили прав0 на директна планања. Износ планања није везан са
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количинама које производе . Директна ппанања су осмишљена како би се пољопривредници у
EY осиryрали од нестабилних цијена на тржишту. Директна планања се одобравају на основу
обранене површине. У просјеку се издвоји 267 евра директних подршки no прихватљивом
хектару. Други дио бууета намијењен је мјерама руралног развоја у висини од 28% укупног
буцета. Оваква пројекција пољопривредног буцета доприноси безбиједности пољопривредним
произвоfјачима уз константвн раст и унапреЕјење пољопривредне производње. Мјере подршке
CAP EU из године у годину се поједностављују, али су правила EY и даље недостижна за венину
доманих, БX пољопривредника.

Mjepe CAP EU значајно се разликују oд мјера које су на снази у Босни и Керцеговини.
Пољопривредници у EY испуњавају низ услова који се односе на здравље биљака и животиња,
те очување животне средине како би мoгли дoбити подстицаје, дoк се овакви услови још увијек
не стављају пред домане фармере. Ово је и сигнал да босна и Керцеговина треба вите радити
на усклаЕјивању пољопривреде политике са попитиком ЕУ, и такоflе isa хармонизацији мјера
које проводе надлежне инстиryције унупр саме Босне и Херцеговине. У складу са наведеним,
дo сада је припремљен План хармонивације мјера руралног развоја у БиХ, дoк је План
хармонизације мјера директних подршки и тржишно-цјеновне политике у припреми.

4.З.Анализа структуре бууетске подршке no групама мјера

Када су у пипњу издвајања no групама мјера, у 2018. гoдини није билo зиачајнијих одступања у
односу на претходне године. Мјере директних подршки производњи се и у 2018. гoдини
напазе на првом мјесту no укупним издвојеним средствима. Износ oд 149 милиона KM
издвојен за мјере директних подршки представља 86% укупног бууета uoju je npowne године
издвојен за пољопривреду и рурапни раввој. У односу на гoдинy раније, износ издвојен за ову
rpyny мјера y npotnnoj гoдини је веЋи за 3,5 милиона KM и представља највени износ за мјере
директних подршки у цјелокупном посматраном периоду (2010.-2018).

Графикон4: •укгурапаљопривредногбууета  6иX(yмилиoнимaKм)
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Извор: канцелариЈа за кармоиизациЈу и координацију нистемз плаЋања у пољопривреди, искрани и рурвлиом
развоју БиХ, на осиову податакв ентитетскик/квнтоналник министарпавз пољопривреде и Одјељења за

пољопривреду6Д

Мјере руралне политике се налазе на другом мјесту no издвојеним средствима у прошлој
гoдини. За њих је усмјерено 10,3 милиона КМ, штo процентуално представља 6% укупних
средстава издвојених за пољопривреду и рурални развој. буует за мјере руралног развоја је
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вени у односу на 2017. годину за 3,3 милиона КМ. Мјере опипих услуга у пољопривреди су на
тренем мјесту no висини издвојених средстава. Ba ову групу мјера је издвојено 9,36 милиона
КМ, oднocнo 5,4% oд укупног буцета. СљедеЋа група мјера су мјере тржишно-цјеновне
политике. Ba ове мјере је усмјерено 866,6 хиљада KM uno uuuu свега 0,5% укупног буцета.
Остатак средстава је угрошен на мјере које се према класифииацији сврставају у oстaлe или
неалоциране мјере. Буцет осталик мјера у 2018. гoдини износи 3,5 милиона KM unu 2% укупног
буцета за пољопривреду и рурални развој.

Мјере директне подршке произвоllачима/производњама

rpyna мјера директне подршке произвођачима се и у 2018, гoдини налази на првом мјесту no
висини издвојених средстава из укупног буцета за пољопривреду и рурални развој у Босни и
Херцеговини. у npownoj гoдини је за мјере директних подршки издвојено 149 милиона КМ,
wтo процентуално представља 86% укупних средстава издвојених за пољопривреду. V односу
на 2017. годину, у прошпој гoдини је буцет за мјере директних подршки биo веЋи за 3,5
милиона КМ, односно 2,4%. Када је у питању структура мјера унутар ове групе мјера, као и
претходиих година, на првом мјесту се налазе планања на бази произведене копичине,
(oyrnyra), aa њих је у 2018. гoдини издвојено 85 милиона КМ, oднocнo 49,1% од укупног буцета
за пољопривреду. Ha другом мјесту no висини издвојених средстава су директиа планања no
грлу и хектару. 3a њих је у 2018. гoдини издвојено 55,5 милиона КМ, односно 32,1% укупног
буцета aa пољопривреду.

Ha тренем мјесту no износу издвојених средстава у 2018. гoдини cy плаЋања aa регресирање
uunyra. Ba ове мјере је издвојено 7,8 милиoнa KM, што представља скоро идентичан износ
издвојен за ове мјере у 2017. гoдини. Процентуално изражено за регресирање инпута отада
4,5% средстаеа издвојених за пољопривреду и рурални развој.

Ha четвртом, односно нa посљедњем мјесту no висини издвојених средстава у 2018. гoдини, у
оквиру директних подршки, су друга директна nлahaњa. Ba њих је током протекпе године
утрошено oкo 657 хиљада KM.

Графикои 5: Мјере директне подршке производњи у 6иХ — стрyктра (у милионима KM
120 160

- 150 ® Планања нa баэи110
100 - 140 оутута

90
130
120

80 - 110 оДиректна планања

70 - 100

60•
90
80

50

,'

- 70  регресирање

40 - 60 инпута

30
- 50

— —40
20  

10

_ _ _г
~

30 о~Другадиректна
20 плаЋања

0

_ _ I

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
0

Иэвор: каицелариЈа за хармонизациЈу и координацију система манања y пољопривреди, игхрани и руралном
раэвоју Бих, на огнову податанв еигитетских/нантоналиих министаргтава пољопривреде и Од~ељења зa

пољопривреду БД
Мјере руралног развоја

Пoдpwкa руралном раввоју у 2018. гoдини у БиХ исппаЋивана је нa свим нивoимa, штo је
cвaкaкo знaчajaн напредак у односу ua npowne године када се подршка рурапном развоју
испланивала само у брчко Дистрикту и репубпици Српској. укупна издвајања aa подршку
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руралном развоју у 2018. години износила су око 10,3 милиона КМ. У 2018. години издвајања
за рурални развој су веЋа у односу на 2017. годину за око 47,1% на una je свакако утицапо
вранање подршке руралном развоју у Федерацији 6иХ, у којој су поново уведене мјере за
подршку руралног развоја, a веЋина од тих средстава је отишла за подршку модернизације
пољопривредних гездинстава и набавку механизације. Легислатива каја је уранена у
Федерацији БиК a тиче ce подршки руралном развоју, усаглашавана је са пегислативом 0'
односно подршкама које долазе из IPARD-a.
У протекпој години у Босни и Херцеговини је дошпо до значајних напредака јер је на нивоу БиК
усвојен дугоочекивани стратешки документ. Усвајањем Стратешког плана руралног развоја БиК
(2018 - 2021) - Оквирни документ, кренуло се у припреме за кориипење претприсгупних
фондова за пољопривреду и рурални развој у БиК. Први корак који је направљен је оснивање
секторске радне групе за програмирање IPA средстава у пољопривреди, a uojy чине
представници свих надлежних институција у БиХ. Један од пројеката који се имплементира на
подручју Босне и Херцеговине a тиче се подршке руралном развоју је и пројект EU48U5INES5,
који има за циљ да допринесе економском расту и отварању нових радних мјепа кроз
подршку конкурентности и иновацијама у извозно-оријентисаним секторима, као и у
пољопривреди и производњи хране, туризму и руралном развоју те предузетништву у Босни и
Херцеговини. Укупно 10 милиона евра намијењено је развоју приватног сектора у БиХ путем
додјеле бесповратних средстава. Поред директне помоЋи, EU48usine5s пројект he пружити и
техничку помон институцијама и будуним корисницима у јачању њихових
капацитета. Пројектом he бити подржана модернизација вепиких панаца вриједности у
пољопривреди и прехрамбеној индустрији, кроз систематизацију и интегрисање операција у
свим фазама панца снабдијевања.

Према висини издвојених средстава, мјере подршке руралном развоју су на другом мјесту.
ВеЋе износе издвојених средстава су забиљежиле само мјере директне подршке. У 2018.
години мјере руралног развоја су учествовале у укупном бууету са око 6% ипо je нewтo euwe y
односу на 2017. годину када је било 4,28%, али у сваком случају још увијек недовољно за
потребе доманих фармера.

Графикон 6: мјере руралног развоја у 6иК (у мипионима Км)
160,0

140,0

120,0

100,0

80,0

60,0

40,0

20,0

.-

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

■ Мјере подршке тржишту

■ м)ере дирентне подршке
проиэв0дњи

■ мЈере руралне политике

■ Опште услуге у
пољопривреди

■ Остало (неапоцирано
дрУгдlе)

Иэвор: канцелари)а за хармонизацију и координацију система маЋања у пољопривреди, иарани и руралном
развоју БиК, на огнову подапна енгитетских/каитонапиих министврстава паљоприареде и 0дЈељења за

поиопривредуБД

Посматрајуни структуру подршке руралном развоју у 2018. години видимо да су готово сва
средпва пласирана кроз осу 1. Кроз остале осе су ппасирана не тако значајна средства. Кроз
осу 1 утрошено је око 9,5 милиона евра uno представља 92,1% буцеп који је утрошен за
рурални развој. Кроз осу 2 утрошено је 239 хиљада KM што је око 2% укупног буцета који је
усмјерен на рурални развој.
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. Грефикон 7: Мјере руралног раэвоја — структура (y милионима KM
70
65

70

60
65

55
60

50 A 55

45
50

40
45

35 ~
40

0 ~ 35
~ 30

20
25

15 —15 15

= f [ f ~J ŠI 00 i i ~ 
2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

o

® Оса 1 о Оса 2 ® Оса 3 Оса 4 —мјере руралне политике

Иэвор: Канцвпарија за кармоиизацију и наардинацију система маћања у пољопривреди, иарани и рурапиом развоју биК, на
осиову податгна еми,еі'иии/наитонапнии министарпава пољопривреде и одјвљемз " пољопривреду БД

У оквиру осе 3 исплаЋено је 573 хиљаде KM што је 6% укупног бууета за рурални развој. У 2018.
години као и ранијих година нису забиљежена издвајања кроз осу 4. Мјере кроз које је
испланивана подршка руралном развоју су углавном остале исте као и ранијих година, гдје
предњаче мјере коЈе се односе на инвестирање у модернизацију пољопривредних газдинстава
као што су изградња шплских објеката, модернизација механизације, иивестирање у нове
засаде, подизање противградне заштите. Kao uno ce види из графикона мјере руралне
политике, након прошлогодишњег пада, у 2018. години биљеже бпаги тренд раста ипо је
свакако пОсљедица вранања ове мјере на нивоу ФБиХ. Мјере директних подршки у задње
двије године биљеже тренд раста.

Графикои 8: тренд мЈера директник подршки и руралног развоја
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Иэеор: каицепарија за нармониэвцију и ноординацију система маЋања у пољоприереди, исирани и рурапнпм
развоЈу 6иК, на основу подагака ентитетгкиК/кантоналиих министарствва пољопривреде и О,уељења за

пољопривреду6Д

Мјере тржишно-цјеновне политике у БиХ

У 2018. години је за мјере тржишно-цјеновне политике издвојено 866.597,7 КМ, што у
процентуалном изнОсу чини 0,5% укупних бууета за пољопривреду у 6иХ у прошлој години. У
односу i-ia 2017. годину износ за мјере тржишно-цјеновне политике је увенан за око 100.000
КМ, менутим, у односу на издвајања у ранијим годинама, бурет за мјере тржишно-цјеновну
политикује изузетно низак.

32 (



Графикои 9: Мјере тржишно-цјеновне политике у БиХ (y мипионима кМ)
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Извор: Канцеларија за кармониэацију и координацију гистема плаПања у пољопривреди, игхраии и руралном
развоју 6иХ, на огиову података ентитетгких/каитоналних министарстава пољопривреде и Одјељења за

пољопривреду 6Д

Поренења ради, у 2010. и 2013. години буцет за еве мјере је изноги0 преке 8 милиона KM.
Највени обим издвојене подршке реализеван је у оквиру мјере стабилизације тржишта
(подршка откупљивачима или прераЕјивачима). За ову мјеру угрошено је 731.570 KM unu 84,4%
укупног буVетв за мјере подршке тржишту и цијенама. Друге мјере за коју гу ивдвојена
гредства у изногу од 135.027,7 KM cy мјере тржишних интервенција. Ha њих отпада 15,6%
издвојених средпава зa мјере тржишне-цјеноене политике. У npousnoJ години, као и у години
раније, није биле издвајања у гврху извозних подстицаја.

мјере општих услуга у пољопривреди

За ову мјеру у 2018. години издвојене је 9,4 милиона KM ште је за 19 % више него у 2017.
години. За ову мјеру издвојило ге 5,4 % од укупног буцета за подршку пољопривреди и
руралном развоју у БиХ. У склопу еве групе највише средстава је издвојено за мјеру
инфраструкryре квалитета - 4,4 милиона КМ, односно 46,6% од укупних гредствва планираних
за ову мјеру. Geeдehe rio вигини издвојених средстаеа Оу инспекцијске услуге, за које је у
npouinoj години ивдвојено око 2,8 милиона КМ, односно 30,2% укупног бууета за опште услуге.
Ha треЋем мјесту су издвајања за стручни рад, гдје је за ову намјену утрошено 1,4 милиона КМ,
односно 15% од изнога издвојеног зa опште услуге. За истраживање и развој је током прошле
године издвојено 302.195 KM, a зa маркетинг и промоцију 5.210 KM.

Графикон 10: Mjepe onunux ycnyra y пољопривреди у БиХ- структура (у мипионима кМ)
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Иэвор: Каицеларија за хармонивацију и координацију гистема плаћања у пољопривреди, игхрани и руралном

раэвоју БиХ, на огнову података ентитепких/кантоналних министарстава погоопривреде и Одјељења за
пагоаприередуБД
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Неалоцирано (остало)

Треба нагласити дз се у ову групу сврставају подршке које се према класификацији подршки
пољопривреди и руралном развојуу БиХ не моry класификовати ни уједнудруry групу мјера.
У прошлој години, за подршку овој групи мјера утрошено је 3,5 милиона KM што је за 28,7 °.6
више него у 2017. години. За ову групу мјера утрошено је 2% укупног бY4ета за подршку
пољопривреди и руралном развојуу БиХ.

С7руктура подршке no производима/производњама

У структури подршке rio производима, и у прошлој години наЈзначајније мјесто звувимају
поЈединачни производи, који у укупном 6yqery партиципира)у са 119 милиона КМ, односно са
процентом у висини од 76,3%.
дко се погпеда структура подршке премв групама траисфера, процентувлно учешне
по)единачних производа се није значз)није проми)енило у односу на претходну годину као и
годину раније.

Графикои 11: Структура траисфера орема везанасти за производ/групу или све (у %)
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Иэвор: канцеларија за кармонизациЈу и координациЈу система манања у паљопривреди, иарани и руралном
раввоју БиХ, на основу подапнв еититетскик/кантонапник министарстава пољопривреде и Одјеиења за

пољопривредуБД

Трансфер за групе производа се налази на другом мЈесту и ивносио је 31 милион KM односно
19,6% укупног буцета, док је за rpehy групу, трансфери за све производе, издвојено 6 милиона
KM односно 4,1% буцета. Када се анализира структура група трансфера ситуација се није пуно
мијењала у односу на раније године. Трансфери за мли)еко су и даље доминатни са 51,25%. Од
осталих поједничаних производа нешто значајније је подржан сектор roeeher меса са 6,6%,
производња пшенице са 5,4% и производња свињског меса са 4,5% учешнв. Оствли
појединични производи су испод 2% учешна.

табела 23: Дистрибуци)а подршки no производима/групама производа (%
2014. 2015. 2016. 2017. 2018.

Мли)еко (кравље) 46.23 55.86 49.18 50.36 51.25

Мли)еко (овчије и коз)е) 0.43 0.20 0.14 0.23 0.24

Говеђе месо 4.63 5.23 7.41 6.51 6.65

Свињнко месо 3.42 3.14 3.42 3.45 4.52

ОвчиЈе месо 0.20 ' 0.11 0.14 0.00 0.27
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ПилеЋе месо 1.56 1.85 1.80 1.53 1.61

Јаја 0.38 0.54 0.32 0.32 0.41

Мед 1.11 0.67 0.84 1.09 1.31

Риба 1.36 1.98 1.84 1.79 1.51

Ћурчини 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Коњи 0.27 0.00 0.03 0.03 0.03

Биљна
Пшеница 3.72 5.25 6.97 7.29 5.44

кукуруз 3.75 3.66 1.90 1.84 1.13

Јечам 0.03 0.28 0.49 0.42 0.28

Духан 0.35 0.37 0.29 0.25 0.24

Кромпир 0.46 0.32 0.51 0.17 0.15

СоЈа 0.32 0.44 0.09 0.01 0.43

Грожђе 0.11 0.97 0.57 0.54 0.48

Гљиве 0.76 0.06 0.08 0.09 0.06

Љековито и ароматско биље 0.11 0.36 0.33 0.16 0.26

Групе производа
ПОврне 2.61 2.43 2.77 3.51 3.23

8оЋе 4.65 3.29 5.36 4.25 5.13
Житарице 0.07 0.17 0.29 0.33 1.45

крмно и индустријско биље 0.43 0.44 1.18 1.10 1.10

Биљна проиэводња уопштено 6.26 4.38 6.01 5.53 5.13

Млијекоимесо-говеда 0.66 0.78 0.55 2.10 0.35

МлиЈеко месо овце/козе 1.34 4.96 4.48 4.76 3.24

сви производи 14.80 2.26 3.05 2.34 4.11

100.00 100.00 100.00 100.00 100.00
Извор: каицепариЈа за нармонизацију и ноординациЈу нистема маЋања у палопривреди, иарани и руралном

развоју БиК, Na OCHOBy подапка еититетгких/кантоналних министврстава пољопривреде и Одјељења за
' пољопривредубД

У оквиру трансфера за групе производа, на првом мјесту се напазе подстицаји за воне и биљиу
проивводња - уопштено са идентичним учешнем од 5,1%. С.љедеЋа rpyna no издвајањима су
млијеко/месо овце/козе са 3,24% и поврЋе са 3,23%. Задња rpyna су трансфери за све
производе, a учешЋе ове rpyne износи 4,1%. Од осталих издвајања значајан пад биљеже
издваЈања за млијеко и месо говеда за које се у 2017.години издвојило 2,10% укупног бууеп, a
у 2018. години само 0,35% укуnног бууета.

Кантоналне подршке

Као и претходних година, пољопривредници у ФедерациЈи БиХ су и у 2018. години имали
моryЋност да поред ентитетског нивоа право на подршке остваре и са кантоналних нивоа.
Укупан буует за пољопривреду и рурални развој који су кантони у складу ca својим законским и
подзаконским актима издвојили у прошлој roдини износи 19,68 милиона КМ. Процеитуално
изражено, кантони су у 2018. години учествовали ca 22,2% у укупном бууету утрошеном нa
подршку пољопривреди и руралном развоју на простору Федерације БиХ.

Иако се средства издвајају директно из кантоналних бууетв, износи издвоЈени за подршке се у
Нэејештоју о подршкама у пољопривреди и рурапном разеоју у БиХ сумарно презентују у
укупним издвајањима Федерације БиХ.
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табела 24: Преглвд кантоналних издвајања у 2018. години (у кМ)
Кантони 2016. 2017: 2018.

Тузлански Кантон 3.955.349,80 4.462.732,49 4.142.164,94
Посавски кантон 1.995.743,10 1.562.437,67 1.960.963,09

Унско- сански кантон 4.327.218,50 3.974.200,62 4.035.135,84
K-10 968.775,90 963.929,46 813.488,63
Херцеговачко- неретванскикантон 80.000,00 899.292,00 1.215.062,00
Средњебосански кантон 562.682,20 1.309.606,64 1.346.212,40
Зеничко - добојски кантон 2.255.484,70 2.783.600,00 2.768.428,30
Босанско-подрињскикантон 207.467,60 358.712,50 228.845,00
Сарајевски кантон 3.215.438,10 3.085.734,50 2.260.216,01
Западно - херцегавачки кантон 946.332,40 1.027.703,05 1.089.985,67
Укупно 18.514.492 20.427.949 19.860.501,88

Иэвор: каицелариЈа за хармонизацијт и координациЈт система плаћања у пољопривреди, иограни и руралном
развојт Бих на основу података кантоналних минипар[тва привредв/пољоприврвде

Први no висини издвојених средстава у прошлој години је Тузлански кантон који је издвојио 4,1
милиона KM unu 20,8% укупних средстава издвојених са нивоа кантона. Од наведеног износа,
највише средстава је усмјерено за музна грпа у линији откупа млијека, затим за производњу
поврЋа у заштиЋеним просторима и производњу пилеЋег меса, a y оквиру рурапног развоја за
набавку механизације и опреме у пољопривреди. Сљедени no висини издвојених средстава за
подршку пољопривреди и руралном развоју y npownoj години је Унско - сански кантон са
издвојених 4,03 милиoнa KM, односно 20,3% укупног буџета издвојеног са кантона. У овом
кантону највише средстава је усмјерено за пр0изводњу млијека, те за производњу јагодичастог
вона. Ha тренем мјепу no висини издвојених средстава је Зеничко-дoбojcки кaнтoн из кojeг је
за пољопривреду и рурални развој y npownoj години издвојено 2,76 милиона КМ, wтo у
процентима чини 13,9% укупног износа издвојеног из кaнтoнa. Највише средстава у овом
кант0ну у претходној години је ивдвојено за производњу малине у оквиру биљне производње,
те узгој мувних грла и производњу бројлера у оквиру анималне производње. СљедеЋи no
висини издвојених средстава је Сарајеески кaнтoн, чијих 2,26 милиона KM средстава чини
11,4% кантоналних средстава.

Графикои 12: Буцвт подршки за пољопривреду из каитона у 2018. години (у милионима км)
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Извор: канцеларија за хармонизвцијт и координациЈт гиствма маћања у пољопривреди, иограни и руралиом
развоЈу бих, на основу података еититетсиих/каитонапиих министарстава пољоприврвде и О,Uељвња за

пољопривредуБД
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Y Сарајевском кантону је у прошпој години највише подстицана анимална производња у
оквиру које су наЈвени износи издвојени за млијечна грпа, тов јунади и пилади. Посавски
кантон је сљедеЋи no издвојеним средствима. Овај кантон Је у 2018. гoдини на име
пољопривреде и руралног развоја издвојио 1,96 милиона KM односно 9,8% укупних
кантоналних издваЈања. Највени обим средстава је усмјерен за рурални развоЈ, уређење
земљишта и остапе врпе подршки. Средњебосански кантон Је на сљеденем мЈесту са
издвојених 1,35 милиона КМ, uпo процентуално изражено чини 6,78% кантонапних бууета.
Највени обим средстава је издвојен за планања за вонњаке и помоЋ младим пољопривредним
произвоначима.

Y Херцеговачко-неретванском кантону је у 2018. гoдини на име подршки пољопривреди и
рурапном раввоју издвојено 1,21 милион КМ. Процентуапно, овај кантон у укупном буцету свих
кантона учепвује са 6,12% a наЈвише су подстицане производње у заипиЋеним просторима и
подизање нових насада.3ападно-херцеговачки кантон је на иbедеЋем мјесп/ са издвојених
1,09 милион KM односно 5,9% укупног бууета свих кантОна. у овом кантону је најееЋи износ
издвојен за производњу поврна. Ha сљеденем мјепу се налази Каитон 10 из којег је у прошлој
години на име пољопривреде и руралног развоја издвојено 813 хиљада КМ, и на крају је
Босанско-подрињски кантон ca издвојених 229 хиљада KM.

5. TPГOBИHA ПОЉОПРИВРЕДНО-ПPEXAMБEHИM ПPOИЗBOДИMA

укупна трговина пољопривредно-прехрамбеним производима представљају значаЈан сегмент
укупне спољнотрговинске равмјене Босне и Херцеговине, коју карактерише релативно висока
увозна зависност, мали обим извoзa и стално присутан деФицит. у укупноЈ трговини босне и
Херцеговине са иностранством у 2018. години, увоз пољопривредно-прехрамбених производа
имa удио око 16%, док је удио извоза пољопривредних производа у укупном извову тен око 7%.

Табела 25. Спољиотрговииска размјвна пољопривредним произеодима•• за период 2017:2018.
године (Милиона KM

2017. 2018. Иидекс2018./2017.(%)
Увоэ 3.125 3.086 99
Извоз 1.009 828 82
Биланс 4.134 3.914 95
ДеФицит -2.116 -2.257 107
Покривеноп (%) 32 27 83

Извор: АгеициЈв за стап+пику Бих
••Полдпривредни проивводи су разврстани no CN кланиФикацији (1•24)

у бипансу размјене пољопривредних и прехрамбених производа БиХ са иностранпвом у 2018.
гoдини остварена је вриЈедност извоза од 828 милиона КМ, увоза 3 милијарде, и деФицита од
2,3 милиЈарде KM.

Вриједност извоза пољопривредних прехрамбених производа је у односу на претходну годину
мања за 18%, док ce нa страни увоза биљежи незнатно смањење од 1%.

Динамику извoзa пољопривредно-прехрамбених производа у претходном периоду
карактерисао је континуиран раст количина, a уједно и вриједности дa би у 2018. години тај
позитиван тренд биo заупављен. НезадовољаваЈуни трговински резултати у 2018. години
наЈвише су посљедица смањеног извоза на тржиште Турске C обзиром на значајно смањење
вриједнопи турске лире и тo за 40% што је утицапо да наши проиэводи на oвoм тржишту буду
скупљи и мање конкурентни. Такође, нa смањење извоза утицала је и Одлука власти у
Приипини за увоЂење заштитне мјере тј. царине на увоз млијека и млијечних прераЕјевина, a
потом још радикалније мЈере 0 увођењу 100% царине и то на увоз свих роба, укључујуни и
пољопривредно-прехрамбене производе поријеклом из Boo-se и Херцеговине.
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Ка0 Одраз ц)елОкупнОГ стања у пОљОпривреди БОсне и Херцег0вине кОје се Огледа у
недовОљнОј пр0извОдњи, нискОј прОдуктивности, недовољно развијеним капацитетима за
пр0извОдњу пОљОпривредних произвОда и ниске кОнкурентнОсти дОманв пр0извОдње на
странОм тржишту, веЋ дужи низ гОдина се биљежи дефицит у тргОвиискОј размјени
пОљопривредиим пр0изводима. Иак0 је извОз све д0 2018. тОдине биљежи0 пОзитивна
кретања и имао стални тренд пОвенања, a вриједност увова благо смањива0 токОм протеклих
гОдина, ипак је дефицит и даље Оста0 веома висок и jaw увијек није мањи од 2 милијарде KM.
Смањењем извОза у 2018. гОдини, дефицит је у СпољнОтрговинској размјени пољОпривредно-
прехрамбених пр0извОда износио 2,3 милијарде и вени је 33 7% у ОднОсу на претходну годину.
У ист0 вријеме, пОкривенОст увОза извОзОм у 2018. гОдини је изнОсила 27% и мања је у односу
на претхОдну тодину када је износила 32%.

5.1.Структура размјене пољоприврвдних произвОда

У Босну и Хврцеговину се увози велики брОј пољОпривредних произвОда, a робе кОји имају
највеЋи удио и вриједност у укупнОм увОзу пОљОпривредних пр0извода у 2018. тОдини ry:
пина, апкОхОли и сирне (11%), месо и јестиви кланични пр0извОди (9%), разни прехрамбени
пр0извОди (7%), житарице (7%), пр0изводи на бази житарица, брашна, млијека и сличн0 (6,9%),
биљна и живОтињска маст, и вОсак и сличн0 (6,7%), Остаци и Отпаци од прехрамбене
индустри)е, припремљена животињска храна (6%), eohe (5,7%), какао и производи од какаа
(5,4%), млијек0 и млијечни пр0извОди, јаја и мед (5%), шенери (4%). Наведени произвОди чине
Ок0 76% укупнОг увОза пОљОпривредних пр0извОда шт0 изражен0 у нОвчанОј вриједнОсти
изнОси 2,3 милијарде KM.

табвла 26. Структура размјене паљопривредних производа у бих (тлавв Цт 1.24), Милиона KM
Глава Цт'• 2017. 2018. Индвкс2018./2017.

УВОЭ ИЗВОЭ УВОЗ ИЗВОЗ УВОЭ ИЭBOЭ

1 83 6 67 11 81 189
2 247 63 286 54 116 86
3 27 24 29 14 107 57
4 148 79 160 91 108 116
5 4 0,29 3 0,27 79 93
6 18 5 19 6 104 125
7 75 39 86 36 115 92
8 191 149 177 118 93 79
9 117 11 108 10 92 94
10 243 25 217 24 89 96
11 52 55 49 17 95 31
12 117 19 98 12 84 64
13 3 0,04 3 0,03 92 75
14 0,17 0,04 0,19 0,19 110 463
15 262 170 207 114 79 67
16 106 55 115 60 108 109
17 178 66 127 22 71 33
18 154 24 167 23 109 94
19 197 66 213 69 108 105
20 74 20 79 19 107 94
21 249 19 262 20 105 106
22 328 68 346 79 105 116
23 180 24 192 20 106 84
24 72 22 75 8 104 37

Укупн0 (1-24) 3.125 1.009 3.086 828 99 82
Иэвор: Агеиција эа статистину Бих
•• Поиолривредни проиэводи су разврстани no CN класиФикацији (1-24)
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Пољопривредни производи који имају највени удио и вриједност у укупиом извозу
пољопривредних производа у 2018. години Су: јепиво воЋе, коре агрума, диња и лубеница
(14%), биљна и животињска маст и восак, и слично (13,8%), млијеко и други млијечни
производи, јаја перади, птичија јаја и мед (11%), пина, алкохоли и Сирне са учешнем (9%),
производи на бави житарица, млијека и слично (8%), прераЕјевине од меса, љускаваца,
мекушаца или других водених бескичмењака (7%), месо и јестиеи кланични производи (6,6%),
шенери и производи од wehepa (6%), поврЋе (4%) и житарице (3%)

Наведени производи чине око 78% укупног извоза пољопривредних производа у 2018. години,
uno изражено у новчаној вриједности износи 645 милиона KM.

Извозна оријенпција пољопривреде фокусирана је на одреi)ене пољопривредне производе
код којих Се вен дуже вријеме биљежи успјех на иностраном тржишту и може послужити као
један од индикатора конкурентности ових проиэвода на TOM тржиипу. Ипак, без обзира на
позитивна крепња у извозу венине Споменутих производа, осим извоза конзумног млијека и
Смрзнуте малине, Босна и Херцеговина биљежи дефицит у робној размјени Свих других
пољопривредних и прерађених пољопривредних производа.

5.2.Географска структура у спољнотрговинској размјени пољопривредн0-прехрамбених
производа

Што се тиче трговинских партнера Европска унија је и даље најзначајнији партнер с обзиром да
Се око 39% извоза пољопривредно-прехрамбених производа ппасирало на ово тржиште, 35% у
CEFTA-у, Турску 18%, земље Остатка свијета 6%, и EFTA-у 2%.

Табела 27. Упоредни преглед БиХ размјене пољопривредним производима no регионима (милиона
КМ)

Региони 2017. 2018. Индекс2018/2017.
Уво3 И3воЭ УВОЭ ИЭВо3 УВОЭ И3вoЭ

Европска унија 1.631 303 1.688 319 103,5 105,2
CEFTA 950 335 903 293 95,0 87,6
EFTA 5 10 7 16 138,5 161,4
УоСТ• 65 286 80 149 122,9 52,2
Остатак свиЈета 474 75 408 51 86,1 67,5
Укупно 3.125 1.009 3.086 828 98,7 82,1

Иввор: Агеиција за статипику БиХ
•Уговор 0 слободно) трговини •турска
•• Пољопривредни производи ст разарстани no CN клагифихацији (1-24)

Када је ријеч 0 увову, на БX тржиипе Се највише пласира пољопривредно-прехрамбених
производа поријеклом из EY и то ouo 55%, земаља CEFTA-e око 29%, Остатка Свијета 13%,
Турске око 3% и EFTA-e 0,2%.

5.3.Размјена пољопривредним производима Босне и Херцеговине са Европском унијом

Европска унија је најзначајнији трговински партнер босне и Херцегоеине у размјени
пољопривредно-прехрамбеним производима. Увоз пољопривредних производа из Европске
уније у БиХ у 2018. години износио је 1,7 милијарди KM и веЋи је за 57 милиона KM или 3,5% у
односу на претходну годину. Укупна вриједност извоза пољопривредних производа из БиХ у
Европску унију иэносила је 319 милиона KM и eeha је за 16 милиона КМ, или 5,2% у поренењу
са вриједности извоза из претходне године.
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Када је ријеч 0 државама Европске уније из којих се највише увозе пољопривредни производи
у БиХ, тo cy: Хрватска (29%), Маfјарска (11%), Еbемачка (11%), Италија (10%) и Пољска (9%).
Mefjy земљама чпаницама Европске уније у које се највише извезпо пољопривредно-
прехрамбених производа у 2018. години су Хрватска (36%), Ебемачка (14%), Италија (14%),
Словенија (8%) и Аустрија (7%). У просјеку, око 79% вриједности иввоза у Европску унију се
пласира у ових пет наведених држава.

Дефицит у размјени пољопривредних проиввода измеЕју БиХ и Европске уније у 2018. години
ивносио је 1,37 милијарди KM и веЋи је 3% у односу на претходну годину. Покривеност увоза
извовом у робној размјени пољопривредним производима измеfју Ev и БиХ за 2018. годину
износи 19%.

5.3.1. Размјена пољопривредним производима Босне и Херцеговине са Републиком
Хрватском

У суштини, највише 36cr трговине са Републиком Хрватском, Европска унија је наш
најзначајнији трговински партнер када је ријеч 0 размјени пољопривредно-прехрамбеним
производима. Без обзира на промјену услова у трговини од 1. јула 2013. године, Хрватска је
сада uao чланица Европске уније, и даље водени партнер Босне и Херцеговине у размјени
пољопривредно-прехрамбених производа, a pact обима трговинске размјене измеЕ)у двије
државе, noнoвo има тренд сталног раста.

ПосматрајуЋи укупну спољнотрговинску размјену пољопривредним проивеодима измеfју
Републике Хрватске и Босне и Херцеговине у 2018. години, забиљежен je pact извоза за 5%,
pact увоза за 1% и смањење трговинског дефицита за 1% у поренењу са претходном годином.
Покривеност увоза извозом у размјени пољопривредно-прехрамбених производа БиХ и
Хрватске у 2018. гoдини је износила 24%.

Табепа 28. Размјена пољопривредним производима босне и херцеговине са Хрватском (МИп.КМ
2017. 2018. Иидекс(2018./2017)

Увоз 460 463 101
Извoз 106 112 105
Обим 566 575 102
Дефицит -354 -351 99
Покривеност 23 24 105

Извор: Агенција за статистину БиХ
•• Пољопривредни проиэводи су разврстани no CN класифинаци)и (1-24)

Пољоприередно-прехрамбени проивводи код којих је забиљежена највена вриједност увоза, и
који имају и највеЋи удио у укупном увозу из Хрватске у 2018. години су: пиво добијено од
слада (57 милиона КМ), остали прехрамбени праизводи који нису споменути нити укључени ua
другом мјесту, нnp. сложени алкохолни препарати, изоглузни, лактозни, те глукозни сирупи, и
дpyгo (22,27 милиoнa КМ), воде, укључујуЋи минерапне воде и газиране воде, ca додатим
шеЋером или другим средствима за заслаfјивање или ароматизацију (22 милиона КМ), остали
препарати који се користе за прехрану животиња (21 милион КМ), бијепи wehep (17,42
милиoнa KM).

Пољопривредни производи који су највише извожени у Хрватску у 2018. години су: воде,
укључујуни минералне воде и газиране воде, са додатим шеЋером или другим средствима (18
милиона КМ), ocrana пшеница и суражица, осим сјеменске (11 милиoнa КМ), гдје је забиљежен
енорман pact иввоза, обзиром да је у 2017. години извов износио 48,42 хиљаде KM; слaтки
кекси (10 милиона КМ), вафли и облатне (8 милиона KM).
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5.4.Размјена пољопривредним производима Босне и Херцеговине са CEFTA-е

Ha другом мјепу по значају, количини и вриједности остварене трговине пољопривредним
производима je CEFTA. И у 2018. години остаје иста констатација да, због бливине тржишта и
традиционалне поеезанопи и непостојања језичких баријера, регион зeмaљa југоисточне
Европе (CEFTA) представља веома важно тржиште зa пољопривредне производе из БиХ.
Удио увоза пољопривредно-прехрамбених производа из CEFTA y укупном увозу
пољопривредно прехрамбених производа у 2018. години је износио 29% и неипо је мањи у
пореТ7ењу ca претходном годином. У 2018. години вриједноп извезених пољопривредно
прехрамбених проиввода износила је 293 милиoнa KM и 13% је мања у односу нa остварену
вриједност извоз из претходне године.

у спољнотрговинској размјени ca CEFTA-ом Босна и Херцеговина биљежи стални дефицит који
је у 2018. години износио 609 милиона KM и мањи је за 1% у поренењу са висином дефицита из
претходне године.

Посматрајуни чланице CEFTA-e y које се извозе пољопривредни производи из БиХ, евидентно
је да се у 2018. години највише извозило у Србију и то 45%. Значајнији извоз пољопривредних
производа је остварен у Црну Гору (25%), Македонију (17%), и Косово (12%). Што се тиче увова,
најзначајније мјесто у увозу пољопривредних производа у БиХ зayзимa Србија са чак 90%
уд)ела, затим Република Сјеверна Македонија са уд)елом од 6%, и Црна ropa ca удјелом од 2%.
У размјени пољопривредним производима ca CEFTA земљама, покривеност увоза извозом у
2018. години је износила 33%.

5.4.1. Размјена пољопривредним производима Босне и Херцеговине са Репубпиком
Србијом

укупан увоз пољопривредних производа из Репубпике Србије у БиХ у 2018. години износио је
812 милиона KM и мaњи је зa 49 милиона KM unu зa 6% у односу нa претходну годину када је
износио 861 милион КМ. Пољопривредни производи код којих је забиљежено значајно
смањење увоза, a утицали су на мaњи укупни увоз из Србије у 2018. години су сироео уље
сунцонрета (увоз мањи за 41%), зрно пшенице (увоз мањи за 22%), брашно од пшенице и
суражице, као и сунцокретово сјеме (увоз мањи за 20%).

табела 29. Размјена пољопривредним производима Босне и Херцеговине са Србијом (Милиона KM
2017. 2018. Индекс2018/2017.

Увоз 861 812 94
Извоз 141 133 94
Обим 1.002 945 94
Дефицит -720 -679 94
П0кривеноп (%) 16 16 100

Иэвор: Агенција за статистину БиХ

Пољопривредни пpoизвoди који су се највише увозили из Србије у 2018. години су: кукуруз,
осим сјеменског - 61 милиoн КМ, сунцокрет у врну -49 милиона КМ, сироео уље -48 милиoнa
КМ, опапи препарати који се користе зa прехрану животиња - 47 милиона КМ, цигарете које

'Овај назив не прејудицира патус к0с0еа и у складу je ca Резолуциј0м 1244 SB UN и одлук0м Меоунар0дн0г суда
правде 0 к0с0всиој декларацији 0 независнопи.
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садрже дуван -44 милиона КМ. СУруктура проиввода који су заступљени у увозу у 2018. години
је слична и претходним годинама.

lllтo ce тиче иввоза пољопривредних производа из БиК у Србију, износио је 133 милиона KM и
мањи је за 8 милиона KM unu 6% у пореТјењу са претходном годином. Пољопривредни
производи код којих је забиљежен мањи извоз у 2018. години, a уједно је утицао и на укупно
смањење извоза у Србију, су уљане погаче (извоз мањи за 32%), смрзнуте малине (изеоз мањи
за 23%), непуњени чокопадни производи (извоз мањи за 17%) и слатки кекс (извоз мањи за
15%).

Пољопривредни производи који су се највише извозили у Србију, у 2018. години су: малине и
купине -25 милиона КМ, млијеко и павлака, са садржајем масти веним од 1%, али не веним од
6% no мacи - 12 милиoнa KM, остали припремљени unu конзервирани произеоди од кокоши
врсте Ga11us domesticus - 8,5 милиона КМ. t)стала говеда, осим чистокрвних припподних - 7
милиона КМ, нод uojux je забиљежено значајно повенање извоза и тo ouase oд 6 милиона у
пореl)ењу са претходном годином.

ИмајуЋи у виду да cy и извоз uao и увоз биљежили смањење у 2018. гoдини самим тим и
дефицитје биo мањи aa 41 милион KM unu 6% нero претходне године.

Покривеност увоза извозом у робној размјени пољопривредним производима БиК и Србије у
2018. гoдини је изнocилa скромних 16%.

5.5.Размјена пољопривредним производима 6осне и херцеговине ca EFTA-ом

EFTA je групација земаља са којом БиК у трговини пољопривредно-прехрамбеним
производима остварује суфицит. Вриједност извоза пољопривредно-прехрамбених пр0извода
из БиК y EFTA земље у 2018, гoдини је износила 16 милиона КМ, и веЋа је за 62% у пореfјењу са
вриједности извoзa из претходне године.
Битно је истани дa извoз пољопривредних производа нa тржиипе EFTA биљежи позитивна
кретања односно континуиран раст вриједности и количине

Табела 30. Размјена пол.опривредним производима Босне и Керцеговине ca EFTA (Mun.KM
2017. 2018. Индекс2018/2017.

увоз 4,6 6,9 152
Иэвов 9,9 16,1 162
суфицит 5,4 9,2 171
Покриееност(%) 218 233 107

Извор: Агенција за статистику Бих

Пољопривредни произеоди који су највише извожени y EFTA-y y 2018. години су. поврне у
вриједности од 6 миnиoнa KM, пиЋа, алкохоп и сирЋе у вриједиости од 4 милиона КМ, воЋе и
opawacru пподови у вриједности oд 3,7 мипиона КМ; npoизвoди на бази житарица 0,6 милиона
КМ, производи од вона и поврна 0,4 милиона КМ. Наведени производи чине око 92% укупног
извоза пољопривредних производа нa овотржиипе.

Остварена вриједност увоза пољопривредних производа у 2018. гoдини из земаља EFTA-e je
ивносила око 7 миnиoнa KM и веЋа је за 52% у пореl7ењу са вриједности увоза из претходне
године.
СУруктура пољопривредних производа кojи ce увозе из EFTA-е у БиК је другачија у поренењу са
извозним производима, C обзиром да су на првом мјесту са увозом од 2,8 милиона KM разни
прехрамбени производи, зaтим рибе и остали водени бескичмењаци са вриједности увоза од
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2,3 милиона КМ, какао и производи од какаа са 0,56 милиона КМ, шелак, гуме и смоле са 0,21
милион КМ, шеЋери и производи на бази wehepa као и поврЋе са 0,19 милиона KM.

Током 2018. године настављен је тренд растунег суфицита у размјени пољопривредних и
прехрамбених производа измену БиХ и EFTA-e уз остварени ниво од око 9 милиона KM.
Вриједност суфицита у 2018. години је веЋа за 71% чему је допринијела значајно веЋа
вриједност извоза у односу на вриједности увоза.

Покривеност увоза извозом пољопривредних и прехрамбених производа у 2018. години
износила је чак 233%.

Пооиатрано no земљама EFTA peruje y 2018. години највише се пољопривредно-прехрамбених
производа увезло из Швајцарске и тo око 62%, на другом мјесту са учешнем од 35% у укупној
вриједности увоза је Норвешка и око 4% из Исланда. Пољопривредно-прехрамбени производи
из БиХ ce nnacupajy на тржишта двије земље EFTA-e и тo у Швајцарску око 95% укупнoг извоза и
5% у Норвешку.

5.6. размјена пољопривредним производима Босне и Херцеговине са Републиком Турском

Република Турска је један oд водених партнера у спољнотрговинској размјени
пољопривредним проивводима с oбзиpoм да се чак једна тренина пољопривредних проиввода
и хране извoзи на 080 тржиште. Такође, Турска је једна од ријетких земља са којим БиХ
остеарује суфицит у спољнотрговинској размјени.

Извоз пољопривредних производа у Турску у 2018. години је износио 149 милиона KM и y
односу на претходну годину је мањи за 139 мипиона KM или 48%. Лоши трговински резултати и
смањење извоза на тржиипе Турске услиједили су с обзиром на смањење вриједности турске
пире и тo за 40% што је утицало да наши производи на овом тржишту буду скупљи и мање
конкурентни.

табела 31. Размјена пољопривредним производима Босне и херцеговине w турском
Опис 2017.I 2018. Индекс2018/2017.

Извоз 286 149 52
увоз 65 80 123
Суфицит 221 69 31
Покривеност (%) 440 187 42,5

Иэвор: АгенциЈа за статипику БиХ

Wтo се тиче увоза у 2018. Години, из Турске је у 6иХ увезено пољопривредних производа
вриједности oд 80 милиона KM uno je 23% вите него претходне године.
Без обзира на негативне резултате у извозу, и у 2018. гoдини је забиљежен суфицит у размјени
пољопривредних производа БиХ и Турске у износу од 69 милиона КМ, али је значајно мањи, и
тo чак за 151 милион KM unu 69% у пореfјењу са вриједности суфицита из претходне године. C
обзиром да је извоз значајније смањен у односу на повеЋање увоза, самим тим је и суфицит
знатно мањи.

Покривеност увоза извозом пољопривредних и прехрамбених производа у 2018. гoдини
износилаје 187%.

Структура пољопривредних производа који се извозе на турско тржиште није много
промијењена ни у 2018. гoдини, с тим wтo je забиљежено значајно смањење извоза код
производа који имају највеЋи удио у укупном извозу попут масти и уља, брашна, меса и др.
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Седам група пољопривредно-прехрамбених производа чине око 95% извоза на ово тржиште.
Ca око 60% учешЋа у укупном извозу имају масти и уља, затим на друго мјесто рангирани су
месо и јестиви кланични производи са удјелом од 27%, производи мпинске индустрије 5%,
уљано сјеме и шеЋери ca no 2%.
У 2018. години топ производи који се пласирају у Турску су забиљежи значајан пад иввоза, и TO
житарице за огромних 99,9% или 21 милион КМ, производи мпинске индустрије за 40 милиона
KM или 86%, уљано сјеме за 60%, wehep за 51%, масти и уља за 39%, месо и јестиви кланични
производи за 15%, дoк извоз прераlјевина од меса, риба, љускаваца није ни забиљежен.

Пољопривредни npoизвoди који су највише увожени из Турске у 2018. roдини су: лимуни и
пимете у вриједности од 8,5 милиона КМ; парадајз, свјеж или рааспаfјен у вриједности од око 6
милиoнa КМ, производи од wehepa (укључујуни бијепу чоколаду), без какаа - остапи у
вриједности од 5,8 милиона KM; мeco перади исјечено на комаде и кланични производи,
смрзнути -5 милиона КМ; хљеб, пецива, колачи, кекс и остапи пекарски производи — остало -
4,34 милиона KM.

6. РЕАЛИЗАЦИЈА М1ЕРА И ПPИOPИTETA Y СIБЛАСТИ ПСIЉОПРИВРЕДЕ, ИСХРАНЕ И
PYPAЛHOГ PAЗBOJA У 2018. ГOДИHИ

6.1. Законска регулатива

У току 2018. године није било значајнијег напретка у погпеду усаглашавања коначног текста и
усвајања Нацрта 3акона 0 вину босне и Херцеговине. Коментари и cyrecruje DG AGRI на Нацрт
нoвor Закона 0 вину uoje су достаељене у јуну 2017. године су равматране у оквиру радне групе
и веним дијелом уграfјене у текст Нацрта Закона 0 еину БиХ.
Ha нивоу Федерације босне и Херцеговине и Републике Српске није билo измјена у
законодавству 0 вину, осим почетка израде Правилника 0 начину паковања и означавања вина
и других производа од грожЕја и вина у Федерацији БиХ. Такоfје, у извјештајном периоду није
билo законодавних активности у области јаких апкохолних пина на енппетском нивоу.
Агенција за безбиједност хране босне и Херцеговине је у складу ca Закључком ca сједнице
Савјета министара Босне и Херцеговине и препорукама 1. Пододбора за пољопривреду и
рибарство између ЕУ и БиХ, у сарадњи с надлежним opraHuMa ентитета и брчко Дистрикта БиХ,
припремила Правилник 0 системима кеалитета зa прехрамбене производе („Службени гпасник
БиХ бр. 90/18) uoju je достављен Савјету министара EuX нa разматрање и усвајање. Овим
прописом се у зaкoнoдaвствo Босне и Херцегоеине преузима Уредба Европске уније број
1151/2012 0 системима квалитета зa пољоприередне и прехрамбене производе.

У области органске производње, усљед различитих ставова у вези са реryлативом из ове
области у земљи, није билo aктивнoсти на изради оквирног закона 0 органској пpoизвoдњи на
ниеоу БиХ. СУратешким nnaнoм pypanHor развоја БиХ — Оквирни докуменг, препознат је значај
органске производње re je и дефинисана мјера - Подршка органској производњи, зашппи
животне средине и смањење утицаја климатских промјена, односно конкретна подмјера у
оквиру ове мјере - Пoдpшкa производњи, сертификацији и контропи органске производње на
свим нивоима, у складу ca најбољим праксама Еу-а и захтјевима тржишта. Усвајање закона и
подзаконских аката на ниеоу ентитета у значајној мјери је допринијело да ce ова обпаст уреди
у складу са ЕУ законодавством чиме су додатно обезбијенени бољи услоеи за производњу и
трговину, a посебно извoз органских Производа кojи no званичним пoдaцимa расте из године у
годину.
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Y Републици Српској је објављен Правилник 0 условима и начину скпадиштења, превозу и
стављању у транспорт органских производа („Спужбени гпасиик Републике Српске", Gpo]
67/18). у ипом периоду у Федерацији Босне и Херцеговине је донесен Правилник за органску
биљну и почарску производњу („Службене новине Федерације EuX", Gpo] 14/18). Правилником
за органску и биљну производњу прописују се минимални захтјеви за органску биљну
производњу који обухватају поступке и одреfјене норме узгоја биља, услове прелазног
периода, паралепну производњу, одржавање плодности, плодоред писте одобрених Ејубрива,
писте средстава за заштиту биља и средстава за побољшање земљишта; минималне захтјеве за
органску сточарску производњу за узгој животиња, услове прелазног периода, начин држања
животиња, исхрану, његу и пијечење животиња; и услове за прилагоfгавање проивводних
правила за биљну и сточарску производњу у изузетним случајевима. Таконе, овим
Правилником су преузете и одредбе Ey acquis-a кoje ce односе на органску биљну и почарску
производњу. у TORY су Gune и активнопи на изради других подзаконских аката неопходних за
пуну имплеменпцију ентитетских Закона 0 органској производњи.

Ha нивоу БиХ у извјештајном периоду није било других нових законодавних активнопи.
Федерапно министарство пољопривреде водопривреде и шумарства је донијело Правилник 0
пчеларству („Службене новине Федерације БиХ, број 31/18") којим се прописују начин и услови
за држање и узгој пчела, ееиденција пчeлapa и пчелињака, катастар пчелињих nawa,
премјештање, заштита пчепињих заједница. Ha основу овог Правилника започете су активности
на изради Регистра пчелара и пчелињака на територији Федерације БиХ. Правилник није
ускпаЕјиван са прописима Еу јер се тeмaтикa коју oбpafjyje овај Правилник тиче доманег
законодавства, тако да свака држава нa coo) нaчин ypefjyje предметну област.

у области сточарства у Републици Српској, усвојено је неколико битних аката: Програм yuoja
оваца у Републици Српској sa период 2018-2022. („Службени гпасник Републике Српске", Gpo)
17/18), Правилник 0 поступку разврставања и означавања свињских трупова и полупси
(„Службени гласник Републике Српске", Gpo) 27/18), Правилник 0 садржају захтјева и поступку
признавања нове pace, coja unu хибрида („Службени rnacuuu Републике Српске", Gpo) 60/18),
Пpaвиnник 0 измјени и допуни правилника 0 квапитету свјежег сировог млијека и рад
овпашнене лабораторије („Службени rnacиик Републике Српске", Gpo] 46/18), Правилник 0
поступку paзвpстaвaњa и овначавања овчијих и јагњених трупова и полутки („Службени гласник
Републике CpncKe", Gpo] 57/18) и Програм узгоја коза у Републици Српској 2018-2022.
(„Глужбени rnacник Републике Српске", Gpo) 67/18).

Посебно је важно нагласити да је на 36. сједници Дом народа Парламентарне скупштине БиХ
одржаној 20. 02. 2018. усво)ен Стратешки план рурапног развоја босне и Херцеговине (2018-
2021) — Оквирни документ, кojи зa циљ имa да ocurypa wиpoк океир који вoди пoстeпeнoм
усклаЕјивању пољопривреде и руралног раевоја у BuX, ca најбољим праксама Еу, односно
законодавном и институционалном усклаfјивању. Један од основних циљева јесте
хармонизација правног оквира, из обпасти пољопривреде и pypanнor paзвoja, у правцу
постепеног приближавања заједничкој пољопривредној политици Еу.

6.2. Имплементација Стратешког плана руралног развоја

Почетком 2018. године oGa дома Парламентарне скупштине БиХ усвојила су Стратешки план
pypanнor paзвoja Босне и Херцеговине (2018-2021) - Оквирни документ (у даљем тексту:
Стратешки план). усвајање osor документа оцијењено је веома пoзитивнo како од стpaнe самих
учесника у доношењу oвor акта, тако и од стpaнe Европске комисије која је на бaзи oeor
документа oдoбpилa кориштење IPA средстава за пољопривреду и рурални развој.

45 )



Стратешки ппан израfјен Је методологи)ом "од средине ка горе", Уз прихватање и кориштење
израЕјених ентитетских стратешких докумената и потуно поштовање надлежности ентитета,
Брчко Диприкта БиХ и БиХ. У обзир су Узете анализе, циљеви, м)ере и планови ко)и су eeh на
снази и имплементираЈУ се У оквирУ постојених пратешких докумената, a имплементаци)а no
планираним мЈерама настављена Је и У 2018. години.

У складу ca Законом 0 пољопривреди, прехрани и руралном развоју БиХ, надлежно
Министарстео спољне трговине и економских односа БиХ У гарадњи са надлежним органима
ентитета и Брчко Дистрикп БиХ, припрема и обезбјеТ7у)е све релееантне изв)ешп)е 0 nporpecy
У имппементаци)и Стратешког плана БиХ и повезаних програма на свим нивоима власти. C тим
у вези, Министарпво спољне трговине и економских односа БиХ Је и покренуло активности на
праЋењУ имплементаци)е и учинка прописаних м)ера како би могли сачинити детаљан
изв)ештаЈ. Збor неусаглашених павова no питањУ програмирања IPA 2018. Министарство
спољне трговине и економских одиоса БиХ ни)е било У могунности да формира РаднУ групу
која би разрадила план и индикаторе за мониторинг и оци)енила Учинак имплементираних
м)ера, те he та активност бити покренута кад се за тo стваре Услови. Тек када Радна група
припреми анализе, имaheмo детаљан и свеобухватан изв)ешта) 0 имппементацији и учинцима
дефинисаних м)ера као и достизању постављених циљева.

У менувремену, a нa основу расположивих и непотпуних података, Минипарпво спољне
трговине и економских одиоса БиХ Је Урадило nonyroдишњy анализУ 0 Учинцима и дoceзимa
Стратешког плана кojим Је закључено да, иако су анализиране aктивнoсти за веома кратак
период надлежне институциЈе су сво)е активнопи усмЈериле према мЈерама и подм)ерама
наведеним у Усвојеном Стратешком nлaнy. У недостатку неопходних података, као и
методологије иэраде анапизе тешко Је сумирати и квантификовати учинке и досеге Стратешког
плaнa. Први детаљан извЈештаЈ, чи)а Је израда планирана У 2019. roдини, даЋе добар преглед
имплементаци)е Стратешког плана.

б.3.Инструмент Европске уни)е за предприступну помоЋ 2014-2020 — IPA 11 sa Сектор:
Пољопривреда и рурални разво)у

Ово Је сложен сектор, ко)и се састо)и од различитих подсектора (пољопривреда и рурални
развоЈ, безби)едност хране, ветеринарство, фитосанитарни и рибарски сектор) као и многих
Укључених и заинтересованих страна. Оба ентитета, Федераци)а Босне и Херцеговине и
Република Српска, имајУ Усвојене стратешке документе ко)и Јагно дефинишУ стратешке циљеве
У пољопривреди и који су били огнова за Стратешки ппана рурапног равво)а Босне и
Херцеговине за период (2018-2021) - Оквирни документ (СПРР БиХ).

При)е усваЈања CПPP БиХ У фебруару 2018. године, Босна и Херцеговина ни)е имaпa ц)еповит
стратешки документ на нивоу 6иХ У облапи пољопривреде и руралног разво)а. Усва)ање
оваквог докуменп био Је Један oд услова за кориштење подршке из претприступних фондова
ЕУ, ради чега Босна и Херцеговина није била У могуЋности користити IPA 11 (2014-2020) фоидове
за оваЈ сектор У првом ди)епУ IPA II подршке 042014.40 2018. године.

Након што Је, кра)ем 2017.године постало врло извјесно да би CПPP БиХ могао бити Усвојен,
вапочело ce ca активнопима У вези програмирања помони У оквирУ IPA II. Министарпво
спољне трговине и економских односа Босне и Херцеговине Је као секторска координаци)ска
институци)а за израдУ Секторског планског документа (СПД) и Акционог документа (АД)
спроводило ова) процес У складУ ca Оквирним споразумом измеђУ босне и Херцеговине и

y Y tклaдy to IPA II клatификaцијом teктopa

46 (



Европске комисије 0 аранжманима за провођење финансијске помони Европске уније Босни и
Керцеговини у оквиру инструмента претриступне помони (IPA 1I)6.

У новембру 2017. почела је припрема Секторског планског документа 2018-2020. и успостава
Секторске радне групе (СРГ) која је бројала 25 чланова и 17 замјенских чланова, представника
институција у БиК - државних, ентитетских и БРчко Дистрикта као и представника кантоналних
органа управе.
C обзиром на тo да Секторску Радну групу чине учесници из Релевантних институција, они су
били активно укључени у пројектовање, израду и Развој Секторског манског докумеита.
Конtyптације су обављене у облику интерактивне Радионице и и-мејл консултацијат. У
децембру је одржана обука у Сарајеву, након чега је услиједио рад чланова Секторске Радне
групе на преом дијелу документа Секторског планског документа 2018-2020., чији је први нацРт
изранен почеткомјануара 2018. гoдине.

Паралелно са припремом Секторског планског документа 2018-2020, Сеіпорска Радна групаје
започела са процесом припреме Акционог документа, након чега је услиједило одржавање
Радионицев. ПРипремне активности, консуптације, додатна Размјена доприноса и
финализација Секторског планског документа и Акционог дОкумента од стране чланова
Секторске Радне групе обављани су електронским путем током читавог периода
програмирања. Завршне верзије Секторског планског документа и Акционог документа су
припремљене у априлу 2018. године и достављене УРеду Државног IPA координатора (DIPAK
Канцеларија).
Општи циљ Акције (Акционог документа, програма) IiOA називОм "ЕУ подршка у обпасти
пољопривреде и Руралног Развоја, безбиједности хране, ветеринарских и фитосанитарних
стандарда"је модернизација пољопривредно-прехрамбеног сектора у босни и Керцеговини
оснаженог мјерама подршке конкурентности, политикама ускланеним са ЕУ и изграненим
капацитетима, како би се осиryрала сигурна и квалитетна храна и здрава животна Оредина.
Укупан износ који је EK намијенила овом програмује 30 мипиона евра.

Истовремено је у првој половини 2018. године финализоеан и Секторски ппански документ.
Сви нивои впадиних институција су били укључени у програмирање кроз СектоРску Радну
групу, тј. институције са државног, ентитетског и кантоналног нивоа. тoкoм програмирања,
Радна група за европске интеграције за Поглавље 11 била је укључена кроз дефинисање и
одренивање приоритеп за IPA 2018 програм.

током процеса програмирања, чланови (и / или замјеници чланова) Секторске Радне групе
били N присутни на тренинзима, Радионицама и састанцима, гдје су кроз активно учешне дали
свој прилог и допринос. таконе, Размјена доприноса чланова Секторске Радне групе и
консултације обављане су електронским путем током читавог периода.

Ц]елокупни процес је биo под вонством Канцеларије DIPAK-a (Дирекције за европске
интеграције) и уз помоЋ спољних експерата фокусираних на логику интереенције и приједлоге
за планиране интервенције у оквиру IPA 11.
Консултације са цивилним друштвом организоване су путем е-платформе којом управља DIPAK
Канцеларија.

Главни изазов био је касно именовање чланова Секторске Радне групе из Репубпике СРпске,
uoJe je примљено тек у фебруару 2018. године. Номиновани чланови из Министарства

Службени гпасиик Богне и Керцеговине", броЈ 6115- меТјународни уговори
'21-22.12.2017. дводневне "Обуке зе Секторсну редну групу за припрему СПД", СвреЈево
'28-29032018.  дводнеена редионице "Резвој СПД-Је и g¢а - Сектор: пољопривреде и рурелни реввој', СараЈево

47 )



пољопривреде, шумарпва и водопривреде Републике Српске учествовапи Су само на почетку
Састанку одржаном 19. марта 2018. године у Сарајеву. чија је тема била "Секторски плански
документ (СПД) и процес припреме Акционог документа (АД)". Менутим, убрзо након почетка
састанка, помоЋник министра у Министарству пољопривреде, шумарства и водопривреде
Републике Српске, рекаоје да чланови који долазе из Републике Српске нене учествоваги у
процесу програмирања јер процес ни)е у Складу са закључком Дома народа, који налаже да се
процес програмирања фондова ЕУ у облапи руралног развоја, као и имплементација свих
других стратешких докумената на нивоу БиХ реализује у оквиру договореног Механизма
координације процеса европских интеграција у БиХ, након чега W представници Министарства
пољопривреде, шумарства и водопривреде Републике Српске напустипи састанак.

Чпанови Секторске радне групе за IPA II раде на уско специјализованим и специфичним
задацима припреме планских и програмских докумената, a процеси припреме се одвијају у
врло кратким и строгим роковима које треба поштовати како би се дошло у прилику
коришнења расположивих претприступних средстава. Чланови радних група за ееропске
интеграције (Pr EИ), д)елују као чланови оперативних тијела која су формирана у складу ca
acquis-ем тј. у Складу са тематским поглављима и члановима Споразума 0 стабилизацији и
придруживању (ССП). Чпанови радних група за европске интеграције раде на задацима
процеса европских интеграција, a не нa IPA II планирању и програмирању активности IPA II
сектора који захтијевају посебне капацитете и Специфична знања учесника.

Поред тога, Сектор пољопривреде и руралног развоја је посебно сложен и покрива три
поглавља ocquis-a: Погпавље 11; Пољопривреда и рурални развој, Поглавље 12; безбиједност
хране, ветеринарска и фитосанитарна попитика и Поглавље 13; Рибарство. To значи да би
Секторску радну групу за програмирање IPA II могпо чинити и више oд 100 чланова ако би се
Сапојала од чланова PГ ЕИ, што би засигурно отежало процес припреме докумената.

Како би ce избјегле сличне Ситуације у нареднам циклусу програмирања, Канцеларија 01РАК-а
би требала припремити компромисно рјешење које би требало бити у складу C одредбама
Оквирног споразума за IPA II и Механизма координације процеса европских интеграција у БиХ.

Акција за Сектор: Конкурентност и иноваци)е—Локалне пратегије разво)а IPA 2016

Како је из IPA програма 2016 пројектована подршка за имплементацију пројекта под називом:
Конкурентност и иновације — Локалне стратегије раввоја или EY за бизниС (EU4Bussines) који
подржава конкуреитност приватног сектора путем подршке извозно оријентисаним малим и
Средњим предузеЋима (МСП), a која су таконе регистрована и оперативна и у пољопривредном
сектору, инсистирало се на укључивању пољопривредних произвонача и прерађивача, што је
Европска комисија на KPajy и прихватила. Имплементација пројекта усмјереног на пословно
партнерство и вриједног 16 милиона евра је започепа поповином 2018. године, a од чега је
током наредне 4 године, 4,4 милиона евра директие помони усмјерено за MCП везана за
пољопривреду. Пројект се Састоји се из деа ди)ела:1. јачање капацитете институција и техничка
помоЋ институцијама (1,4 милиона евра), и дио 2. (3 милиона евра) за директну помон
актерима пољопривредног ceinopa кроз мјере намијењене sa: a) комерцијална
пољопривредна газдинства, 6) прераниваче и ц) локална партнерпва и на тај начин he се
директно утицати и мa спровоfјење приоритета из CflPP EuX.

Читав пројект имa фокуС нa иновацијама, a циљ је подини приносе, anu и подстани другачији
приступ тржишту и пpoизвoдњи.
Пројект имплемегпирају менународне агенције: GI2 (Ебемачка агенција за развој), UNOP
(Програм уједињених народа зa развој) и ILO (Менународна opгaнизaциja paдa), a први пoзив
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за апликацију кориштења средстава за проиввоначе је планиран за почепк 2019. године, a
онда he ce y наредном фазама пуштати и остали позиви до краја имплементације пројекта.

6.4. Успостављање IPARD структуре у Босни и Херцеговини

Конкретни помаци у договору око усаглашеног модела за успостаељање IPARD оперативне
структуре нису евиденп+рани ни у 2018. години. Разлози застоја су у вези недостатка
опред)ељења надлежних иипитуција да предузимају кораке no овом питању и одганања
разговора дo успостављања механизма координације. Како је механизам координације
кoнaчнo усаглашен и усвојен, a оперативна тијепа предвиfјена механизмом координације веЋ
функционална и кориипена у процесу доношења стратешких докумената, попоји основа да се
разговори no овом питању ускоро наставе. Савјет министара БиХ је претходне године усвојио
информацију 0 активностима дефинисања модела оперативне структуре за проведбу IPARD II,
наведени су и сеи предуслови који се морају испунити како би се забиљежио конкретан
напредак. Савјет министара је задужио Минипарство спољне трговине и економских односа
БиХ да у сарадњи са надлежним органима ентитета, Брчко Диприкта и кантона, настави
активности с циљем дефинисања модела Оперативне структуре за провоТ7ење програма IPARD
1I" unoje и раfјено у оквиру механизма координације при изради стратешког документа.

Потпуно је јасно да је и даље ocнoвни и незаобилазни предуслов за кориштење IPARD
средстава Европске уније за пољопривреду и развој руралних подручја, успопављеи правни и
институционални оквир. Институционална структура за кориштење IPARD претприступних
средстава се сапоји us onuner IPA оквира, управљачког и контролног система и IPARD
оперативне структуре. Основа за пружање IPA II финансијске подршке 6иХ за пољопривреду је
Индикативни стратешки документ који припрема Европска комисија у консултацијама са
земљом корисницом. Како је у другој половини 2017. године рађена средњорочна ревизија
Индикатиеног стратешког документа, a nouno су y координацији Министарпва спољне
трговине и економских односа БиХ вен биле настављене активности надлежних институција на
изради Стратешког плана руралног развоја БиХ, пољопривредни сектор је уврштен uao
потенцијално прихватљива обпаст за кориштење претприступних средстава из IPA II пакета.
Како су активности на изради Стратешког ппана руралног развоја БиХ напредовале наставком
рада представника свих надлежних институција на изради приједлога документа, Европска
комисија је укључила сектор пољопривреде у Индикативни стратешки документ, али уз услов
да Стратешки ппан руралног развоја БиХ буде усвојен. Почетком 2018. године, Сввјет
министара БиХ је усвојило Стратешки план руралног развоја босне и Херцеговине (2018-2021) —
Оквирни документ, a noтoм и оба дома Парпаментарне скупштине БиХ. усвајањем овог
документа пворени се услови за кориштење претприступних средстава Европске уније
намијењених пољопривреди и развоју руралних подручја у БиХ у циљу унапређења одрживог
развоја руралних подручја.

Ипак, за кориштење IPARD средстава у стандардним процедурама које су исте sa сваку од
земаља приступница, сем израЂеног Индикативног стратешког документа, земља корисница
мора имaти израђене стратешке документе неопходне за повлачење IPARD II. Једнако uao и зa
друге земље приступнице, и sa босну и Херцеговину то знaчи дa треба имати изран7ена и
усвојена два документа и тo, осим усвојеног Стратешког плана руралног развоја мора имaти и
изранен, усвојен и од Европске комисије прихванен IPARD Програм.

Kaкo други технички услов за кориштење IPARD средстава, успостављена IPARD оперативна
структура и даље представља ограничавајуни фактор, упоредо са израдом Стратешког плана
руралног развоја БиХ вођене су консулпције са представницима релевантних Директората
Ееропске комисије, npuje ceux ca Директоратом за проширење и Директоратом за
пољопривреду. Имајуни у виду да процес изградње IPARD оперативне структуре подразумијева
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реформу постојених управа (или дијепова управа) y IPARD оперативну структуру, a uno
захп+јева дужи временски период настојао се осигурати пристанак представника Европске
комисије за кориштење IPA претприпупних средстава y IPARD сличном облику. Након више
одржаних састанака, равговора и конкретних приједлога, a уз поеољне информације тока
израде Стратешког документа, представници Европске комисије су прихватили и no први nyr
подржали моryнност кориштења средстава IPA II пакета за директну подршку
пољопривредницима у јачању конкурентности пољопривредне производње и
диверсификацију руралиих активности. Договорено је и да се настави подршка јачања
капацитета институција за постепено прилагоЕјавање доманих политика пољопривреде са
Заједничком пољоприередном политиком Европске уније. Нацрт Акционог документа је такоi7е
ивранен и допављен преко Дирекције за европске интеграције Европској комисији на
коментаре и препоруке. Овим се стичу услови наставка техничке помоЋи Европске уније за
започете активности на ивнапажењу адекватног модела IPARD оперативне пруктуре, јер за
кориштење IPARD средстава и даље остаје технички услов који се односи на успоставу IPARD
оперативне структуре за 6иХ.
C обзиром на специфичности организације Босне и Херцеговине, успостављање IPARD
оперативне структуре у БиХ не тече као у другим земљама које су npowie ову фазу. Разлог су,
свакако, Уставом додијељене надлежности у обпасти пољопривреде, укључу•Nhи и систем
исплате новчаних подршки, које су на ентитетском и кантоналном нивоу, док су са друге
стране, захтјеви ЕУ када je IPARD структура у питању јасни - да је у земљама кандидатима
неопходно успоставити јединствену IPARD пруктуру за цијелу земљу. Из ових разлога, питање
успостављања IPARD структуре иако је на дневном реду вен дужи низ година, jow увијек није
ријешено и треба га разматрати у оквиру свих активности европских интеграција и испуњења
услова за приступање ЕУ.

6.5. Пољопривредни информациони систем и пољопривредна статистика

Пољопривредни информациони систем представља систем у којем се генеришу,
трансформишу, консолидују, примају и дисеминирају пољопривредни подаци. Уопштено
говорени пољопривредни информациони систем има своје компоненте, процесе, механизме,
операције и актере. Обрадом информација у систему долазимо дo знања која нам требају
омоryЋити релевантно планирање развоја пољопривреде.
Информационо-комуникационо-технолошки систем који се користи у сектору пољопривреде у
босни и Херцеговини i-ia свим нивоима институционалне власти са циљем креирања
пољопривредне политике засноване на репевантним анализама у пољопривреди, називамо
Пољопривредни информациони систем. Систем је састављен од информационих система и
подсипема који o6paFjyjy појединачне обпасти у пољопривреди.
Значајну ynory пољопривредни информациони систем, uao anaT, има у припупу, кориштењу и
траисферу финансијских средства из осема помони ЕУ и фондова намијењених раввоју
пољопривреде, базирано на основи ускпаненопи са ваједничком пољопривредном политиком
ЕУ. Одреfјени сегменти овог система директно омоryЋавају трансфер средстава подршке према
пољопривредним произвоЕјачима.

Пољопривредни информациони систем можема подијепити у двије категорије. Прва
категорија су подсистеми који се баве масоеним прикупљањем података и њиховим
процесирањима. Друга категорија представља подсистеме који ce y бити не баве масовним
прикупљањем података нero контролним механизмима и референтним изворима.

Прва категорија се може подијепити у пет основних подсипема који представљају језгро
пољопривредног информационог сипема. To су:
1. Статистички систем - nonuc пољопривреде
2. Мреже рачуноводствених података пољопривредних газдинстава (fADN)
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3. Пољоприврвдни тржишни инф0рмациони систем (AMIS/PT1S)
4. Рвгипри и GIS подсистеми

а. Регистар пољопривредних газдинстава и Регистар клијената
6. РегипаР идентификације животиња
ц. Фитосанитарни регистаР
д. Регипар произв0нача вина и вин0ве лазе
е. Регистар произвођача органске хране
ф. GIS земљишни системи

5. Интегрисани административни контролни систем (IACS)
а. Систем за идентификацију и регипрацију пољ0приврвдних парцела (LPIS)
6. Систем унакрсне усклаfјености (CC)
ц. Платни систем
д. Инспекцијски систем

„0 данас у босни и Херцеговини су успостављени сљедени сипеми/подсистеми:
1. Сптистички адресаР пољ0привредних газдинстава
2. Регистар за идентификацију и контролу кретања животиња
3. Регистар п0љопривредних газдинстава и Регистар клијената
4. Фит0санитерни РегистаР
5. GIS-катастаР
6. Инспекцијски системи

Агвнција за статистику Б0сне и Херцег0вине од задњег пописа пановништеа 2013. године в0ди
адресаР пољопривредних газдинстава. Адресар се Редовно трвба ажурирати кроз
пољ0привредни п0пис и исти п0везати са Регистр0м п0љопривредних газдинстава да би се
квапитет и вјер0дост0јн0ст информација максимизирапе.

дгенција за обиљежавање животиња в0ди Регистар за идентификацију и к0нтролу кретања
животиња од 2004. године. Софтверски пакет који се к0Ристи за одржавање Регистра је 2014.
године у потпуности измијењен и од тада се у Регистру 0сим говеда воде и 0вце. Надаље,
регистаР је потребн0 функци0нално укључити у интероперабилни систем пољопривреде.
Еититетска министарпва пољопривреде од 2012/2013. године воде Регистар пољ0привредних
газдинстава и Регистар клијената. Регистри су хармонизоеани, али се подаци из Рвпубпике
Српске не преносе на државни ниво како је ппаном успостављања система било предвинено.
Иста министарства воде и Фит0санитарни РегистаР, a управа Босне и Керцеговине за заипиту
здравља биља је задужена за податке на државном нивоу. такође, енппетске ге0детске управе
воде GIS катастре који су дијелом 06јављени на веб страници и постоје сервиси за преузимање
података. Федерапна инспекцијска управа и Управа за инспекцијске посл0ве Републике СРпскв
имају властитв системе који тренутно преко интероперабилног система Размјењују
електронске документе.
Систем је у наредним фазама разв0ја п0требн0 увезати са другим Регистрима. За координацију
наставка Рада на ф0Рмирању цјел0витог пољопривредног информационог система у Босни и
Херцеговини задужен0 је Минипарство сп0љне трг0вине и екон0мских односа БиХ.

Ha основу изл0жен0г м0жемо Реfiи дa је Пољопривредни информаци0ни систем у БиХ jaw y
фази п0четн0г разв0ја јер му недостају кључни сипеми/подсипеми, посебно посматран0 из
yrna ЕУ захтјева према земљама кандидатима на путу придруживања у заједницу. Првенствено
се мисли на IACS систем и платну агенцију као корисника оваквог система. Зa Реализацију ов0г
система у б0сни и Керцеговини, претходн0 је потребн0 донијети п0литички усаглашен стaв у
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погледу модела система који треба бити у складу са уставом додијељеним надлежностима и ЕУ
захтјевима, и којим Ће се одредити смјер у којем систем треба да се успоставља и развија.
Прије тога није могуне радити на успостављању функционалног система, иако се на техничком
нивоу систем може развити уз уважавање потребе за квалитетним људским ресурсима. У циљу
јачања капацитета, Министарство спољне трговине и економских односа БиХ у погпеду
људских ресурса и трансфера знања координира техничку помон коју пружа ТА1ЕХ,
реализацијом радионица, мисија и пудијских посјета. Ову праксу, у сарадњи са осталим
укљученим институцијама у пољопривреди, свакако треба наставити и даље ојачати.

C обзиром да је надлежност за прикупљање података угпавном на ентитетским институцијама,
један дио успостављених система функционише управо тако. Подаци се угпавном скупљају на
нивоу општина, што је случај у Федерацији или путем ангажованих стручних служби као нпр.
Агенцијом за посредничке, информатичке и финансијске услуге (АПИФ), што је случај у
Републици Српској. Затим се ти подаци централизирају у енппетским министарствима
пољопривреде одакле се репликација и трансфер података одвија дијелом аутоматски (из
Федерације БиХ), a дијелом no захтјеву (из Републике Српске) обједињују на једном мјесту. У
овом случају конкретно говоримо 0 Регистру пољопривредних гавдинстава и Ретистру
клијената те Фитосанипрном регистру, катастарским и инспекцијским службама. Дo сада је
једино Регистар за идентификацију и контролу кретања животиња функционално обједињеи
систем на нивоу Босне и Херцеговине. Сама децентрализација система no себи није проблем
осим uno систем у коначници поскупљује и има потребу сталне координације и потпуне
хармонизације система како би равмјена података била уопште могуна.

Размјена података је неупитна потреба и обавеза, јер се услови које поставља Европска
комисија на путу придруживања и кориштења пољопривредних фондова уопште не могу
испунити без функционалне размјене података и формирања интегрисаног система, посебно
када се говори 0 1ACS систему. Иако је у досадашњем развоју система у Босии и Херцеговини
преоеладавао децентрализован приступ, потребно је донијети усаглашену одлуку ентитета и
државног нивоа око интеграције система у оперативну цјелину без које нене бити мoryhe
испунити захтјеее који су обавезни за контролни систем исплате подстицаја пољоприереде из
европских фондова.

6.6.Реализација активнопи дефинисаних у Мапи пута C циљем стварања услова за извоз
производа биљиог и животињскот поријекла

У циљу изградње система безбиједности и квалитета хране у контексту изеова, Министарство
спољне трговине и економских односа БиХ је у сарадњи са надлежним институцијама
израдило документ "Мапа пута с циљем стварања услова за извоз производа биљног и
животињског поријекла", који је усвојио Савјет министара БиХ и гдје су обавезе no свакој од
институција представљене у виду 13 активности.
Министартео спољне трговинеи економских односа БиХ редовно једном годишње припрема и
Савјету министара на разматрање и усеајање доставља извјештај 0 реализацији Mane пута C
циљем стварања услова за извoз производа биљног и животињског поријекла.
Провоfјењем конкретних мјера из Mane nyra дo caдa је одобрен извoз млијека и млијечних
прераЂевина, те пилетине у земље чланице Ееропске уније. успостављен је систем ефикасног
надзора и контроле производње и npoизвohaчa вона и пoвpha, те регистар кoличинa чиме је
откпоњен проблем за извoз вона и поврЋа у Руску Федерацију. Донесен је значајан број
подзаконских аката неопходних за правилно функционисање у области бевбиједности хране,
ветеринарске и фитосанитарне политике у процесу ускланивања ca прописима ЕУ. И даље је у
току реаливација појединих активности, и тo оних нa измјени зaкoнa 0 храни, 0 ветеринарству,
и 0 пољопривреди и руралном развоју БиХ, акредитације, јачању пабораторија aa тестирање, и
дР•
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7. РИ6АРстВ0

7.1. УсклаЕјивање законодавства у БиХ са EY законодавпвом у области рибарства

У области рибарства у овом периоду су, у оквиру сарадње са Европском комисијом и
меТ)ународним организаци)ама припремане активности и техничка подршка за израду
стратешког документа за рибарство и акционог плана за ускланивање са секторским acquis-ем.

У току 2018. године у Републици Српско) је уранен Нацрт правипника 0 средствима и мамцима
за вршење риболова, дозвољеном максималном улову, минималним величинама и
ловоста)има који Ће no питању ловоста)а хармонизирати са nponucurua Федерације БиХ, као и
са прописима сус)едних држаеа, републике Хрватске и републике Србије у циљу заштите
рибљег фонда у граничним ри)екама.

У области морског рибарства, Министарство спољне трговине и економских односа БиХ је у
изејеипајном периоду наставило координаци)у активности и сарадњу са Општом кoмиcиjoм за
рибарство Медитерана и FAO AdriaMed про)ектом. Босна и Херцеговина је потисала Малтешку
декпараци)у Fish4Ever ва)едно с осталим земљама Медитерана и европским комесаром за
поморска питања и рибарство. Ебеним потисивањем босна и Херцеговина је исказала
спремност и интерес за заипиту и одрживо управљање аквакуптуром и рибљим фондом uno
укључу)е и npunyn EY фондовима у овој области у наредних десет година.

У току 2018. године Министарство спољне трговине и економских односа Босне и Херцеговине
је спровело процедуру за закључивање про)ектног споразума "научна сарадња за подршку
одговорном рибарству на Јадрану/ Подршка за успоставу под-регионалног система за пранење
рибарства" —AdriaMed између Савјета министара босне и Херцеговине и Организаци)е за храну
и пољопривреду У)едињених наци)а (FAO) y складу са Одлуком Предс)едништва Босне и
Херцеговине 0 поступању минипарстава, управних организаци)а и других институција Босне и
Херцеговине приликом предузимања активности и покретања поступака у подручју
ме1)ународних односа ко)и има)у за циљ остваривање менународне сарадње из њиховог
д)елокруга рада ("Глужбени гласник БиХ", бро) 57/14).

Про)ектни споразум је, у име Босне и Херцеговине, потписао министар спољне трговине и
економских односа Босне и Херцеговине у Сарајеву, 06. фебруара 2018. године.

8. EBPOПCKE ИНТЕГРАЦИIЕ И МЕЋУНАРОДНА САрдДНаА

8.1. Прим)ена Споразума 0 стабилизаци)и и придруживању и Додатног протокола

Босна и Херцеговина и Европска унија, редовно, једном годишње, у складу са распоредом
одржавања састанака за)едничких тијела БиХ и (У одржава)у састанке за надзор спровоЕјења
Споразума 0 стабилизацији и придруживању (ССП). ТреЋи no реду састанак Пододбора за
пољопривреду и рибарство одржан )е у Бриселу 25. 10. 2018. године. Ha овом сапанну дви)е
делегаци)е су размотриле пипња усклаТ)ивања законодавства у обпастима пољопривреде и
руралног разео)а, рибарства, бевбиједности хране, ветеринарства и фитосанипрних питања.
размијењене су и трговинске статистике и представљени трендови у трговини
пољопривредним и производима рибарства измеl)у Ееропске уни)е и Босне и Херцеговине, као
и актуелне политике подстица)а пољопривреде и руралног разво)а у Басни и Херцеговини и
Европско) уни)и. У дијелу ко)и је посвенен трговини, Ееропска комисија је упознала Босну и
Херцеговину са резултатима истражних радњи у вези са правипником Републике Хрватске, чија
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је примјена отежавала извоз вина из Босне и Херцеговине у ову земљу, те информисала 0
стављању ван снаге спорног пропиСа.

Европска комисија је твконе поздравила усвајање Стратешког плана руралног развоја 2018-
2021 — Оквирни документ те позвала институције да осиryрају заједничко координирано и
кохерентио провонење и надзор провонења плана на свим нивоима власти у земљи.
Наглашена је и потреба адресирања отворених питања у области рибарства, a y веви са
успостављањем и управљањем регистром флоте, прикупљања податвка 0 улову и истоварима
no врсти риболова у цијепој држави и успостављањем релевантних статистика.
Поновљене су раније препоруке 0 потреби усвајања законодавства 0 храни и ветеринарству на
државном нивоу без одлагања.

Европска комисија је као и претходних година no одржавању састанка доставила листу
наредних активности и препорука које надлежне институције у БиХ требају реализовати, и 0
томе, путем Дирекције за европске интеграције доставити извјешај 0 реализацији препорука
Европске комисије.

8.2. Централноевропски споразум 0 глободној трговини (CEfTA)

када је у пипњу имплементација Централноевропског споразума 0 слободној трговини (СЕЕГА
Споразум), Босна и Херцеговина је у 2018. гoдини предсједавала CEFfA Пододбором за
пољопривреду, санитврна и фитосанитарна питања. Предсједавање је преувето од Албаније
која је овим тијелом предсједавала у 2017. години.
Основне активности и приоритети предсједавања које су планиране у једногодишњем периоду
дефинисани су програмом рада предсједавања за 2018' гoдини. Програмом рада, БиХ је
потврдила наставак и коитинуитет рада на активностима започетим у претходним годинама oд
стране својих претходника, али и представила неке нове активности како би ocurypana
испуњавање својих циљева. У TOM смислу БиХ је за своје предсједавање идентификовала
сљедене приоритете у оквиру циљева за опакшавање трговине и у вези са повеЋањем
транспарентности:

Приоритет 1: Допринос припреми одредби за имппементвцију за менусобно признавање
граничних докумената.

Посебна пажња током предсједавања Босне и Херцеговине је била подршка раду Одбору за
олакшавање трговине, који је надлежан за пранење процеса ратификације Додатног протокола
5 у свакој од уговорних страна CEFfA-e, као и CEFfA Пододбору за нетрговинске баријере/мјере
(NTM) на преузимању oдгoвopнoсти за елаборацију одредби за спровон7ење мен7Yсобног
признавања граничних дакуменатв у контексту Дoдaтнoг протокола 5, кроз рад у оквиру својих
раднихгрупа.

Приоритет 2: Допринос успостављању система за управљање ризиком у свим надлежним
органима укљученим у царињење роба.

6иХ је као предсједавајуЋа земља предузимала активности у смислу пружања подршке у
изради Регионалне стратегије CEFfA-e за заједничко управљање ризицима и заједничке
граничне контропе. Покренуте су активности и дискусија 0 систему TRACES у контексту
Додатног протокола Ѕ. Успостављена je ad-hoc експертска група за TRACES Систем која је
одржала два састанка у фебруару и септембру 2018. године. Ocнoвни циљ рада ове експертске
групе је покрепње дискусије 0 могунностима ускланивања важених документа CEFfA страна са
документима ЕУ.
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У контексгу учешна у пројекту Подршка у олакшавању трговине измену земаља CEFTA-e' који
је финаисирала Еbемачка, a имппементирала њихова организација за меЕјународну сарадњу -
GIZ Босна и Херцеговине је у оквиру овог пројекта допринијела усмјераеању активности у циљу
идентификовања административних препрека у трговини чланица CEFfA које су разматране на
сапанцима Пододбора. У коначници, као резултат заједничког рада, препоруке пројекта би
требале резултирати креирањем политика елиминације идентификованих препрека приступу
тржишту у ланцима снабдијевања (диференцирање измеЕју регионалних и националних
активности).

У дијелу који се односи на унапређење транспарентности као приоритет 3. предложена је
израда нoвe базе података за трговину у области пољопривреде у региону CEFfA-e. CEFTA
стране су се сложиле да редовно достављају податке 0 трговини у пољопривредном сектору на
8 цифара. Главни циљ овог приједлога је могуЋноп проширења патистике 0 трговини у
области пољопривреде. Осим тога, током предсједавања Пододбором, Босна и Херцеговина је
иницирала и заједно са другим чланицама започела са ажурирањем постојене Sp5 базе
подапка.

У 2019. години he CEFfA 2006 Споразумом и појединим његовим структурама предсједавати
Албанија, док he Пододбором за пољопривреду и CПC предсједавати република Сјеверна
македонија. Таконе, Босна и Херцеговина he у 2019. години предсједавати и Пододбором за
царине и правила поријекла.

8.3. међународни споразуми/меморандум 0 сарадњи У области пољопривреде и руралног
развоја

Примарни циљ покретања процедура и закључивање Споразума/меморандумаје потребаза
унапреlјењем и проширењем свеукупне меlјусобне сарадње, повеЋањем обима тргоеине, a ca
земљама са којима се дијели заједнички циљ, придружиеање Европској унији, сарадња и
размјена искустава на подручју усклађивања ваконодавства са правном стечевином Европске
уније, те кориштења фондова Европске уније за пољопривреду и рурални развој.

меморандум 0 разумијевању (мор) измеТју минипарства спољне трговине и економских
односа босне и Керцеговине и министарства пољопривреде руралног развоја Црне rope 0
сарадњи у oблaсти пољопривреде и руралног развоја закључен је У Струги, 15. новембра
2018. године.

меморандумом 0 разумијевању двије стране се стварају бољи услови за развој билатералне
сарадње у области пољопривреде и руралног развоја, размјене искустава у реформисању osor
сектора и остваривања различитих научних и економских контаката, a ca циљем пварања
бољих услова за развој билатералне сарадње у подручју пољопривредне и прехрамбене
индустрије. Овим се меморандумом пружа могуЋност размјене информација а тренугној
ситуацији у пољопривреди, смјеровима пољопривредне политике, те припагонавању
пољопривредног ceinopa захтуевима Заједничке пољопривредне политике Европске Уније.
меморандумом је предвинена и сарадња у вези процеса ееропских интеграција у области
пољопривреде и руралног развоја, као и у области рибарства и аквакуптуре, кроз размјену
искустава и техничке помони, с циљем јачања администратиених и институционалних
капацитета обје Стране.

Предвинена је и размјена научних и техничких информација и документације и успостављање
непосредне меi7усобне сарадње измену институција обје земље у области пољопривреде и
сродних сектора као и размјена знања и искустава из области пољопривреде и руралног
развоја, и размјена искустава и знања из области управљања шумама, водама и наводњавања.

Предвинена је и размјена знања и искустава 0 управљању и уреЕјењу пољопривредног
земљиипа, посебно у области формирања земљишта намијењеног за јавне потребе,

55 )



. консолидације земљишта у вези са руралним развојем и активирања некориштеног
пољопривредног земљишта.

Меморандумом је предвиf)ена и заједничка сарадња и учешне у пројектима Европске уније у
области развоја недовољно развијених подручја са циљем побољшања животних услова у тим
подручјима и припреме за интеграцију овог сектора у Европску унију.
8.4. Имплемеитација меfјународних пројеката

У сектору: Пољопривреда и рурални развој у скпаду са висином улагања највени
донатори/кредитори у 2018. години били су: Свјетска банка — као кредитор, ЕУ, УН, FAO
Иlведска, Република Чешка, /Ма1)арска и Италија/Иплијанска агенција за развојну сарадњу
(А1С5)као донатори.

Најзначајнији пројекти у сектору који су имали алокацију или исмату у 2018. години, наведени
су у табели у наставку:

НАЗИв ПPOJEKTA Донатор/Зајмодавац
Укупна

вриједиост
пројекта
(милиоии

евра)
Пројект развоја система наводњавања Свјетска банка 28.62

Пројектлокалног интегриранога развоја YH 7.47

ЕУ потора за набавку и дистрибуцију мамаца са
вакцином против бјеснила за акције вакцинисања за
јесен 2017. и прољене 2018. године у Босни и
Херцеговини

FY 1.09

техничка помоЋ у координацији програма контроле и
искорјењивања болести животиња у Босни и
Херцеговини — Фаза 111

ЕУ 0.59

Институцијска потора за сертификовање и контролу
садногматеријала

Република Чешка 0.50

Повенање квалитета и квантитета млијека у регији брчко Република Чешка 0,47

Подршка припремама за планирање и провоl)ење пилот
пројекта руралног развоја у заједници на подручју Ливна
(Кантон 10)

FAO/Маi7арска 0,46

Повенање прихода код угрожених породица интензивном
хортикултуром у општини Тешањ

Република Чешка 0,45

Пилот акције за пољопривредни развој и ревитализацију
територије у БиХ — III фаза

Република Италија 0,28

lачање фитосанитариих стандарда у Босни и Херцеговини
у скпаду са ЕУ

Република Италија 0,15

У склопу сектора конкурентност и иновације (подсектор Развој приватиаг сектора/агробизнис)
Пројекат развоја тржишне пољопривреде (FARMA II) суфинансирање

SAD/USAID и
ИЈведска/5ida,

15,4

Активност развоја агробизниса SAD/USAID 0,37

Сви пројекти доступни су у бази података Форума за координацију донатора, путем иведеЋег
линка: http://dmd.donormapping.ba/dmd/faces/dmdPubIicStart 
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8.5. Планирање и координација донаторске помони

Координационе састанке донатора у сектору пољопривреде организује и њима координира
Минипарство спољне трговине и економских односа 6иХ. У циљу реализације мЈере 1.8. Првог
приоритетног подручја Оперативног програма Босне и Херцеговине за пољопривреду,
прехрану и рурални развој у БиК, формирана је Радна група за планирање и координацију
ме1)ународне помони у сектору пољопривреде, прехране и руралног развоја. Радна група се
руководи препорукама из годишњег ИзвЈешта)а a напретку Босне и Херцеговине коЈег
припрема Европска комиси)а, кључним принципима из Париске декларације 0 д)елотворној
помоЋи, коју је босна и Херцеговина потврдила 2010. године, својим пратешким документима
и принципима широког секторског припупа коЈи се примјењује код програмирања у оквиру
Инструмента за претприступну помоЋ Европске комисије (1РА I1). Радна група има задатак да
систематски прати програмирање и реапизацију помони, прикупља запажања 0 свим
репевантним партнерима, ажурира базе података 0 меfјународној помони и планира
одржавање донаторских састанака. Представници институциЈа имају значајну ynory у
програмирању и имплеменпци)и пројеката и програма меЕfународне помони. Кроз активно
учествовање у раду управних одбора пројеката имају и управљачку улогу. Током 2018. године
Радна група је одржала два састанка, један редовни и један тематски — програмирање TAIEX
акпавности за период-другв половина 2018. године и прва половина 2019. године.

У оквиру ове активности, Министарпво спољне трговине и економских односа Босне и
Херцеговине је бипо организатор једанаестог no реду годишњег састанка информисања
донатора за сектор пољопривреде, прехране, и руралног развоја у БиХ коЈи )е одржан у мају
2018. године. Састанку су, уз представнике надлежних институција из БиХ, присуствовали
најзначајнији донатори у овом сектору у 6иХ и тo: Европска унија, USA (USAID), lИведска, Чешка,
њемачка, Италија, Турска и UNDP uao специЈализована организација за развоја при
Уједињеним нацијама. Истo пкo, пошто за остваривање својих стратешких циљева Босна и
Херцеговина користи средпва меfјународник финансијских институција, на састанку су
учествовали ‚FAD и Сејетска банка, чиЈи су представници, такоЕје, чланови форума донатора у
сектору пољопривреде.

Императив је да приоритети д(еловања свих донатора буду усклаl)ени са приоритетима Босне и
Херцеговине, али и меТ)усобно усклађени, тако да се кроз такав ангажман помоЋи Босни и
Херцеговини ускладе активности и напори у провођењу реформи и испуњавању услова за
чланство у ЕУ у обпасти пољопривреде. Ha овом сапанку информисања донатора је
презентован Стратешки плана руралног развоја Босне и Херцеговине (2018-2021)- Оквирни
документ, након чега је закључено да правци дјеловања донатора у предстојеЋем периоду
треба да буду усмјерени на подршку имплементацији мјера и активности које произлазе из
приоритета, односно стратешких циљева овог документа.

C тим y вези, Министарпво спољне трговине и економских односа Босне и Херцеговине је, као
Координирајуна институција, уз во1)ство DIPAK Канцеларије, координирало процес израде
докумената везаних за кориштење средстава претприступне помони IPA II. Почетком 2018.
године за сектор Пољопривреда и рурални развоју, у сарадњи са релевантним институциЈама,
припремљени су: Секторски ппански документ 2018 — 2020. и Акциони документ за програм у
вриједности од 30 милиона евра под називом "ЕУ Подршка у области пољопривреде и
руралног развоја, безбиједности хране, ветеринарских и фитосанитарних стандарда".

без обзира на тo што босна и Херцеговина у 2018. години није могла користити средства из IPA
1I, ипак јој је била на располагању Техничка помон Европске комисије и у оквиру инструменга
за размјену информациЈа (Technical Assistance and Information Exchange — ТА1ЕХ) кoja је била
доступна и финансијски подржана у оквиру Генералног Директората зa сус)едство и

'У складу ca IPA II нласификацијом сектора

57 )



преговарање проширења Европсне комисије (OG NEAR). Представници институција Босне и
Керцеговине надлежних за поглавља 11, 12 и 13 acquis-a, cy током 2018.године, програмирали
и осиryрапи учешЋе представника надлежних институција свих нивоа у пет енспертских мисија,
четрнаест радионица и три сryдијске посјете земљама Европске уније.

9. 6ЕЗБИIЕДИОСТ ХРАИЕ, ЗAWTИTA ЗДРАВЉА 6ИЉА И ЖИВОТИИаА

Узгој биљака и животиња, производња и прерада хране, контрола и надзор над проивводњом
хране у Босни и Керцегоеини је у надлежности ентитетских, Брчко Дистрикга БиК, кантоналних
и општинских институција, док су спољно-трговинска питања, извоз и извоз хране у
надлежности институција на државном нивоу. Сходно томе, Министарство спољне трговине и
економских односа БиК је у овој области задужено за координацију укључујуни и рад управних
орroнизација које су успостављене у оквиру Министарпва, и тo Управом 6иК за заштиту
здравља биља и Канцеларијом за ветеринарство 6иК, као и сарадњом са Агенцијом за
безбиједност хране БиК која је за ceoj рад директно одговорна Савјету министара 6иК.
Надлежне институције свих нивоа влапи у Босни и Керцеговини, свако у свом дијелу
надлежности, раде на изради nponuca 0 области производње и прераде хране у циљу њиховог
пласмана на домане и инострано тржиште и унапреЕјење нивоа контроле при извозу и увозу
прехрамбених и пољопривредних производа, таконе, Министарство спољне трговине и
економских односа БиК у сарадњи са надлежним еититетским инпитуцијама, у континуитету
ради на осиryрању потребних стандарда за извoз сеих доманих производа биљнoг и
животињског поријекла на инострана тржишта, прије свих на развијено европско тржиипа, али
и тржишта трећих земаља.

Инпитуционални и административни капацитети у Босни и Керцеговини надлежни за област
хране су: Министарство спољне трговине и економских односа 6иК, Агенција за безбиједност
хране БиК, Канцеларија за ветеринарство 6иК, Минипарство пољопривреде, шумарства и
водопривреде Републике Српске, Републичка управа за инспекцијске послове РС, Федерално
министарство пољопривреде, водопривреде и шумарства, Федерална управа за инспекцијске
послове, управе за инспекцијске послове кантона/жупанија, Одјељење за пољопривреду,
водопривреду и шумарство Брчко Дистрикта БиК и Инспекторат Брчко Дистрикта БиК. У
области безбиједности хране током 2018. године реализоване су активности везане за
процјену ризика, система брзаг узбуњивања за храну и храну за животиње, пранење обољења
проузрокованих храном, прикупљања извјештаја 0 кретању заразних обољења жиеотиња,
спровон7ење ппана присуства пестицида у храни, прикупљање и обрада лабораторијских
података, издавање одобрења за пављање хране и хране за животиње на тржиште 6иК,
признавање природних минералних, природних изворских и столних вода, имплеменпција
прописа кojи perynuuie област безбиједности хране.
Од изузетног је зиачаја стално јачање капацитета надлежних институција у области хране свих
нивоа, њихово стално кадровско јачање a све са циљем да би могли испунити све врло
захтјевне обавезе које се намену усклан7ивањем законодавства БиК са законодавством EY и
успостављањем система безбиједности хране кајим се омогунаеа трговина свим
пољопривредно-прехрамбеним производима ca најзахтјевнијим тржиштима.

9.1. Безбиједност хране

У току 2018. године, Агенција aa безбиједност хране БиК је предузела припремне радње у циљу
Формирања Научног савјета и научних одбора као и мреже институција у складу са чланом 54.
тачка х) Зaкoнa 0 храни. У складу са запримљеним EU RASFF система и 1NFO5AN обавјеипењима
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припремљено је укупно пет инцијалних проц)ена ризика и двије информације које имају за
циљ да на научно утемељен начин дају смјернице надлежним органима за предузимање
одговарајуних мјера, као и информације потрошачима и другим заинтересованим странама 0
ризицима поријеклом из хране.

EU RASFF систем — Агенција за безбиједноп хране БиХ је је запримила укупно 16 EU RASFF
обавјештења о ризицима поријеклом из хране. Извршена је евалуација обавјештења,
припремање и достављање обавјештења надлежним органима у национапном систему,
запримање повратних информација, те сачињавање повратних информација за упуЋивање
надлежно) служби путем EC EU RASFF. Агенција )е током 2018. године редовно допављала
изв)ештаЈе Европској комисиЈи 0 предузетим мЈерама од стране надлежних орroна у БиХ који се
путем RASFF WINDOW, SANTE RASFF EC чине доступним свим чланицама RASSFF мреже.

Обавјевпења изван EU RASFF система —Агенција је запримипа укупно 22 обавјештења изваи EU
RASFF система која су на даље поступање и предузимање одговарајуних мјера достаељена
надлежним органима.

WHO/FAO INFOSAN мрежа — Од стране INFOSAN кoнтaкт тачке за хитне случајеве за БИХ,
запримљена су деа INFOSAN обавјештења и једна информација на знање која нису захтијевала
поступање надлежних органа у БИХ. Oд наведених обавЈештења самоједноје подразумијевало
предузимање м)ера према надлежним органима, што је претходно учињено посредством EU
RASFF система.

Мониторинг хране — Проведен је Програм пранења (мониторинг) остатака пестицида у и на
храни биљног и животињског поријекла у 2018. години. Укупно је узорковано 195 узорака
хране и сви су анализирани на присуство 165 активних материја. Сачињен је посебан извјештај
o наведеним активностима, који се достввља Савјету минипара БиХ на равматрање и усвајање.
Резултати анализе су обраfјени користени релевантну методалогију, те је извршена процјена
прехрамбене акутне (краткотра)не) и хроничне (дуготраЈне) изложенопи потрошача остацима
пестицида.
Агенција је и у 2018. години наставила на сарадњи са лабораторијима за контролу хране у БиХ.
Ha основу обраfјених података 0 лабораторијским анализама хране, у БиХ је узорковано 58.088
узорака хране, од чега је неодговарајуних било 543 или 0,93% узорака.
у 2018. години у босни и Херцеговини, према подацима коЈе су Агенцији зa бевбиједност хране
БиХ доставиле лабораторије зa контролу хране, укупно је анализирано 14.788 узорака воде за
пиЋе, при чему је утернено да 3.108 узорака (21,02 %) ни)е у складу са важеним nponиcимa
односно прописаним микробиолошким и физичко-хеми)ским параметрима.
У сарадњи са инпитуцијама јавног здравства, настављене су активности на пранењу,
прикупљању и анализи података 0 по)ави и кретању обољења која се преносе пугем хране. Ha
подручју БиХ у 2018. години регистровано је укупно 799 случајева оболијевања гд)е је храна
потврi/ена uao узрок/пут преноса. Регистроване су двије епидемиЈе: Једна епидемија
5a/mone/osis са 39 обољелих и једна Intoxicotio oiimentoris/toxiinfectio oilmen tons ca 17
обољелих.

Сарадња са менУнародним и EY инпитУциlама и организациlама

Јачање капацитета за имплеменпциги новог законодавства БиХ Ускланеног са acquis-ом 

Како би се осигурала правовремена и ефикасна имплементација новог законодавстеа у области
безбиједности хране Агенција за безбиједност хране БиХ је користила понунене капацитете
различитих праграма Европске уније и других меfјународних оргенизациЈа. Циљ ових
активности Је уско везан уз креирање и испуњавање услова извоза прехрамбених производа из
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Б0сне и Керцеговине као и стварања амбијента за квапитетну заштиту здравља потрошача у
Босни Керцеговини. Тако је уз подршку TAIEX инструмента организ0ван0 неколико експертских
мисија: "Управљање и процјена ризика у области безбиједности хране", "Службени панели за
орган0лептичку анализу дЈевичанских маслинових уља у сврху службене контроле", "3аштита
0знака поријекла, 0знака географског поријекла и гарантовано традиционалних специјалитета"
и "Провонење хигијенск0г пакета".
У сарадњи и подршку USAID/5weden FARMA II Пр0јекп реапизоване су сљедеЋе активности:

Теоријски и практични тренинг за прехрамбену индустрију у провонењу кључних
0дредби Правилника 0 пружању информација потрошачима 0 храни, са специфичним
0свртом на израчунавање нутритивних вриједн0сти,
Тренинг за израчунавање нутритивних вриједн0сти
У складу са захтјевима Канцеларије за инспекцију npu DG SANTE-y реализована је
Техничка п0дршка припреми нацрта измјена и д0пуна "Правилника 0
микробиолошким критеријумима за храну" те израда неколик0 смјерница за
прехрамбену индустрију и инспекцијске органе из 0бласти микробиолошких
критеријума за храну: Техничие смјернице и упуство 30 узорковање 30 иритеријум
хигиЈене процеса 30 Compulobocter y труповима бројперо и Смјернице so добру
хигијенсиу проксу и примјену принципа НАССР-а у пероđарским кланицомо и
расЈекооницома.

Додатно, Агенција је радила на јачању анализе босанскохерцег0вачког тржиипа меда и
система м0ниторинга меда, те јачању капацитета надзора и кантр0ле опатака пестицида у и на
храни биљног и животињског поријекла. У оквиру 0ве двије активности израЕјене су смјернице,
намиЈењене субјектима у пословању са храном у сект0ру производње меда и других пчелињих
производа сектору производње и транспорп в0на и поврна као и инспекцијским службама
свих нивоа власти у БиХ Смјернице за интерпретоциЈу реэултата испитиеања квапитето
меда и СмЈернице за узроковање хране у сврху провоЂењо вишегодишњег програма контропе
остатако пестицидо y и HO храни биљног и животињсиог поријекло.
У циљу јачања структуре као и разеијања неопходних оперативних пр0цедура за брзо
дјеловање у случајевима појава болести које ce преносе путем хране, Агенција је, у сарадњи са
надлежним институцијама Савезне Републике Е6емачке, и тo Савезним институтом за проц(ену
ризика (BiR) и Савези0м канцепаријом за заштиту потрошача и безбиједност хране (BVL) и уз
финансијску подршку Савезног министарства хране и п0љ0привреде (BMEL) реализовала
радионицу на тему "Управљање епидемијама чији је узрок или пут преноса храна" на којоЈ је
учествовало 37 учесника, представника надлежних органа. Представници надлежних
институција из Савезне Републике Ебемачке и Босне и Херцеговине равматрапи су кључне
аспекте пр0цјене и комуникације ризика те управљање ризиком у кризним ситуацијама.
У сарадњи са Чешком развојном агенцијом, Агенција је покренула цијели низ активности у
сврху оспособљавања контролне структуре над употребом прехрамбених адитива. Проведено
је неколик0 обука a-ia тему "Адитиви у храни - закoнодавство, службене контроле, декларисање,
ув0рковање и анализа", у оквиру пројекта "УнапрјеЂење системо беºбиЈедности хране у Босни
и Херцегоеини". Ha обукама Је учеств0вало 25 представника надлежних органа, субјеката у
п0словању C хран0м и удружења потрошача. Предметни пројекат 0дноси се на подршку
успостввљања пил0т система за контр0лу адитива у храни. Пр0јекатје у патуности усклаЕјен са
препорукама Европске к0мисиЈе у обпасти безбиједн0сти хране, a циљ је унапређење система
безбиједности хране и јачање улоге надлежних органа за безбиједност хране на свим нивоима
впасти у Босни и Керцеговини. Иввршена )е процјена стања неколик0 лабораторија које се баве
контр0лом прехрамбених адитива, те започета набавка неопходне 0преме као и моделирање
не0пходних тренинга за особље пабораториЈа. Так0не су изранене и СмЈернице зо описиеање
роэличитих котегорија хране из Дијепо E Пpuпoгo П. Правилнико о прехрамбеним одитивима.
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Peaлизoвaнo je yчemhe npeдстaвникa БиХ нa дeceт тpeнингa y cклony „Better training for safer
food".

Сарадња са EBDoncKuM ауторитетом зa безби]едност хране (EFSA)
Ha основу реализације обавеза из претходне године, патписан је нови Уговор о менусобној
сарадњи измеЕју Европског ауторитета зa храну (EFSA-а) и Агенције нa период од 18 мјесеци. У
складу ca потребом ocnocoбљaвaњa капацитета Босне и Херцеговине за прикупљањем и
обрадом података у сврху процјене ризика реализовано је неколико експертских мисија EFSA
експерап. Одржана је обука за унос података у EFSA-ину баву подапка о резидуама пестицида
и резидуама ветеринарских nuJeKoBa. Након исте, Босна и Херцеговина je no први пут
доставила EFSA-и податке о резидуама пестицида који су потврТ)ени и унесени у базу пoдaтaкa
EFSA-e. Сходно успостављеном систему за прикупљање и извјешпвање у зоонозама и
узрочницима зooнoзa, антимикробној резистеницији и епидемијама узрокованим храном, те у
циљу унапреfјења начина извјештавања, EFSA и Агенција cy no први nyr организовали вебинар
за надлежне органе у Босни и Херцеговини. У сарадњи ca EFSA-ом организована је и радионица
нa тему „Истраживање прехрамбених навика стaнoвниwтвa БиХ". У складу са предприступним
обавезама стручњаци из Босне и Херцеговине су и тoкoм 2018. године редовно учествовали у
раду радиих тијела Европске агеиције зa безбиједност хране: Савјетодавни савјет, Форум
конпкт тачака, научне мреже из области пестицида, кoнтaминaнaтa, генетички мoдификoвaниx
opгaнизaмa, добробити и здравља животиња, резидуа ветеринарских лијекова,
антимикробалне резистенције и комуникације ризика.

Прехрамбене навике становништва  - Агенција је у 2017. гoдини започела са имппементацијом
пројекта прехрамбених нaвикa становништва у БиХ који је подржан oд стране EFSA-е који је и
осигурао неопходна финансијска средства. Током 2018. године завртено je ca пилот пројектом
нa узорку oд 10% укупног броја иcnитaникa у циљу тестирања упитника и npoтoкoлa
анкетирања и уноса података у софтвер. Обучени анкетари су на терену извртили анкетирање
испитаника у складу ca ЕУ методологијом за ово истраживање и TOM приликом су прикупили
генералие информације о испитаницима, провели 24-сатно анкетирање кoнзyмиpaњa
нaмиpницa, као и тестирање учестапости конзумирања намирница no појединим групама и
анкетирање испитвника о физичкој активности. Сви прикупљењи noдaци су унесени у софтвер
за обраду података. Припремљен је и средњорочни uaBjeunaj о проведеном nиnoт
истраживању који је прихватила EFSA, чиме је потврfјено дa се настави ca припремом за главно
истраживање прехрамбених навика uoje je планирано тoкoм 2019. године. Дaљa истраживања
у склопу пројекта биЋе провонена у складу са стаеовима надлежних органа, у зависности од
подручја на које се наведене активности и peanuayjy.

Прописи о храни Ha приједлог Агенције у сарадњи с надлежним органима, CasjeT министара
БиХ дoниo је десет nponuca о храни и то:
- Правилник о прехрамбеним адитивима („Службени гласник БиХ", број 33/18) којим је

преувето 95 ЕУ Уредби, и који oмoгyhaвa пакшу и једноставнију примјену за субјекте у
пословању с храном, јер обједињује цјелокупну област прехрамбених адитива (aдитиви у
храни намијењеној за исхрану људи, заслаl)ивача у храни и боја у храни) уједном nponucy.

- Правилник о измјени и допуни правилника о микробиолотким критеријумима за храну
(„Службени гласник Би)Ѓ, број 64/18), којим се преузима пpaвнa течевина ЕУ, и чијим
доношењем је омогунена успостава микробиолошког критеријума у eeau с пилеЋим месом,
те представља Join један позитивни искорак у процесу зa отварање тржишта ЕУ
босанскохерцеговачким перадарима. Доношење наведеног Пpaвилникa био је и захтјев
мисије зa процјену стања no питању могунности извоза меса перади из БиХ нa тржиште ЕУ.
(DG SANCO)

Правилник о измјенама и допунама npaвилникa о мaкcимaлнo дoзвoљeним количинама
одреl)ених кoнтaминaнaтa у храни („Службени гласник БиХ", број 84/18), којим се преузима
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правна течевина ЕУ и чијим доношењем је омоryнено изједначавање максимално
дозвољених количина за одреfјене кантаминанте храни, у циљу стварања једнаких услова
на тржиипу.
Правилник 0 системима квалитета за прехрамбене производе („Спужбени гласник БиХ",
број 90/18), којим се преузима правна течевина ЕУ, и чијим доношењем се омогуЋује
заипита прехрамбених производа у БиХ a nocnuje и на нивоу ЕУ, како je тo прописано и
омоryЋено ЕУ пегислативом. Доношење наведеног Правилника је биo захтјев и Европске
комисије кроз Подоодбор за пољопривреду и рибарство измеl7у Еуропске уније и Босне и
Херцеговине.
Правилник 0 измјенама и допунама правипника 0 максималним нивоима остатака
пестицида у и на храни и храни за животиње биљнoг и животињског поријекла, којим се
преузима правна течевина ЕУ, и чијим доношењем се усклађују максималне вриједности
остатака пестицида у појединим врстама хране.
Правилник о измјени правилника 0 сировом млијеку, a y циљу омогунавања субјектима у
пословању с храном несметан изeoз предметних врста хране.
Правилник a допуни праеилника 0 производима од млијека и стартер куптура, a у циљу
омогунавања субјектима у пословању с храном несмепн извoз предметних врста хране.
Исправка Правилника a измјенама и допунама правилника 0 тржишним стандардима за
мaслинoвo уље („Службени гласник БиХ", број 41/18), техничка исправка.

- Правилник 0 стављању ван снаге Правилника 0 количини брашна утрошеногза проивводњу
пекарских производа.

- Одлука a минимуму процеса рада за вријеме трајања ипрајка у Агенцији за безбиједност
хране Босне и Херцеговине („Глужбени гласник БиХ", број 71/18), у циљу испуњавања
обавеза из Закона 0 штрајку запослених у институцијама Босне и Херцеговине („Спужбени
гласник БиХ", број 41/16).

Облап генетички_модификованих_организама  - Савјет за ГМО, у извјештајном периоду,
одржао је укупно 12 сједница на којима је донесено једно Мишљења no захтјеву субјекта у
пословању ca храном за животиње за издавање рјешења 0 одобрењу за стављање на тржиште
БиХ ГM хране за животиње. Агенција је, сходно Мишљењу Савјеп за ГМО, донијела једно
рјешење a одобрењу за стављање на тржиште БиХ ГM хране за животиње која садржи ГМО
одобрен у складу с важеним прописима Европске уније.

Комисија за признавање природЧих минералних и природних изворских вода у Босни и
Херцеговини - У извјеипајном периоду Комисија је рјешавала 24 предмета за признавање
природних минералних, природних изворских и стоних вода. Комисија је окончала 18
предмета и донијепа Мишљења 0 признавању вода које се стављају на тржиипе у босни и
Херцеговини. Ha основу Мишљења, Агенција је донијела рјешења кojимa се потврђује да је
вoдa произведена, ускладиштена и стављена утранспорту складу са одредбама правилника из
области вода, те да се иста може стављати на тржиипе Босне и Херцеговине као "природна
изворска", "природна минерална" или "стона вода". Све признате воде уписане су у Регистар
Агенције.

Управии одбор Агенције је у извјештајном периоду одржао 12 сједница на којима је равматрао
више прописа из области безбиједности хране које нa приједлог Агенције у сарадњи са
надлежним органима доноси Савјет министара БиХ, као и више информација и извјеипаја из
појединих области безбиједности хране, те Програм paдa Агенције. У наведеном периоду
припремани су општи и посебни критеријуми за поступак избора кaндидaтa sa чланове
Научних одбора и Научног савјета Агенције, стручног тијела предвиненог Законом sa
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утврђивање научних мишљења у оквиру дјелокруга Агенције. Предметне активнопи се
настављају и у наредном периоду.
Агенција је у 2018. години у сегменту комуникације с потрошачима посредпвом средстава
јавног приопштавања евидентирала укупно 86 активности, мену којима су приопштења за
јавност, изјаве за медије те писмени одговори на упите медија. У складу C начелом
транспарентности, на веб праници Агенције се благовремено објављују наведени садржаји
(новопи/приопштења - 54; прописи/јавне консултације - 13; јавне набавке - 24 и припуп
информацијама -2).

Реализација закључака Савјета министара БиХ - У извјеипајном периоду, Савјет министара
БиХ је задужио Агенцију за реализацију пет закључака, од којих је свих пет успјешно
реализовано. Реализација Закључака Савјета министара БиХ је један од важнијих приоритета у
реализацији Агенције.

У оквиру активности везаних за попуњавање Упитника Европске комисије, у току 2018. године
Агенција је узепа активно учешне у давању одговора на додатна питања us Упитника Европске
комисије у предвиненом p0kg. Представници Агенције учествовали су на 3. састанку
Пододбора за пољопривреду и рибарпво. Агенција је припремила и доставила Дирекцији за
европске интеграције прилог за израду Документа за дискусију за 3. састанак Одбора за
пабилизацију и придруживање ЕУ-БиХ. C обзиром да извјештавање Европске комисије
представља основ за доношење одлука и усвајање правних аката у институцијама ЕУ о
приступању одренене државе ЕУ и уопипено у политици проширења, ове су активнопи биле
један од приоритета у раду Агенције. Институције Европске уније усвојиле су у октобру 2018.
године Акциони програм за IPA 2018 за босну и Херцеговину којим је, поред осталог,
предвиfјена могунност подршке сектору безбиједности хране у БиК те су за ту намјену
резервисана финансијска средства у износу од 1,5 милиона евра. Представници Агенције у
Радној групи за припрему Секторског планског докумената (СПД) за програмирање IPA II sa
2018-2020 за сектор пољопривреда и рурални развој су предложили активности и започели са
провонењем неопходних корака за припрему будуних пројеката у оквиру IPA II одобрених
средпава.

9.2. Заштита здравља биља

Након 21. 01. 2018. године када је ступипа на снагу забрана извоза јабука us БиХ у Руску
Федерацију, Министарство спољне трговинеи економских односа и Управа БиХ за заштиту
здравља биља су покренупи mis активности. Прва и приоритетна активност је била везана за
доиледно спровоЕјење одлуке Федералне службе за ветеринарски и фитосанипрни надзор
Руске Федерације (Россељхознадзор), a кoja ce ослања на одредбе Протокола за осигурање
фитосанитарних захтјева измену Министарства спољне трговине и економских односа Босне и
Керцеговине и Федералне службе за ветеринарски и фитосанипрни надзор (Руска Федерација)
приликом меfјусобних испорука производа високог фитосанитарног ризика (у даљем тексту:
Протокол), како би се субјекти за које се нашло да су кршипи одредбе Протокола који се
односе на поријекпо производа, брисали us евиденције произвоfјача и изеозника воЋа и
noepha у Руску Федерацију. Код лица која се доводе у везу са кршењем одредби Протокола,
упунене су инспекцијске контропе, предмет је прослијеfјен и надлежним истражним органима,
a cee y циљу утврнивања потпуне одговорности појединих лица и извозних фирми. Циљ ове
активности је да се брзо, ефикасно и координисано санкционишу сви учесници за сва кршења
законских одредби. Овим се жељела послати јасна порука доманој јавности, која је била јако
заинтересована за овај случај, да је БиК одлучна у спровонењу закона и да се ни у ком случају
нене допупити да било који појединац зарад личног интереса угрози, веома битан и важан
интерес 6иК, односно извоз вона и noepha у Руску Федерацију.
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Након састанка са делегацијом Россељхознадзора који је одржан у Сарајеву, у оквиру Радне
групе за трговину и економску сарадњу Менувладине комисије за трговину и економску
сарадњу између Босне и Херцеговине и Руске Федерације, спроведен је низ активности које су
заједнички договорене и усаглашене. Ha основу позива руске стране, делегација БиХ је 12.
априла 2018. године одржала веома важан радни састанак у Москви, гдје су утврЕјени детаљи
око успостављања сиryрног и оператиеног фитосанитарног система припиком извоза eoha и
поврЋа у Руску Федерацију. Управа БиХ за заштиту здравља биља је приступила детаљној
анализи процедура и поступака ивдавања фитосанитарних сертификата да би предупредила
све мoryhe ситуације које би довеле до злоупотреба.
C тим у вези, Управа је у сарадњи са надлежиим институцијама ентитета и Брчко Дистриктв БиХ
успоставила Ревидирану евиденцију произвођача и иввозника вона и поврЋа у Руску
Федерацију. Евиденција садржи детаљне податке о произвоначу и утврfјена је тачна
производна површина, катастарска честица (К.Ч.), број стабала и култура које се производе,
примјена агротехничких мјера и интезивност производње. Сви наведени подаци служе за
проц)ену приноса uoha и поврна. Приоритет у очувању извоза домане произведеног вона и
noepha из БиХ у Руску Федерацију градиЋе се на основу стапног и детаљног надзора над
производњом воЋа и поврна. У тај сегмент су укључене инспекцијске службе и савјетодавне
стручне службе као и друга тиjeлa uoja cy y оквиру сектора пољоприереде.
Дефинисано је и да фитосанигарни инспектор ентитета и Брчко Дистрикта БиХ може ивдати
фитосанитарни сертификат само за произвоfјача, производњу и производ који је надвирао и
гдје ce BPWHO преглед у току еегепције. Овим се обавеза фитосанитарног инспектора не
прекида јер је OH дужан да прати бербу и складиштење, a веома бипн моменатје утврђивање
тачног приноса тј. тачне количине производа за сеаког произвоlјача који је спреман за извoз у
Русију. rio обједињавању свих ових података, Управа БиХ за заипиту здравља биља уноси cue
податке у регистар количина, што зиaчи да he се приликом беРбе и након беРбе знaти колико
је вона сваки произвођач обрао, односно, колико eoha he ynucaiiu извозници извести за Руску
Федерацију. Ca овим су испуњена и два битна вахтјева Россељхознадзора и то:

- Увођење ефикасног надзора и кантропе производње и произвонача
- УвоТјење регистра количина.

Успостављањем оваквог система ce искључује моryниост уласка страних пољопривредних
производа у систем извoзa воЋа и поврна у Руску Федерацију и сиryрно да се сада може
гapaнтoвaти дa Ће из БиХ у Руску Федерацију бити извожено само воне и поврЋе које је и
произведено у БиХ. Услови које морају испунити извoзници eoha и поврЋа у Руску Федерацију
су oвим пооипрени, a након проведених активности смањен је и број регистрованих извозника
воЋа и поврЋа у Руску Федерацију.
Након провођења и реализације широког спектра активности и проилеfјивања информације
Руској Федерацији, Россељхознадзор-а је позитивним оцијенио све предузете и проведене
мјере, те je нa основу процјене 0 достигнутом степену бевбиједности извова вона и поврна у
Руску Федерацију, донесена одлука 0 укидању забране извoзa јабука из БиХ у Руску
Федерацију.

Успостављен систем са Федералном службом aa ветеринарски и фитосанипрни надзоР Руске
Федерације, путем којег се cвaкa пошиљка вона и поврна из Босне и Херцеговине најављује
Руској Федерацији је и у 2018. години био обавезујуЋи. Управа путем службених и-мејл адреса
Федерапној служби за ветеринарску и фитосанипрну контропу Руске Федерације, верификује
сваки фитосанитарни сертификат издaт од стране oвпauпeниx фитосанитарних инспектора
ентитета и Брчко Дистрикта БиХ. ТакоЕје, измеЕју Управе и Федералне службе за ветеринарску и
фитосанитарну контролу је успостаељен и систем додатне провјере фитосанитарног
сертификата путем којегје Управи додијељеи приступ бaзи пoдaтaкa Россељхознадзор-а са
јединственим кoдoм за сваки фитосанитарни сертификат за uoju ce тражи додатна провјера.
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lедиа од обавеза Управе, као националног ти)ела за заштиту здравља биља, )е вршење
комрола са циљем откривања и изв)ештавања 0 nojaBu unu ширењу штетних организама,
прописивање м)ера за откривање, спречавање уношења и ширења и сузби)ање штетних
организама, пранење програма ко)и су у вези са прописаним м)ерама, провоТ)ење посебног
надзора. Посебни надзор представља службени попупак системског прикупљања и чувања
података 0 присутности/одсутности штетних организама, ко)и укључу)е инспекци)ске прегледе,
пранење здравственог стања биља и систематско истраживање над зараженим, угроженим и
незараженим подруч)има.

Проводењем Програма посебног надзора (системске комроле) карантинских штетних
организама на кромпиру у БиХ под ко)им се подразуми)ева систематско прикупљање и чување
података 0 присутности штетних организама, a укључу)е инспекци)ске прегледе, пранење
здравственог стања биља и систематско истраживање над зараженим, угроженим и
незараженим подруч)има. Резултатима анализа у анализираним узорцима из производње
с)еменског и меркамилног нромпира на подруч)у Босне и Херцеговине од 2011. године до
данас ни)е утврl)ено присуство испитиваних карантинских штетних организама и тo:

бамери)е Raistonia so/anacearum (Smith) Yabuchi et al.;
бамери)е Clavibacter michiganensis (Smith) Davis et aLsspsepedonicus (Spieckermann et
Kotthoff) Davis et oL;

- болести paкa кромпира synch ytrium endobioticum Schilb;
- Кромпирове цистолике нематоде Globodera rostochiensis Woll. и Globodera pallida stone;
- Me/oidogyne chitwoodi и Meloidogyne fallax;
- Уэрочник еретенасте кртоле кромпира Potato spindle tuber viroid;
- Epitгixspp.

Cee rope наведено потврl)у)е и Одлука Комиси)е EY бро) 2015/1199 од 17. 07. 2015. године,
кo)oм )е Босна и Херцеговина призната uao земља без присуства штетног организма
проузроковача прстенасте трулежи кромпира ко)а )е донесена uao резултат вишегодишњег
paдa Управе и надлежних органа и институци)а eнтитeтa и Брчка Дистрикта БиХ, односно
npизнaвaњe резултата коминуираног вишегодишњег провонења Програма посебног нaдзopa
над кapaнтинcким ипетним организмима у 6иХ започетог 2011. године.

Управа, емметска министврства надлежна за пољопривреду, Одјељење за пољопривреду
Нладе брчко Дистрикга БиХ и инспеморати ентитета и Брчко Дистрикта Босне и Херцеговине,
зajeднo су сачинипи Финални годишњи изв)ешта) о провоl)ењу Пpoгpaмa посебног нaдзopa кojи
)е достављен Сав)ету министара Босне и Херцеговине ua paзмaтpaњe и усва)ање, и DG SANTE
npu Европско) Комиси)и. Сав)ет министара 6иХ )е на 145 с)едници одржано) 05.06. 2018.године
размотрио и усво)ио Изв)ешта) 0 провонењу Програма посебног надзора зa 2017. годину.
Финални гoдиwњи Изв)ешта) према Европско) Комиси)и се шаље зa период 01. 06. текуне
године дo 31. 05. наредне године, a Изв)еипа) зa 2017. годину )е отремљен према DG SANTE
31. 05. 2018. године и исти )е усво)ен.

У периоду од 01.01. до 31.12. 2018. године Управа, uao цeнтpaлнo oдгoвopнo ти)ело за заштиту
биља Босне и Херцеговине за сарадњу и разм)ену инФормаци)а ca ме1)ународним званичним
ти)елима и обав)ештавање ме1)ународних ти)ела )е имппементирапа сљедене aктивнoсти из
ове области:

У складу са члaнoм 12. Ротердамске конвенци)е 0 поступку npencoднoг обав)ештења a
сагласности за транспорт неких опасних хемикали)а и пестицида у меТ7ународно)
трговини („Спужбени гпасник БиХ-Ме1)ународни уговори" бpo) 14/06) запримљено )е 40
Обав)еипења 0 извозу забрањених или строго ограничених хемикали)а од стране
овпаштених институци)а земаља извoзницa ЕУ и Срби)е. У истo ери)еме, Босна и
Херцеговина )е надлежно) институци)и у Срби)у послала )едно обав)еипење 0 изеозу
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забрањених или строго ограничених хемикалија 0 извозу хемикалије са простора БиХ
на територију Србије.

- У складу са истом одредбом Конвенци)е, бпаговремено су упућиване потврде 0 при)ему
обавјештења 0 извозу Европској агенцији за хемикалије — ЕСНА, a примљена
обавјештења 0 извозу прослијенена су надлежним органима ентитета и брчко
Диприкта Босне и Херцеговине.

- У сарадњи са надлежним органима имплементиране су обавезе које се односе на
давање изричите сагласнопи за увоз хемикалија које су квалификоеане за PIC
процедуру, за које EY тражи од земље увознице изричиту сагласност за увоз,
запримљено је укупно 17 захтуева за издавање изричите сагласности из Србије и
земаља чланица EY и један захтјев за сагпасност за увоз је упунен надлежној
институцији Србије.

- За хемикалије уврштене y Aneks 111, Секретари)ату n поднесени Одговори у вези
будуЋег увоза за двије пепицидне хемикалије којим се не дозвољава увоз на
територију Босне и Херцеговине у складу са важеним Списком активних материја
дозвољених за употребу у ФФC (фитофармацеутским средствима) у БиХ.
У складу са захт)евом Секретари)ата Тим за координацију за провонење обавеза
Ротердамске конвенције у Босни и Херцеговини је припремио одговоре на упитнике и
исти су поднесени електронским путем Секретаријату.

Управа континуирано проводи процес ynuca cop-ru пољопривредног биља у Сортну липу БиХ.
У 2018. години у Сортну листу БиХ уписано је 206 нових сорти пољопривредног биља.

Приближавање законодавпва Босне и Херцеговине законодавству Европске уније
- Донесен Списак активних материја дозвољених за употребу у ФФC у БиХ („Службени

гласник БиХ" број.l5/18, 35/18, 65/18 и 86/18 ) и током цијеле године списак активних
материја се редовно ускпађује са законодавством ЕУ.

- Донесен Програм посебног надзора (системске контроле) карантинских ипетних
организама на кромпиру у Босни и Херцеговини за 2018. годину („Службени гласник
БиХ" број: 20/18).

Активности у погледу организаци)е семинара, радионица и тренинга
У 2018. години одржан је зиачајан број обука, радионица, предавања, састанака радних група,
семинара, (BTSF, TAIEX, пројекат са Чешком раввојном агенцијом) у циљу јачања капацитеп
надлежних органа и институција у фитосанипрном сектору, од чега је око 85".6 учесника било
из надлежних органа и институција ентитета и брчко Дистрикта БиХ (службеници ентитетских
министарстава пољопривреде и Од)ељења за пољопривреду брчко Дистрикп EuX, службеници
инспектората ентитета и Брчко Дистрикта BuX, особље ентитетских пабораторија,
пољопривредни произвоfјачи и др.).
Управа Босне и Херцеговине за заштиту здравља биља је уз подршку "Пројекта развоја
тржишне пољопривреде II" U5A10 FARMA II, y периоду од 10-11. 03. 2018. године организовала
радионицу за фитосанитарне инспекторе. Ова радионица је имала за циљ да окупи све
фитосанипрне инспекторе, јер поред планираних стручних обука које су се презентовале,
разговарало се и 0 актуелним темама и проблемима у раду фитосанипрних инспектора. Ha
rope наведеној радионици су учествовали и представници надлежних министарстава ентитета
и Од)ељења 6рчкоДистрикта БиХ.
У anpuny и мajy 2018. године су покренуте и проведене aктивнoсти на припреми и организацији
Обука савјетодавних служби, извјештајно прогнозних служби и фитосанитарних инспектора
везано за карантенске штетне организме. Cepxa ове пројектне активнопи је јачање система
надзора, контроле и превенције у случају појаве и ширења штетних организама у јавном и
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приватном сектору. За ову активност Управа је учествовала у изради 50W-a и Annexa за 20
штетних организама подијељених у двије групе (пољопривреда, воЋарство и шумарпво).

Управа БиХ за заипиту здpaвљa биљa и USAID/5weden FARMA II пројекат су организовали
радионице на тему „Изазови који се стављају пред произвоlјаче и извознике вона у Руску
Федерацију" које су одржане у Бања Луци 11. 12. 2018. године и Мостару 13. 12. 2018. године.

Један од битиих и стапних захтјева Федералне службе зa ветеринарски и фитосанипрни надвор
Руске Федерације је континуирана обука и упознавање проиввонача ca захтјевима које је
потребно испунити да би се извоз несметано одвијао, због чега је Управа током 2018. године
организовала радионице ca наведеном темом, и тo:

Контрола карантинских штетних организама uao изазов приликом извоза воЋа у Руску
Федерацију (Специфични карантински штетни организми за Руску Федерацију);
Осврт ua спољнотрговинску размјену БиХ;
Подаци о увозу на тржиште Руске Федерације;
Презентација активнопи и доступне подршке y USAID/5weden FARMA 11 пројекту.

Имплементација пројеката
У наставку је дат преглед пројеката које је Управа у области заипите здpaвљa биља
имплементирала уз подршку Републике Чешке.

Пројект "Институционална подршка зa сертификовање и контролу садиог материјала"-
Иаставак имплеменпције пројекп ca Чешком развојном агенцијом кoja ce имппементира са
Централним институтом за нaдзop и тестирање у пољопривреди из Републике Чешке. Општи
циљ npojeina je способностда се испуне захтјеви стандарда ЕУ, укључујуЋи усвајање ефикасног
система сертификовања садног материјала, и јачање службене контроле у БиХ. У 2018 години
нajвaжниja aктивнoст је била у одабиру локација зa матичњаке и припреме мaтичњaкa за
садњу у 2019. гoдини. У оквиру овог пројекп пр0ведене су и друге активности кoje cy
укључивале обуку у БиХ и у Републици Чешкој.

Пројекат „Унапренење безбиједности хране у БиХ" - У 2018. гoдини почела је имплементација
flpojeina ca Чешком развојном агенцијом „Унапређење безбиједности хране у БиХ" која се
имплементира са Централним институтом за надзор и тестирање у пољопривреди из
Републике Чешке. Пројекат обухвап 3 компоненте и тo се oднocи на сектор ветеринарства и
безбиједности хране. Управа БиХ за заштиry здравља биљa je rлaвни корисник у компоненти
„Подршка успостављању функционалног система контроле пестицида и i7убрива, те интегралне
зaштитe биља (integrated Pest Management - IPM) у оквиру које се aктивнoсти односе нa:

Спровођење ayдитa инспекцијских органа и лабораторија зa aнaлизy пепицида,
валидација 0дговарајуЋих лабораторијских метода;
Креирање фyнкциoнaлнoг система контроле средпава за зauпиry биља и 17убрива;

Изpaдa/Креирање софтвера зa регистрацију средстава за зaштитy биљa и нубрива;

- Успостаељање интегралне производње у ентитетима, укључујуни обуку инспектора за
инспекције и

- Обука пољопривредних произвонача 0 процедурама интегралне заштите биљa (IPM).

Управа је учеповала и у припреми акционог документа зa IPA 2018 и Секторског плaнcкoг
документа зa период од 2018. дo 2021. године. Акциони документ за EY подршку
пољопривреди, руралном развоју, безбиједнопи хране, ветеринарском и фитocaнитapнoм
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сектору усвојен je од стране EK и тиме је омоryЋен почетак програмирања Twinning fichea за
фитосанитарни сектор.

Octane активности Управе
У циљу провонења мјера из фитосанитарне области Управа у ноитинуитету capahyje и пружа
услуге правним и физичким лицима у Босни и Херцеговини. Стим у вези кроз управни поступак
се издаје:

— рјешење о дозволи употребе службене ознаке и додјели непоновљивог регистарског
броја;

— рјешење о дозволи обављања научно - истраживачких дјелатности;
— рјешење о довволи увоза или превоза/преноса одренених ипетних организма, биља

или биљних производа и регулираних објекта ради огледа или у научне сврхе и за рад
на селекцијама сорти;

— рјешење о кориштењу облика увоза робе на режиму Д" (за сјеме и садни материјал);
— рјешење о кориштењу облика увоза робе на режиму "Д" (за пестициде);
— рјешења о упису сорти пољопривредног биља у Сортну листу БиХ.

Ha основу иницијативе коју је Фитосанитарна Управа Републике Сјеверне Македоније
поднијела Управи БиХ, у периоду од 04. до 05. 06. 2018.године одржан је састанак оее двије
Управе у вези са припремама Републике Сјеверне Македоније за испуњење захтјева зa извоз
домаЋег кромпира нa тржиипе земаља ЕУ, с обзиром дa је Република Сјеверна Македонија у
припремној фави око испуњења захтјева зa извоз меркантилног кромпира на тржиште ЕУ. Циљ
наведеног састанка је био да се представницима делегације Македоније појасне све
процедуре везане зa извоз кромпира на тржиште ЕУ и све игто се односи на oвo питање:
административне процедуре зa извоз кромпира; преглед БиХ законодавства везано за
кромпир; попуњавање упитника који се доставља FVO; FVO мисија (детаљи, питања, предузете
мјере, корекције Итд).

Надлежни инспекторати ентитета и брчко Дистриктв БиХ нa и-мејл Управе, на дневној бaзи
достављају скениране копије свих издатих фитосанитарних сертификап. Ha исти начин се
достављају и сви поништени сертификати.lединствену базу података о издaтим сертификатима
на нивоу Босне и Херцеговине је успоставила и води Управа, a увид и преглед података у бaзи
је омоryЋен надлежиим инспекторатима. Управа уноси податке у јединствену базу података нa
основу издатих фитосанитарних сертификата од стране фитосанитарних инспектора
Инспектората енппета и Брчко Дистрикта БиХ.

Током цијеле године континуирано се врши уношење и сређивање централног регистра
минералних нубрива и регистра увозника минералиих Ејубрива. У регистар који се води y excel
табели, уносе се подаци из рјешења Федералног министарства пољопривреде, водопривреде и
шумарства и подаци из регистра Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде
Републике Српске, a исти се нaлaзи нa веб страници Управе.

Представник Управе у заједничком Центру за анализу ризика је учествовао у раду приликом
израде стратешке и других aнализa ризика веваних зa безбиједност државне границе у БиХ.
Представници Управе активно су укључени у израду нове Стратегије интегрисаног управљања
границом uao и Акционог плана зa провон7ење Стратегије, a Управа је провела сљедене
активности:

Прикупљање, обрада и анализирање података, као и изpaдa Извјештаја о броју
прегледаних пошиљки, количинама прегледане робе и предуветим инспекцијским
мјерама фитосанитарних инспекција инспектората eнтитетa и брчко Дистрикта БиХ нa
граничним прелазима у Босни и Херцеговини, a y складу ca Протоколом о сарадњи у
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процесу размјене подапка, потписаног измену Управе БиХ за заипиту здравља биља и
инспектората ентитета и Брчко Дистрикп БиХ.
Изра1)ен аналитички Упоредни приказ фитосанипрних контрола при увозу за период
2015-2017. година, који је упунен надлежним органима у фитосанитарном сектору у
БиХ.
Редовно слање мјесечних извјеипаја из EPPO (European and Mediterranean Plant
Protection Organization) сервиса за извјеипавање као и EUROPHYT (European Union
Notification system for Plant Health Interceptions) извјештаја надлежним органима
ентитета и БД БиХ ca циљем правовременог информисања 0 фитосанитарној ситуацији
у Европи и свијету.
Пранење информација о nojasu и раширености ипетних органивама доступних на веб
стpaницaмa стручних и научних организација.
Воlјење Евиденције издатих фитосанитарних сертификап и фитосанитарних
сертификатаза реекспорт.
У циљу раног oбaвjeuпaвaњa 0 опасностима од ипетних opraнизaмa, a y складу са EPPO
препорукама везаним за информативне кaмпaњe, израl)ене су брошуре и nocrepu 0
штетним организмима: Popillia japonica Newman, Agrilus p/annipenis Fairmaire

(Смарагдна стрижибубо јасено) u 'Candidatus Liberibacter spp.' (узрочник Зеленила
лимуна); nocrepu 0 ипетним организмима болеп розетавости руже (Rose rosette virus) и
инсект дугих пипака (Massicus raddel). Брошуре и постери, за ове штетне организме, су
постављени на веб страницу Управе, али и EPPO, uno je значајан допринос афирмацији
Управе и фитосанитарне службе у БиХ.

Toкoм 2018. године, ua основу података из извјештаја достављених од стране фитосанитарне
инспекције инспектората ентитета и Брчко Дистрикта 6иХ, забрањеи је увоз и нареl)ено
вранање укупно 10 пошиљака и тo:

- Једне пошиљке сјеменског кромпира поријеклом из Холандије збoг присуства
карантинскогипетногорганизма;

- Три пошиљке меркантилног кромпира поријекпом из Белгије збor присустеа
карантинског штетног организма;

- lедне пошиљке меркантилног кромпира поријеклом ca KocoBa због неисправног
фитocaнитapнor сертификап;

- Три пошиљке сјемена пољопривредног биља збor неиспуњавања прописаних норми
квалитета;

- lедне пошиљке сјемена пољопривредног биља због неуредне документације;
- lедне пошиљке фитофармацеутских средстава због истека рока тpajaњa.

Уочене тешкоЋе током реализације плана рада
Остварени резултати и брзина реализације одреТiених aктивнoсти била би знатно пoбoљwaнa
yкoликo би се уредио систем усаглашавања измеf)у Управе и надлежних инпитуција ентитета и
брчко Дистрикта БиХ. Знатан дио времена ce yrpowu на усаглашавање и дoгoвop око
надлежности и овпаипења. И поред заједничког рада, гдје су раеноправно укључени сви
предпавници како испред инпитуција, тaкo и испред ентитета и брчко Дистpиктa БиХ, зa
накнадни рад у вези усаглашавања ce yrpowu jow двa пута толико времена. Ово истичемо јер
комисијски рад најчешне представља нayчнo стручни диo који се релативно брзо усагласи.
Рад Управе је везан за рад и везане активности више институција, зaвoдa, инститyгa,
инспектората, па све дo министарстава, uno условљава поједине процедуре, успорава рад и
умањује ефикасноп рада Управе у појединим oблaпимa. Toкoм процеса доношења одреfјених

'Ова1 назив не прејудицира статус косоеа и у складу је w РезолуциЈом 1244 5в UN и одлуком Менународног tyда
правде 0 косовској декпарацији 0 независнопи.
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аката, мОрамо истани и честу измјену ставова који долазе из ентитета или Брчко Дистрикта БиХ
што успОрава и утиче на укупан исказани резултат рада Управе.

Инпитуционални и административни капацитети
Управа и надлежни органи у ентитетима, кант0нима и Брчко Дистрикту БиХ и даље се требају
кадрОвски јачати да би могли испунити све веЋе обавезе које се намену ускланивањем
законодавства БиХ са законодавством ЕУ, a посебно кадровски ојачати са фитосанитарним
инспекторима у унутрашњем надзору, шт0 би вначајно дОпринијело јачању фит0санипраног
система у БиХ. Неадекватна организованост прогновн0-извјештајне и савјетодавне службе нa
цијелОј терит0рији БиХ јесте овбиљан недостатак који је значајан, како за друге области
пољопривреде, тако и за фитосанипрну област, a посебно за вдравље биља.

9.3. Ветеринарство

Надлежна тијела за ветеринарство у Босни и Херцегавини су: Канцеларија за ветеринарство
БиХ, Министарство пољопривреде, водопривреде и шумарства Федерације БиХ (сектор за
ветеринарство), Министарств0 пољопривреде, шумарства и вОдопривреде Републике Српске
(ресор за ветеринарство), Одјељење за пољопривреду, шумарство и в0допривреду Брчко
Дистрикта БиХ (Пододјељење за ветеринарство), Управа за инспекцијске послове ФБиХ и
кантоналне управе за инспекцијске послове, Републичка управа за инспекцијске послове PC и
Општинска одјељења за инспекцијске послове, као и Инспект0рат Брчко Дистрикта БиХ. У
менунарОднОм транспорту контрОлу проводи одјељење Граничне ветеринарске инспекције
канцеларије, a y унуграшњем транспорту контрола је организована на нивоу надлежних
ентитетских министарства и Брчко Дистрикта БиХ и надлежних инспекцијских тијела. У
процедурама донОшења свих законских и пОдзаконских акап као и у имплементацији
пројеката, учествују канцеларија, надлежна ентитетска министарства и Одјељење за
пољопривреду 6Д БиХ.

Ускланивањв закон0давства

- У току 2018. године настављене су активности no питању ивраде и доношења nponuca. У
извјештајном пери0ду у Службеном гласнику БиХ објављени су сљедени прописи:

- Закон 0 измјени и допуни Закона о заштити и добробити животиња („Службени гласник
6иХ", број 09/18 од Об. 02. 2018. године);

- Одлука 0 измјени Одлуке 0 увонењу привремених норми ноје се односе на идентификацију
животиња и контролу кретања животиња нa цијелој територији Босне и Херцеговине
(„Службени гласник БиХ", број 08/18 од 02. 02. 2018. године),

- Правилник 0 измјени Правилника 0 мјерама за отхривање, сузбијање и искорјењивање
класичне свињске куге („Службени гласник 6иХ", број 14/18 oд 02. 3. 2018. године),

- Праеилник 0 измјенама и допуни Правилника 0 мјерама у случају откривања релевантних
серотипова салмонела од интереса за јавно здравство код перади („Службени гласник
6иХ", број 14/18 oд 02. 3. 2018. године),

- Одлука 0 робама које се подвргавају прегледу од стране граничних ветеринарских
инспектора („Службени гласник 6иК", број 25/18 од 20. 4. 2018. године);

- Одлука 0 увонењу превентивне вакцинације говеда против болести квргаве коже
(„Службени гласник БиХ", број 19/18 од 23.3. 2018. године);

- ПрОграм мјера здравствене заштите животиња и њихов0г прОвон7ења у 2018. гoдини
(„Службени гласник БиХ", број 15/18 од 06.3.2018. године),

- Одлука 0 усвајању Плана службених контрола млијека и пр0извода од млијека зa иввоз у
Европску унију за 2018. годину („Службени гласник БиХ", број 20/18 од 30. 3. 2018. године),
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- Приручник ко)им се утврђу)у одобрена м)еста за упазак куЋних љубимаца у босну и
Херцеговину ("Служ6ени гласник БиХ", бро) 25/18 од 20. 4. 2018. године),

- Одлука 0 усва)ању Плана службеног узорковања у мљекарама одобреним за извоз у
Европску уни)у за 2017. и 2018. годину и сировог млијека на фармама које снабдијевају
одобрене мљекаре за извоз у Европску уни)у („Службени гласник БиХ", број 27/180427.4.
2018. године),

- Одлука 0 усвајању праграма контроле салмонелозе код перади врсте Gallus gallus y bocHu и
Херцеговини( "Службени гласник БиХ", број 30/18 од 11.5.2018. године),

- Праеилник 0 изм)ени Правилника 0 статусу држава или реги)а у односу нa бовину
спонгиформну енцефалопати)у ( ,,Службени гласник БиХ", број 30/18 од 11. 5. 2018. године),

- Одлука 0 провонењу плана пранења и контроле резидуа за 2018. годину("Службени
гласник БиХ", број 34/18 од 25. 5 .2018. године),

- Одлука 0 допуни Одлуке 0 еисини надокнаде за ивдавање св)едоубе (сертификап)
("Службени гласник БиХ", број 93/18 од 27.12. 2018. године).

Активности no питању здравља и добробити животиња
У току 2018. године настављене су активности на сузби)ању бруцелозе. У склопу мониторинга
бруцелозе говеда прегледано је 119.009 говеда, a упоредо )е раТ)ена и провјера да ли се
наведена говеда налазе у бави података у регистру. Надаље у 2018. години започета је
имплементаци)а про)екта "lачање извозног потенцијала и побољшање конкуреитности
пољопривредних произвоЕјача у BuT' који финансира SIDA (5wedish International Development
Cooperation Agency), y циљу наставка вакцинаци)е малих преживара против бруцелове. У току
2018. године вакцинисано је укупно 322.955 мапих преживара, a активности he се наставити и у
2019. години.

Означавање и контрола кретања животиња
Агенција за означавање животиња континуирано штампа идентификационе ушне маркице за
говеда и достаеља иx ветеринарским органиваци)ама. У 2018. години одштампано је 92.266
ушних маркица за означавање говеда (77.950 редовиих ушних маркица и 14.316 зам)енских
ушних маркица), 101.174 сточних пасоша, и 4.045 сертификап 0 имањима.
Усп)ешно је настављена контрола мониторинга на бруцелозу код говеда, обранено је 129.744
узорака крви говеда на бруцелозу.
У циљу унапреl)ења система идентификаци)е и контроле кретања животиња у склопу
информационог сипема Агенције за означавање животиња, покренут је модул за
идентификацију оваца и коза. У току 2018. године извршено је означавање 331.380 оваца и
7.469 коза.
У циљу обезб)еl7ивања имплементаци)е nponuca, Агенција за означавање животиња у
континуитету обезб)е1)у)е обуке за ветеринаре и ветеринарске инспекторе у БиХ. У 2018.
гoдини одржане су 24 обуке на тему "Пpистyn и кориштење базе података Агенци)е за
означавање животиња " на кojим је учествовало 335 ветеринара и ветеринарских инспектора.

У 2018. години одржане су 2 обуке на тему "Приступ и кориштење апликације за куЋне
љубимце Агенци)е aa овначавање животиња" на кojим је суд)еловало 207 ветеринара. Свим
учесницима обука доди)ељене су приступие шифре и омогуЋен је приступ.
У организаци)и TAIEX-a oдpжaнe је експертска миси)а на тему Идентификације, регистрације и
контроле кретања животиња у периоду 26. и 27. март 2018. године.
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План праЋења резидуа ветеринарских лијекова
lедна CA осн0вних годишњих активности Канцеларије за ветеринарство БИК, у складу са
3аконом с ветеринарству у Босни и Керцеговини („Спужбени гласник БиК", број 34/02) и
Одлуком 0 пранењу резидуа 0дреf)ених материја у живим животињама и у производима
животињског поријекла („Службени гласник БиК", бр. 1/04, 40/09 и 44/11), јесте припрема и
провоf)ење Плана пранења и контроле резидуа ветеринарских лијекова и контаминаната к0д
живих животиња и пр0извода животињск0г поријекла за Босну и Керцеговину. C тим у вези
припремљен је План пранења и контроле резидуа за 2018. годину и y сарадњи с надлежним
органима ентитета и Брчко Дистрикта БИК, извршена је расподјела броја узорака на којим Ће се
испипти резидуи 0дренених материја у Федерацији БИК, Републици Српској и Брчко Дистрикту
БИК. Донесена је 0дпука 0 провоЕјењу плана праЋења и контроле резидуа за 2018. годину чији
саставни дио чини Упутство за провоfјење плана пранења резидуа („Службени гласник Бих",
број 34/18). Пр0ведена је јавна набавка лабораторијских услуга за анализу резидуа
ветеринарских лијекова и контаминаната у склопу које су одабране лабораторије за
испитивање службених узорака те је проведена набавка материјала и 0преме к0ји је потребан
ветеринарским инспекторима за проваf)ење узорковања. Одржана је и обука ветеринарских
инспектора задужених за npoeoffeњe узорковања у склопу плана гдје је инспекторима
подијељен материјал и опрема за узорковање.
У складу с Одлуком с пранењу резидуа и обавезом изејеипавања, План пранења и контроле
резидуа за 2018. годину и резултати Плана пранења и контроле резидуа за 2017. годину су
достављени OG SANTE Европске к0мисије на преглед и евалуацију.
усљед предуге процедуре јавне набавке лабораторијских услуга, имплементација Плана
пранења и контропе резидуа за 2018. годину је започета тек од септембра 2018. године, када су
закључени споравуми с изабраним лабораторијима, a реализација плана he трајати д0 краја
марта 2019. године након чега he се сачинити извјештај с укупној реализацији плана.
Достигнутост реализације плана за период септембар — децембар 2018. године износи 45% гдје
су извршене око 944 аналиае у односу i-ta укупан бр0ј планираних анализа који износи 2102. у
поменутом периоду утврЕјен је један неускланени ув0рак те је, у циљу заштите здравља
потрошача, проведена истрага и предувете мјере надлежне ветеринарске инспекције у циљу
откривања и отклањања узрока заостајања резидуа у производу животињск0г поријекла.

V 2018. г0дини објављена је Проведбена Одлука Комисије (Еу) 2018/1067 од 26. јупа 2018.
године 0 измјени Одлуке 2011/163/B' 0 одобравању планова које су д0ставиле трене земље у
складу с чланом 29. Директиве Савјета 96/23/ЕЗ, гдје је Босна и херцеговина поред вен
одобрених ппанова за аквакултуру, млијеко, мед, месо перади и jaja, уврштена у попистрених
земаља ca одобреним планом за црвено месо (месо говеда, оваца, коза и свиња).

Обуке које су организоване и одржане у 0вом дјелокругу рада су:

Посјета стручњака EFSA (European Food Safety Authority) Босни и Керцеговини ua тему
Прикупљања података и извјеипавања 0 остацима пестицида и ветеринарск0-
медицинских npoизвoдa, oдpжaнa 5-6. jyna 2018. године у Агенцији зa безбиједност
хране бих у Мостару.
Научна мрежа зa сакупљање пoдaтaкa 0 остацима ветеринарско-медицинских
произв0да, студијска посјета oдpжaнa 30-31. oктoбpa 2018. - EFSA, у Парми у Итапији,
Ради0ница 0 валидном кориипењу антимикробних средстава у производњи перади и
свињетине која је одржана 18-19. новембра 2018. године у упсали у Шведској.

Контрола увозних пошиљки је у потпуности peaлизoвaнa и све пошиљке које су најављене и
прегледане су од стране граничне ветеринарске инспекције. у току 2018. године укупно је
прегледано 52.405 пошиљки при увозу, извозу и провозу преко границе Босне и Керцеговине.
ПроеоЕјење Ппана мониторинг за 2018. годину није у потпуности реализовано због потешкона у
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провоfјењу процедура јавних набавки. Реализација планираног мониторинга he се наставити и
у 2019. години. Ппан мониторинга увозних пошиљки се одвија предвиненом динамиком, са
интенцијом његовог континуитета и у наредним годинама.
У 2018. години је издато укупно 1.075 рјешења a непостојању еетеринарсно- здравствених
сметњи за увоз живих животиња, сировина и производа животињског поријекла у БиХ, те 113
рјешења за непостојање ветеринарско - здравствених сметњи за увоз ветеринарских пијекова у
БиХ. Y Канцеларији за ветеринарство БиХ су у Уписнику објеката за извоз из БиХ уписана 403
објекта, a издато је 15.419 сертификата за извоз животиња и производа животињског
поријекла.

Активности у облапи јачање капацитета за извоз живих животиња и производа животињског
поријекла из 6иХ
у овој области активности Канцеларухе за еетеринарство БиХ у претходном периоду (2018.
година) су биле усмјерене на осигурање извоза меса перади, производа од меса перади и
конзумних јаја у Европску унију. Све планиране активности cy ycnjewHo спроведене и босна и
Херцеговина је уврипена у план контрола Дирекције за здравље и храну, ревизије и анализе
Европске комисије (бивши FVO — Канцеларија за храну и ветеринарство ЕУ), у циљу
одобравања извоза ове групе производа у Европску Унију. Мисија је проведена у периоду од
28.5 —1 .6.2018. године при чему је утврi7ено да су отклоњени сви недостаци утврТјени у току
претходне мисије проведене у 2012. и 2017. години, ипо је резултирало одобрењем извоза
меса перади на тржиште Европске уније (Standing Committee on Plants, Animals, Food and Feed
section Controls and import Conditions (part of the PAFF Committee on PPL) 25 January 2019).

МеflYнародни уговори
Уговор измеi7у Савјеп министара БиХ и Нладе Народне Репубпике Кине a сарадњи у подручју
здpaвљa живoтињa и караіпину је noтnиcaн 07.07.2018. године. Такоf)е, у процедури је
стеарање предуслова за потписивање Меморандума за ветеринарску сарадњу ca земљама:
Хашемитска Краљевина lордан, Исламска Репубпика Иран и Република Азербејцан.

10. ОРГАНСКА ПРОИЗВОДНаА, ПРАВНИ ОКВИР И УСЛОВИ ЗA ИЗBOЗ ОРГАНСКИХ
ПРОИЗВОДА

10.1. Обим и значај органске производње

Органска производња је систем одрживе пољопривреде заснован нa виcoкoм поштовању
еколошких принципа путем рационапног кориштења природних petypca, употребе
обноељивих извора енергије, очувања природне разноликости и заштите животне средине.
Производња и пласман opгaнcки произведене хране, предпавља један oд главних циљева
Европске уније, a y босни и Херцеговини noстajy cee ваступљенији и економски значајнији.
Предности за oeaj вид npoизвoдњe огледају се кaкo у уситњеним посједима кao и вемљишту
које није билo у систему интенаивне npoизвoдњe и тиме кoнтaминиpaнo штетним материјама.
МеflYтим, иако у Босни и Херцеговини постоје природни pecypcu који су пoгoдни зa paзвoj
органске npoизвoдњe, бpoj произвоllача који се баве тoм npoизвoдњoм је прилично скроман a
кoличинe произведене opгaнcкe хране у односу на кoнвeнциoнaлнy произеодњу, још увијек
мале. Тржиште органске производње све више дoбиja и друге кapaктepистичнe особине којим
се повенава noтpaжњa, a посебно аспект регионалности, uno имa за резултат да идеални
npoизвoд није само органски вен је и сезонски и проивведен ua одреТјеном локалном unu бар
регионалном нивоу.
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Вриједност глобалногтржишта органских производа достигло је скоро 90 милијарди америчких
долара (више од 80 милијарди евра) што је за око 10 милијарди више у одноty на претходну
годину. ПовеЋање површина пољопривредног вемљиипа на којима се одвија органска
производња је било спорије у одноty на тржишиу потражњу, али ипак знатн0 брже нero
претходних година. И у 2018. години тржиипе органским производима у Европи је наставило са
раст0м и достигло износ од 33,5 милијарди евра, што је за 11,4 више у односу нa претходиу
годину. Сваке године, европски потрошачи троше све euwe нa органску храну, док број
органских произвонача расте yMjepeHo, no cronu од 3% у Европи, и 5% у Европској унији. У исто
вријеме број преранивача и yвoзникa у Европи биљежи значајан раст од 12%, a y Европској
унији чaк 19%. Потрошачи у свим земљама Европе у npocjeuy троше 36,4 евра no становнику нa
органске производе, док је овај износ вени код noтpowaчa из земаља Европске уније и износи
53,7 евра. Потрошња no rлaви стaнoвникa за органске производе је удвостручена у посљедњих
десет година и највена је у Швајцарској гд)е у просјеку износи 262 евра, потом у Дaнcкoj ca 191
евро и lllведској са 177 евра no становнику.

10.2. Законодавство Европске уније и пласман органских производа на европско тржиште

Eвpoпcки caвjeт је ycвojиo нoвy Ypeдбy o opraнcкoj npoизвoдњи и oбиљeжaвaњy opraнcкиx
npoизвoдa (Regulation (EU) 2018/848 of the European Parliament and of the Council of 30 May 2018
on organic production and labelling of organic products and repealing Council Regulation (EC) No

834/2007") кoja he ce npимjeњивaти oд 1. jaHyapa 2021. гoдинe.

Дo примјене нове легислативе, нa снази ty:
- Уредба Савјета (ЕС) бр. 834/2007 0 opraнcкoj производњи и oзнaчaвaњy органских

npoизвoдa
Уредба Комисије (ЕС) бр. 889/2008 - 0 детаљним npaвилимa зa провоifење Уредбе
CasjeTa (EZ) бр. 834/2007 0 органској производњи и oзнaчaвaњy органских npoизвoдa с
oбзиpoм нa органску пpoизвoдњy, oзнaчaвaњe и контролу (обје нa снази од 2009);
Уредба Комисије (ЕС) бр. 1235/2008, 0 детаљним правилима зa провонење Уредбе
Савјета (EZ) бр. 834/2007 с обзиром нa режиме зa увоз органских npoизвoдa из треЋих
земаља;
Уредба Комисије (ЕС) бр. 271/2010 0 измјени Уредбе (El) бр. 889/2008 0 детаљним
правилима зa проведбу Уредбе Савјета (ЕС) бр. 834/2007 у погледу знaкa органске
npoизвoдњe EBponcue уније.

Органски производи из зeмaљa које ниty чланице ЕУ могу бити nnacupauu нa тржиште ЕУ само
aкo ty произведени и инспекција пpoвeдeнa пoд yслoвимa који ty идентични unu eквивaлeнтни
онима uoJu ce примјењују нa органским пpoизвoдимa у ЕУ. flpasuna уведена 2007. године ty
флексибилнија у одноty нa уредбу uoja joj je претходила, a no којој ty органски npoизвoди
мoгли бити увезени у ЕУ caмo aкo ty имали EY-сертификат и yкoликo је њихова пpoизвoдњa
билa надгледана oд стpaнe сертификацијског тијела неке од чланица зeмaљa ЕУ. Oвaкaв
nocTynaK издaвaњa дoзвoлa је замијењен нoвим правилима yвoзa, којим је контролним
тиjeлимa (сертификацијским opгaнизaциjaмa) из зeмaљa које ниty чланице ЕУ омогуЋено дa
буду директно надлежне зa издавање сертификата и надгледане од стране Европске комисије
и зeмaљa ЕУ. Овим је Европској комисији oмoгyheнo дa врши нaдзop и пранење yвoзa
органских npoизвoдa. Истoм peгyлaтивoм постављен је ocнoв за правила ЕУ 0 органској
npoизвoдњи укључујуни винa, производе аквакултуре и морске траве.

Билатерални cnopaзyм је уобичајени нaчин uojuM Европска комисија у сарадњи ca дpжaвaмa
члaницaмa признаје органску проивводњу и пласман тих npoизвoдa из трених земаља. При
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томе, Комисија уз подршку држава чланица, надзире проивводњу и контролу органских
производа што мора бити у складу са циљевима и начелима ЕУ легислативе за ову област, али
није нужно да се производе на исти начин. Европска комисија је прописала да производ који
се производи и контролише на исти начин као у ЕУ може имати слободан приступ на
заједничко тржиште ЕУ, a контролна тијела која намјеравају предузети такве контроле морају
бити одобрена CA пране Комисије и држава чланица за ову сврху. Ебихов надзор је директна
дужност Комисије у сарадњи са државама чланицама. Додатно, a будуни да ce услови
производње у треним земљама понекад разпикују од оних у Европи, није увијек могуне
примијенити потпуно иста правила за проивводњу или контролу. Због тога је прихванено
постојање сличних правила a uoja су y складу C циљееима и начелима EY легислативе за ову
обпаст.

Постоје посебна упутства која прописују како коитролна тијела аппицирају за одобрења, како
ce надгледају и које друге мјере треба предузети у вези ca увозом органских производа на
европско тржиште и њиховом контролом. Прописи 0 увозу олакшавају увоз органске хране у EY
док у исто вријеме промовишу бољи мониторинг и на тај начин се желе предуприједити
обмане и преваре. Увоз из трених земаља прописан је Уредбом (ЕС) бр. 834/2007, гд)е се
наводи дa се производ уеезен из треЋе земље може ставити на тржиште Заједнице као
органски производ под условом да:

је производ произведен у складу са правилима производње која су еквивалентна
правилима производње и означавања наведенеУредбе EC
да су субјекти подвргнуги мјерама контроле које су једнако д)епотворне као и мјере
контроле прописане наведеном Уредбом и да су те мјере примјењиване непрекидно и
ефективно;
да су субјекти своје активности у свим фазама производње, припреме и дистрибуције у
треЋим земљама подвргнупи систему контроле како је прописано у наведеној Уредби;
да је издана потврда 0 инспекцијском надзору за производ коју је издало надлежно
тијело, контролно тијело или контролна установа из треЋе земље, привната како је
прописано наведеном Уредбом.

Анекс 111 Уредбе 1235/2008 садржи листу трених земаља uoJe cy Европска комисија и државе
чпанице признале да имају еквивалентна правила органске производње и контропе. Анекс IV
исте Уредбе садржи писту контролних тијела и институција признатих и овлаипених да
верификују да су производи који се стављају на тржиште ЕУ контролисала овлаипена тијела у
складу са Уредбом 834/2007.

10.3. Органска производња у Босни и Херцеговини

Номенклатура роба у Царинској тарифи БиХ усклаl)ена ca хармонизованим системом и
комбинованом номенкпатуром коју користи Европска унија, не садржи органске проивводе као
посебну категорију, тако да не попоје засебно праЋени вванични статистички подаци за
органску пољопривреду.

У недостатку званичних статистичких података у анализама као извор се углавном користе
други извори, uao uno cy тo подаци Истраживачког института за органску пољопривреду - F18L
(Research Institute of Organic Agriculture), невависног, непрофитног научног инститyтa који се
дуги низ roдинa бави меТ)ународним развојем органске производње и прикупљањем података
из цијелог ceujeTa.

Према извјеипају FIBL Инпитута, органска производња у БиХ у 2015. години је била запупљена
нa 576 xa, док се сакупљање самониклих биљних вpстa oj'eujano на 50.250 ха. У 2016. години
површина под органском производњом је повеЋана на 659 xa, да би површина у 2017. нарасла
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на 975 ха. реална су очекивања да Је у 2018. години површина под органском производњом
значајно вена од 1.000 ха. Ме?7Yтим, 080 је и даље скромна површина Јер представља мање од
0,05% укупног обрадивог земљиипа.

Ha основу подапка који су пpикaзaни у табели 32. у наставку евидентно Је дa се у периоду од
2013. до 2017. године знатно повенале површине за узгоЈ органских усјева и то са 292 на 975
хекпра или зa 233%.

Табела 32. Површина nag органском производњом у Босни и Херцеговини (ха)
2011. 2012. 2013. 2014. 2015. 2016. 2017.

343 343 292 353 576 659 975
Изеop noдaпкa: The world of organic production, statistics and emergine trends FlвL&IFOAM-0rganiu intemationals

Вриједност органских производа која cy пласирана нa дoмahe тржиште у БиХ у 2015. години
износила Је 0,3 милиона евра, док Је у истоЈ години извезено органских производа у
вриједности од 2 милиона евра. Пораст изеоза евидентиран Је и у 2016. години када Је
извезено 3,5 милиoнa евра, дoк Је у 2017. години извов вен дoстигao 4 милиoнa евра. Подаци
указују на тренд стaлнoг повеЋања вриЈедности иввоза органских производа, односно да је у
периоду 2015-2017. исти npaктичнo удвостручен. Босна и Херцеговина органске npouaeoge
највише извoзи у Њемачку, Холандију, Данску, Италију, Шведску и Швајцарску.

Ha основу информација асоцијација органских произвођача на подручју Федерације БиХ
постоји oкo 70 органских npoизвofjaчa који се баве биљном пpoизвoдњoм и не постоји ниједна
сертификована органска пoчapcкa фapмa, anu сУ двије у фaзи конверзије. Y Репубпици СрпскоЈ
Је идентификовано више oд 40 произвоi7ача поврпра, воЋара, сточара, малинара, чак и ратара
uoju ce баве органском пољопривредном производњом, a тренугно их Је највише у oбnaсти
љековитог биљa и бoбичaстor воЋа.
У складу са надлежностима у области пољопривреде, ентитети су донијели или су процесу
доношења законских и подзаконских аката зa органску произеодњу док Брчко Диприкт БиХ
ову oблaст нема уренену. релевантно законодавство се усклаlјује ca зaкoнoдaвствoм 0'.

Y Републици СрпскоЈ нa снази Је 3акон 0 органскоЈ npoизвoдњи Републике Српске („Глужбени
Гласник РС", броЈ 12/13) као и гледени подзаконски акти:

Правилник 0 условима за издавање сертификап зa органске проивводе;
Праеилник 0 условима за рад контропних организација и начину вршења контроле у
поступку органске производње;

- Правилник 0 технолотким поступцима прераде у органској производњи;
- Правилник 0 методама органске, биљне и сточарске производње и периоду конверзије;
- Праеилник 0 садржини, Обрасцу и начину воfјења евиденције у органској производњи.

Y Федерацији БиХ Је усвојен Закон 0 пољопривредноЈ органској npoизвoдњи („Службене
новине ФБиХ", број 72/16), док Је сет правилника у процесу ивраде, од којих Је у 2018. години
усвојен Правилник зa биљну и сточарску производњу („Глужбене новине Ф6иХ", бр. 14/18).

Зa акредитацију увоза у Европску унију постоји шест rpyna производа које Једна контролна
агенција може контролисати, a то су:

Непреранени биљни производи;
Живе животиње или непреранени животињски производи;

- Производи аквакултуре и алге;
- Прера?7ени пољопривредни прехрамбени производи;
- Преранени пољопривредни производи зa употребу као почна храна;
- 8егетативни садни материјал и сјемена за узгоЈ.

76 (



Сва Контролна тијела које је Европска комисија признала, a присутна су у Босни и Херцеговини,
налаве се у Анексу IV Уредбе 1235/2008. За Босну и Херцегоеину то су:

1. "Agreco R.F. GSderz GmbH", MOndener 5tra8e 19, 37218 , Witzenhausen, Germany;

2. "Bio.inspecta AG", Ackerstrasse, 5070, Frick, Switzerland,
3. "Ecocert SA", BP 47, 32600, L'1s1e-Јоигдаlп, France;
4. "1MOswiss AG", Weststrasse 1, 8570, Weinfelden, Switzerland;

5. "LACON GmbH", Moltkestrasse 4, 77654, Offenburg, Germany,

6. "ORSER", Paris Caddesi No: 6/15, 06540, Ankara, Turkey,

7. "Organic Control System", Tpr цapa Јована Ненада 15, 24000, Суботица, Србија;
8. "Органска контрола", Џемала Биједина бр.2, 71000, Capajeeo, Босна и Херцеговина.

Анексом V Уредбе (ЕС) 1235/2007 прописан је Сертификат о инспекцији uoju ce издаје за сваку
појединачну пошиљку, a садржи noдaткe о сертификацијском тијелу, извознику, произвоТ)ачу,
увознику, кoличинaмa, CN кoдoвимa и сл.

"Органска контропа" је једина контролна агенција ca сједиштем у Босни и Херцеговини и иста
поред домаЋе производње, може контролисати и органске производе произведене нa
подручју Србије и Црне rope. Призната је од стране Европске комисије као овлаштено
контролно тијело за сертификацију органских проиввода намијењених иввозу нa тржиште
Европске уније и oвлawтeни су зa контролу непреранених биљних npoизвoдa и преранених
пољопривредно прехрамбених производа.

Иaкo je jow oд 2010. године било покренуто питање и истицaнa потреба усвајања
законодавстеа о органској производњи нa нивоу БиХ, иnaк ни до данас није noстиrнyтa
сагласност дa се тa активност реализује. HauMe, Уставом Босне и Херцеговине пољопривреда
не cпaдa у надлежност институција Босне и Херцеговине гдЈе је такоl)е прописано и дa БиХ
може преузети нaдлeжнoсти у oним ствapимa у којима се о томе постигне сагласност енппета.
Законом о пољопривреди, иocpaни и руралном развоју Босне и Херцеговине ("Службени
гласник БиХ", број 50/08) прописано је дa је Министарство спољне трговине и економских
односа БиХ надлежно зa осигурање успостављања координације свих неопходних институција
и других тијепа, координацију развоја неопходних мјера и процедура за испуњавање
меifународних обавеза и трговинских стандарда у ономе ипо се односи на ceinop

пољопривреде, исхране и руралног развоја Босне и Херцеговине. Министарство спољне
тргоеине и економских односа БиХ, a што је прописано истим зaкoнoм, обезбјеТ)ује да све
одлуке у вези ca планирањем, нa свим нивоима влaсти, буду донесене у договору,
координацији и сарадњи, те уз активно учешЋе представника свих одговорних институциja и
заинтересованих страна које су укључене у пољапривреду и рурални развој, a y скпаду са
добрим npaкcaмa 0'.

Ca свим наведеним, a узимајуни у обзир дa је Министарство спољне трговине и економских
односа БиХ, воТ)ено препорукама EY uao и вахтјееима тржиипа органских производа, покретало
процедуру зa доношење зaкoнa о органској npoизвoдњи нa нивоу БиХ, није дошло до договора
и сагласности ентитета дa се у1)е у процедуру израде једног оквирног nponuca. Како је у
менувремену, прво у Репубпици Српској 2013. године усвојен Закон о органској производњи
Републике Српске, укључујуни и нaкнaднo донијете подзаконске акте, a нaкoн тora je и y
Федерацији БиХ од 2016. године усвојен Закон о пољопривредној органској производњи a
након тога и правилник, смањено је интересовање укључених и заинтересованих стpaнa дa се
нaстaви ca израдом oквиpнor nponuca о органској производњи. Таконе, усеајање зaкoнa и
подзаконских aкaтa нa нивоу ентитета у значајној је мјери допринијело дa се ова област уреди
у складу ca EY зaкoнoдaвствoм чиме су дoдaтнo обезбијеТ)ени бoљи услови зa производњу и
извоз органских производа uoju, кaкo статистика показује има тренд сталног пораста. Европска
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к0мисија Је ипак на састанку ПодОдбОра за п0љОпривреду и рибарств0 0држан0м у ОктОбру
2018. године, упутила препОруку да се 0ва материја у босни и Херцеговини реryлише
усвајањем 0квирног законодавства.

Додатн0, уочава се неопходност додатне прОмОције и дизања свијести 0 мОryннОстима које
пружа пр0изводња и прОдаја/извОз Органских пр0изе0да, не0пходан Је додатни ангежман свих
надлежних институциЈа на пружању пОдршке и прОмовисању органске произвОдње код
доманих произвонача и кОнзумената, a посебн0 промоција на извозним тржиштима.
Стратешким ппан0м руралн0г разв0Ја БиХ — Оквирни д0кумент, препознатЈе значаЈ органске
пр0изводње, те Је дефинисана и посебна мјера - Подртка 0рганскОЈ производњи, заштити
животне срединв (околишаЈ, смањењв утицаја климатских пр0мјена, a y Оквиру 0ве мјере
засебна п0дмјера: ПОдршка пр0извОдњи, сертификацији и контрОли органске производње у
складу са наЈбОљим праксама EY захтјевима тржишта.

11. М1ЕРЕ И ПPИOPИTETИ Y ОБЛАСГИ ПОЉОПРИОРЕДЕ, ИCXPAHE И PYPAЛHOГ
PAЗBOIA ЗА 2019. ГОДИНУ

АктивнОсти које су кључне за напредак БОсне и Херцег0вине у еврОпским интеграцијама и
спровон7ењу реформи везане су за мјере и приоритете које би Босна и Херцеговина требала
испунити как0 би 0стварипа напредак у прОцесима к0Ји слиједе у скл0пу припрема за приступ
ЕврОпск0Ј унији. Најважније су: усваЈање и имплементација пратешких д0кумената,
ускланивање реryлативе са Европском униј0м, пОбОљтање и усклаi7ивање п0литике
п0дстицаја и имплеменпција хармОниз0ваних прописа, меlјунар0дна сарадња, унапређење
пољ0привредних п0питика и политике руралнОг развоја.
Испуњавање при0ритетиих услова и провОfјење неопходних реформи Је, уједн0, и Остваривање
услова за напредак БОсне и Херцеговине у приближавању ЕерОпскОЈ унији. Зат0 су и
при0ритети рада инпитуциЈа на свим нивоима власти у Босни и Херцеговини, које су надлежне
за пољ0привреду, исхрану, шумарство и рурални развоЈ, у наредном периоду, усмјерене на
бржи и ефикаснији раввоЈ и интегрисање п0љопривреде у европск0 и свјетск0 тржиште.
Да би се Опварипи наведени при0ритети, реформске прОцесе треба усмјерити нa:

Правно усклаl7ивање, преузимање и имплементацију пр0писа са правном печевином
Евр0пске уније;
Испуњавање услова зa к0риштење предприступних фОнд0ва ЕврОпске уније за
пољопривреду и рурални разв0Ј;
Д0стивање п0требнОг нив0а пандарда квалитета и безбиједн0сти хране aa несметану
трговину пољопривредним пр0изв0дима и извОз свих р0ба животињскОг п0ријекла нa
тржиште Евр0пске уније;
Изградњу и Јачање институционалних капацитета;
Усклаlјиеање пољопривредних пoлитикa и пoлитикa руралног разв0Ја;

Једно 0д приоритетних подручја за провоfјење реформи Је ЗАКОНОДАВСТВО. V 0в0Ј 0бласти Је
планирано усвајање:

- Пnaнa усвајања-ускланивања правне тек0вине ЕврОпске уније у Области п0љ0приереде
и руралн0г paзвoja, ветеринарства, безбиједнОсти хране и заштите здравља биља;

- Зaкoнa 0 храни;
- ЗакОна 0 ветеринарству;
- Закона 0 вину;
- Зак0на 0 измјени ЗакОна 0 п0љопривреди, исхрани, и руралнОм развОЈу БОсне и

ХерцегОвине;
- Унапређење зак0нскОг Оквира за развоЈ и Јачање 0рганске пр0изводње у БОСНИ и

Херцеговини;
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Измјена законодавства у обпасти морског рибарства и аквакултуре;
Побољтање ретулаторног 0квира за к0нтролу ув0за хране ко)а ни)е животињског
поријекла.

Поред наведеног, као к0нстанта, Јавља се потреба за наставк0м имплементације и реализаци)е
обавеза из Споразума 0 пабилизаци)и и придруживању, ка0 и наставак рада на успостављању
закон0давног оквира за проеођење пољопривреднОг пописа, у сарадњи са статистичким
организаци)ама свих нивоа влапи.

За N3fPAДFbY И 1АЧАњЕ ИИСТИТУЦИОИАЛИИХ КАПАЦИТЕТА у сектОру пољ0привреде,
иагране, и руралног разв0Ја, потребно Је:

Унапри)едити пОљОпривредну статистику кроз развОЈ Пољопривредног информационог
система, так0 што he се: убрзати процес хармонизације Регистара пољОпривредних
газдинстава и Регистра кли)енап; настввити актиен0сти на успостављању система
земљитних perucrapa (LIPS-a), наставити активности на успостављању и разво)у Мреже
рачуноводпвених података пољопривредних газдинстава и зап0чети активн0сти на
успостављању Пoљoпpивpeднo-тpжиwнor информационог система;
У ту сврху, израдити и усв0Јити См)ернице за успОстављање и развоЈ Пољопривредног
информационог система са циљем 0б)едињавања података, б0љих анализа утица)а и
бољег циљања политика;
Унапри)едити базу за усклаfјивање трговинске статистике за п0љОпривредне и рибарске
производе са режимом ЕУ;
Израдити и усво)ити Стратешки оквир за управљање жив0тињским нуспроивв0дима у
складу ca acquis-ом;
Интензивирати напОре у проналажење модела за IPARD оперативне сипеме у складу са
ЕУ захтуевима и уставиим надлежностима у БиХ;
Инпитуционалн0 и административно ојачати капацитете система службене контропе
хране и инспекци)е, посебн0 на одреl7еним граничним контролним тачкама;
ОЈачати институционалне и административне капацитете, п0себно капацитете
фитосанипрних инспектора за службене контрОле унутрашњег тржишта;
Унапри)едити интегрисано управљање штеточинама кроз провоfјење обука 0 захт)евима
и стандардима зa кОриштење средстава за заштиту биља;
ОЈачати способнопи за аналитику спроведених политика, стратеги)а, пр0грама и м)ера;
Интензивирати активности на успостављању система мониторинга и евалуаци)е у сектору
пољопривреде, прехране и руралног разво)а;
Побољтати административне капацитете и ресурсе у п0љ0привреди C циљем боље
припремљености и пОстепенОг приближавања За)едничк0Ј пољопривредноЈ попитици ЕУ:

Да би се ускпадиле ПОЉОПРИВРЕДИЕ ПOЛИTИKE И ПDЛИTИKE РУРАЛИОГ РА3ВОIА, потребн0
Је:

Реализовати Стратешки план руралног развоЈа Босне и Херцеговине — Океирни документ
(2018.-2021.);
П0степен0 хармониз0вати м)ере подршке у пОљ0привреди;
Ускладити м)ере руралног разво)а у оквиру п0п0Јенег пр0грама субвенци)а у ентитетима
и брчко Дистрикту БиХ и развити мјере руралног разво)а у складу са ЕУ м)ерама;
Подстицати усва)ање стандарда квалитета и Јачање конкурентн0сти произвођача кроз
ускланивање Mjepa подртке нa нивоу земље бип0 да су т0 субвенци)е зa произвоlјаче ипи
грант0ви за инвестици)е;
Побољшати ефикасност кОриштења и ниво заттите расположивих п0љопривредних
ресурса;
Иницирати потписивање и реализаци)у билатералних сп0разума за унапређење сарадње
и трговине, a посебно споразума који ce 0дн0се нa унапређење и проширење међусобне
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Сарадње у оквиру процеса приступања Европско) унији у дијелу ускланивања
законодавства Са правном тековином EY и кориштење фондова европских фондова за
пољопривреду и рурални развој;

- Побољшање услова Спољно-тртовинскот пословања и заштите домане производњв, прије
Света јачањем примарне пољопривреде и првхрамбене производње;

- Изтрадња капацитета за Суочавање Са природним катастрофама у циљу повенавања
нивоа Спремности за Спречавање и заштиту од ваиредних Ситуација које моry утицати на
пољопривредни Сектор (поплаве, Суша и др.).

У циљу NCПYF6ABAtbA УСПОВд 3д ИЗВОЗ ХРАИЕ нужно је:
Реализовати препоруке Атенције за храну и ветеринарство EY (FVO) C циљем добијања
одобрења за извоз конзумних јаја на тржиште Еу;
Реаливовати у потпуноСти Све активнопи дефинисане у Manu nyra C циљем стварања
услова за иввоз производа животињскот и биљнот поријекла;
Израдити и усвојити прописе и мјерв за увонење тржишних стандарда квалитвп у Складу
Са европским и OECD стандардима (тржишни стандарди за воЋе и поврЋе, житарице,
месо и млијеко...) односно Са стандардима органивације заједничкот тржишп 0';
Ојачати ланац управљања и Систем службене контроле хране и хране за животиње, који
је ускланеи Са европским стандардима, централну базу података;
Ортанизовати и Спровести низ обука за Субјектв у пословању Са храном no стандардима
Еу 0 контроли квалитете;
Додатно ускладити Системе службених ветеринарских и фитосанипрних коитрола Са
ввропским стандардима;
У облапи рибарства убрзати активнопи на усклађивању доманет законодавства које
ypei7Y1e ову област и уложити додатне напоре у СпровоЕјењу ocqui5-a за област
аквакултуре.

У предпојенем периоду пред пољопривредним Сектором у Босни и Херцетовини као важан
приоритет остаје потреба креирања атрарне политике и увонење оних инпрумвната који he
омогунити динамичко реструктурирање noљonpивpeднor Сектора, модернизацију, a уједно и
ефикасно приближавање EY интетрацијама. Активним укључивањем и антажманом надлежних
инпитуција на Свим нивоима власти у БиХ и осталих заинreресованих учесника у
пољопривредном Сектору у БиХ као и стручне noмohи из Европске уније, може Се одтоворити
на тржишне и конкурентскв изазове, али и велике захтјеве у процесу интвтрација и стицања
чланства Европске уније.
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— — -
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. .
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пковмbм ЕУ и акгима ав]ета Европе и изpgди
иэв]eurtsh о ревтоар]и истнк

полдврввргА+М
nammoy' pvpaJluii

раэвоЈ и вкђ»гapaиrN
аРьУ

• Пpaheиeaw►иmproвинaгoгnoглoвaн.ay Oдjeлareп
LL17. областипре~амбенетцугтри]е,индустри]е пре:раибену

ииддтријl
Да

'
He

пића и дувтгам игуустри]е
• Правитiиквм 0 астекагма

гпалигета за програмбене
производе (,Службени гпаамк
БиХ', бро] 90/18) реryлионо јв
да ]е надлеиаа к"<*пri1иh  за
пвлкгнry квалитаа, о1ушо+а за
ПрИзЧариА N аакпиту 07Чвнв
пори]екла, гттграФск тиаке и
гарангованоryaдrц~oнaлни
сткдиЈалипгги у области кране
дг~Ин а бeзбleдн«ткpaнв
БиАУаладу a чланом Е.

У'гекгпе у вкпгвгосгиш око УгврТlиввњ
наNіекне гввТМгУцМв  кон fк бити oиwпeнa n

Правигоака 0 OCITMHMl
квалигега as праryамбене

LL1a.
лоппиry малиетв, адноок►за пркзнавање и
зашгиry тнаке пориЈекла, геограФав азиаке и
гapaмoвaнoтpaWAyснaмameци]aлмeіиr
облвсти WIN; вина иЈлоог алкохолншг тћа

s Одклаи за
пРРжраМ6снУ
ющуСЇрмўу

Дјимммто
прокародв, лосгУпак за
репістрвог]р тиаке nopuJwa
иmиaкeгeoгpaфoгorгapи]eкm
ºіРоводи Ноина]а ко]а ]е

од

He

астављем представиио
дгеир+]е за бебкЈlиостхране

~

БиХ, M10»wuиyl.і Ч СпоlМlе
lpгOвuxe и екОноМО0о ОДМОО

~ Бкх, МимсврСтва
ва►овРивргЛе. вryмарства и
в ~4допривргА~ в Федералиог

~ Миослрства патпдивргдq
водогфивредв и иΡrywprna,
од)глааа памопривргду,
иqиирство и в44°Приврц 4Д
БиХ, Мигиетарства тргОеине и
тУркн P[ и Федералног
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миииеги Чистигуга л
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и мившегм Рддие грУ1е 11 у
сисгему КОЩl4мдциlв прlцеса
eIpOnOUU иигеграгро а —
П1гwприереда и руралии
paзо/I. исТМ судаслвили аиа
примЈед6етопвЧке Пpиpoдe.
Чи]е вилв aкnaнoaи у /бисти
дефиииома надлелае
инстптугр$е ие)о Тв бит
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кsamпeл, apwooю sa
пргонатње и эauпwry lзнане
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у lбласти вина и Јамаг
,7лкlкоголlг пића.
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УЧешпе у прlцерг п опарогр~иирања и извЈевања
1 eepesotpry npokKrra финанарамес
пΡocyг~gстsaиФикaиaJaaaгыистyyи~~arad

~v эа 1~/Приврцlу.
пD°Фaмбвry

~^11~и~~~
0~1

'

Процее програмнрања мЈерв,
к1Је 6w ее нребалв финанограи
Ha МИструмеиГЈ Sa
прещтрио'щ П/и/П ЕеропОlв
,уније (вРА), a 1lииlог се нэ rol4y
эа 201Е, пздигry, реалиэоваи Је
;1~/д1г /14 октобра 2017. д1
npиго2018 Пpццгaonпyг

нггублгвге Cpnaie q, на
пΡ/чeгхU пp/цea, учествовэли у•
дефиииогву привригста тМ
1w се финанограк менјугим,
намадие тгпгвноеги миq
тр/ведене у аиаду G
уаглаахиlм Одгiуиом 0
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M
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_____
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Стр1мОО' г CT.' У
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Регар as пруаоње
apriмarс'іr
пољопривреди

•' M

'
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Репор аа прузоњв
Стр1'е00гг глУтв У
м попривреди HE
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ПаборатриЈоп оема Јегр
П*Iељена ВеТ!ЊНДм0
стадрагом цеигзру

1.22. Лаборпори)спаналиае
Реоор as пртОњв
стРММівгУсяівУ
пољоприареди

HE
‚mu нису

уаиианиу2018.мдини.
Лаборатри]ога аремо k
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оіа4+ттеУ гИавгаУгагггивюиra вреворУвL
обинbгу и одсбраању кмвинарагмн фврии, laO u
оррброаању обЈеката ii илања живииотот Ho.
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ПDaвилиик о цилешмв ii омангтле превввакріЈе бакприЈа
Salпondheлuritld[sиаимaгклгоtyphUmігlиnYlºtиw
плмив nилипa
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зeruW w д, реоар за вперинарпво Јв УдлЈери0
говвгИггвтУ прввцУ иадлмовава ma прморвпq,
обитогу N одобраењу soaнwpooa Фармм, laO 'i
ggoбpвињy об)екап а клање имриаиlг uco.
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ПравилникоWvxeимaasСшигњенрисуластиоертигши
SaMonena код одрасаа раанлеlуваЈпа spore Gallus gaikns
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..а.

YцилуистуњавањаnpenopYoдобиlмгогQ4
стране ФВО интекlира ерилииом nposJepe
мшвалеигиосЛl Чашег пкгеиа a системом
беэбедностикраневшІеотињогоггрријмлау
aeuroaw д, реФр за вегерииврство Је yDIiJepNO

гlгггеге )? пРввцУ ИстгунаЧња ma пpawDYR
обилаагу N qдобравњу амеинарооов Фврви, кao N
одтбраажу обЈеката аа клаие имаиоФг мед.
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Прашгиии о цитевииа H о`ањење npeщernyde и11Ре1Квгог
оерогипоеа caлиoниe у .wu'4 неаиица npстe GaBus gaRus

ii usa рт'л'

NE

У Игв+У встгlшвжв гФеггоргвв ЈнбиКгвог 44
CIpaus ФВО иистКктора вриликом провЈере
еквивалатгоом нaшeгoaпw U oICTU'OM
безбедностикданеживигињагогоориЈеклау
зеливаш EZ pemp n вегермгврогвоlв УигЈеРга
мапацитеуnpaвцYнofчneasaњaтwггрелорука,
обилааry N qдобраењукмвинарскroс Фармш ioo H
одобравању об)еката n шн.е кмаинаог мееа. .
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L3 онтво/уликаоумигогJaJa 

праграи sanpose aлroнeлoп YЈпиш uoui нooилa H
пр вpcnGaП usGaRusyPenyбanlи
Фво~о1

I киргал
~ елужбеиааааикРепгблгжефпат54/18

~ Програм вогггРоведлианелозе ггод4Фусн рааиедиикЈал
(растглодиаЈад у гФоизводњиЈ врсте Ganus Ganus y Репубмкр

I иваргал ~
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Пршрам иосебиогиод7Сра иад прыcYcnoи карантинапа
кпепааг орлииаама на катпиааом аоЛу на подруч)у
Pпryбmaгe q,nate у 2013 годрет
ПрограМ погебиог мгАош мд орисвпаоМ qраипшаог
тгетгаг ораниама Grapevine Пavescenca dade рЛуеорувпа,  fD
у Репубза&гк Сріих°Iв2013 rw'uuu

„4

а 36.
Програм постбиог надвора карапииаоог тгепаег органиааиа
гш гФо~РУУ Р~бмпаг Фna°11C2013 годииг ~

37,
FlpUpaM пагбнег надвора кдд пригусгмМ лраигинаги

AAапетегoPrиenмa7MeгafutlebsaweGкetaL-npMP°RoaтA
nиpafвe болепи м подруч)у репуИкке фпае у 2013 гидоеи

38.

fli_' M гдсебгог надвора над пдисуатеоМ шрангинотг
тгептг органиама Магеблlа freпfaola (wbtw) Hoocy-
проуарокавача вМеричiш °YмОвтрУлем  плодоеајабучасмв и
коипичааик аопака на подруч)у ►мУблние Qina<e у 201!.
годиии

„4

Л.

Прогрте noceGuar uiopa над присупеом карапщатг
шгепог opraнммa ErwiNa amybvora (Вгагбl) Winslow et aL
проуврокдааш бактеритие плаик`трбучаепег аоЛака м
noДpyчf y paryбaвкe фnon y 2013 гggии

~

40.

Проryаи посебгшг мдвора иуµ присвсгвоМ aэи)ae воЛие
rryшицe0rosoдbRaнautllMaWanuraмanoЛDWAIP!nyZnuue
гlІс*в201в. rwuiu

-•► • :И .....

!L

Пранилнин о уаоеима коК морају ниртвааати лица ко)а ос
баа проиегом N пркм)еноМ rDeдcлaa U ааигму бwи аа ко)а
ее працнКии да W нapo+иΡro огвоп

- N
~ HE

НиК доицен.
Пpawnии■ припревинеи. flcipeEuo jejom )едноМ,
cGammi ко.пнгацМе е праеноМ глУжбоМ. нопои
чпа о ипи моаи пуегипг у процгдуру.

' 
42.

~
N

.

ДА HE

V soиy К елдоаоl)егле Програма обуке пppвnп
лица одгоаорнид аа мбааиу, прамет, аи)emral
Waaњe H идуваање федпар sa ааигпу била.
Накаи реалоир'lе нааеденог програма K
ааврІоггка обукg гоонирано )е Al а иде у
гФшцАУру доноотла/реаливаци)а лроФама
пручногоелособлаааид кориагика.
Ни)едонеоеи.
flpiiwuus пдгиремљеи. Пофебмо )е )от )едном
обавми коисвлтаци)е C лРнІюм глyмбΡwy наои

Прогцами прУ'ааг оа'оаблаии.а (wow програма на оонову
buOua o федпаима аа ватпгry била)

~
Прашлиин о полпању егручиог наiига n доби)аведиволе 31

N „4 HEnprp,.eyrnrгa иа обЈоаи ФеДетап sa uamny била
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правилник 0 макаеиапиим нивоина оствгвка петqида у
и HI ZIW% и украни>а иогвоппвв билног N

ивп+огинатгпорреклаина фагиааивгвагммвимкги
вавопаеатг пори)екпа

10 V нтфту HZ
Прмремлдга Је рцци краир и иссти јв у Фааи
yдиamasaиaмэмeђyaOдki►нeeдaaвизиry
nPeMзвoWsy
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дравилимг 0 оелаит+гоЈ лаборатриЈи и евумбеноЈ
мборатори)г аа анапиryаране и кране а вогвагиив N унH HE

~ Правимми
U? Мo параиетрима квaлмпі и ивалигвплмш кваома пкичвщв y

auTH

~•
Правилиик a предрамввним цpгnnиlu арвмама и
прекрамбеиим еиfимгана у крани N V нацрту HE

Прнг4емiвни 1г рддна вераи)а и истиЈе у Фаэи
угаглаапваид еа ицпакним гигегмуqиЈама и
субкм+иМа у погловаиу о кданом

5!.
Правшмикоoдрn)yиначинувоgе ашгидВмагјИ~арkрщагерзи 

U у нaцpry HE
~ м Јаиие)вyФаан
усаглвиована о праиавоТјкчима вина и
ЧадкекfниМ ИИСТМгуцМЈамi

регисгра и&иарагвг реггкттра
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ПрввнлимгауглвеишиЧSTU1yПрФовgg►еиаэначавашу
воТпивема II V наирту HE

Пргвiргдле►оЈерадгавераМ)аиисм kyWaN
унаглавопиаопроиааођвчишвиши
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Припремлена Јг РаАна кnиlа и ием joy фапн
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Правипгик a измЈени правилиид a начелгмв добре
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ІІГЩ'МH: Годвшљп кивјетпј м облвпи пОљопривреде, прехрапе н руралпог развоја
зд 2018. годвпу, доставд подаака

Попппванн,

Ha оенову вашег Допнеа број: 12-1-28 234/19 од 22. 01. 2019. године н Допнса
број: 12.1-28-234-5119 од 08. 04. 2019. године достављамо вам подап:е за Љдддгњи
вмјеarта/ го облаапц пољоггривреде, гграране U pppanxoz poseoja H 2018. годхну квко
едиједи: •

1. Снруктурпн покдздтељн н зпдчзЈ нвљовривреде у ековомвјв Sрчко двпрвкта
БвХ

1.1. Удно пољопрнвреде у БДП a БДB (врхЈедноено и проценат):
. Бруго дОмаЛи гlронзвод(БДП) у 2017. години износн 808.850.000,00 KM.
• Бруго додана вриједноп (БДВ) у2017. годинн нзноеи 626.106.000,00 KM.
• Удно пољопривреде у БДП-у изнoeи 67.68 8.000,00 KM односно 8,37%,
. Удно паљопрнвреде у БДН-у взносн 67.688.000,00 KM односн010,81Ч•,
• БДВ у прехрамбеној индусгријн износн 34.977.000,00 KM.
• БДН у укупнОј прераl)нвачкој индусlрнЈн нзносн 89.706.000.00 КМ,
• Првжрамбена нидусгрија у угryпној индусlрији учествује ci 39,00 %, у

БДВ-у у 2017. годвнн sa 5,60% Ky GДП у ci 4,30%.

1.2. SpoJ запосленшг у лозволрнвредном еектору.
• Укупн0 је запослено у в:л. 33 запОсдена, a y правниц лнцима 114

запвклених впо укупно нiносн 147 запослених.
• У Региг:тар пољопривредних дОмаЛннсгава упупно су упив:ана 3544

носноца пОљопривредввх гатдннпава.



13. Површине пољопрхвредног вемљишта (засијвно и необрвl}еио) и колико је
seмљиппa "сијвно житврицвмв, ипдуссриЈекхм и крмнхм бнл.ем, поврцем " 20172018.
годнну:

• 3веијан0је:
o житврхца- 12.745 Zn,
° индустријског биља -1.407 ка,
o еточногкрмногбнља-8Э5кв,
° лнввде и пашн.цОf -3330 ка,
o повртиогбвља-51Эxa,
o не1}ууаЈевх и подусЈевн-54 и,
o остало нв орвнхцвмв и вртовнмв -11.600 кв, (од тОга необрвлене

орвиице врroвв-5.280xв.

2. Sмљпа проптводн.а (врсте, повошппе / колнчвпе ii оствареин прнпоен) у
20172018. гвдмнн

2.1. Пшеницв, кукуруа и octane жигврхце у 2018. годннх

Đрств усјева

Укупно
Пожњевен
a
пОвршшш
(хв)

Прнвос (т)

По1 ка Укупно
'

Рвин уејевн 3.997,00 18.35 1,60
Лшеххца 2.810,00 4,50 12.645,00
lечвм 600,00 5,90 3340,00

1.439,10
422,50
87,50

3об 410,00 3,51
6,50Јвгоде 65,00

Малнне 25,00 3,50
Уљвна репица 87,00 2,50 217,50
Касни уојевн
-Жхта 8.748,00 96.615,80

91.988,00Кукуруд укупн0 7.784.00 11,82
Лрогд - - -
Осгвда житв 964,00 4,80 4.627,80

2.2. Нндисгонгско биље

Đрств уејева

Укупно
ПохпвевеН
a
површнна
(ха)

Прин0о (т)

П01ка Укупно

-Нндусгријскобиље 1.407,00 4.412,43
Сухцокрет сјеме 80,00 3,90

3,09
312,00

4.100,43Со)взрно 1327,00
ДyxвH - - -
Јbековкго и вроматич.
бхље

- - -



2.3. Кркпю баље

Врсгд усјевв

Укупно
ПОжњевен
a
пОвршннв
(xi)

Принос (т)

Hal xi Укупво

- огочно крмв0 биље 835,00 - 3,741,00
Дјснелинв 250,00 2,90 725,00
Луцеркв 190,00 2,90 551,00
Кукурув нв кр. зел. мвсв 150,00 9,50 1.425,00
Мјешввинв трввн и
мвхун.

120,00 4,50 540,00

Мјепгввихв житв н
мвхун.

15,00 4,00 60,00

Травно дјетслинске
смјесе

- - -

Оагвло крмн0 бхље 110,00 4,00 440
-Лнввде н пвшн,ацн 3.130,00 - 1301,00
Лнввде, евјен0 320,00 0,70 224,00
Пвшн.вцв, еи)ено 510,00 0,70 357,00

920,00Сијено ci усјевв, в01f. и
cat.

2300,00 0,40

2.4. ПОва11е

lipereycJeee

Укрпно
Лохаbевен
a
пОвршинв
(xi)

Лринос (т)

Hal xi Укулно

- Повр'піо биљс 513,00 3.624,70
КрОмпир 250,00 10,50 2.625,00
Мрквв 15,00 3,70 55,50
Црни лук 35,00 2,50

1,50
87,50
15,00Бвјелн лук 10,00

1)u, apua 90,00 2,28 205,20
Грвшвк, зрхо 6,00 6,50 39,00
Грвшвк мвхунв _ - _
Купуе и кељ 20,00 16,00 320,00
Пврвданз 35,00 2,10 73,50
Пвирикв веленв 20,00 3,50 70,00
Крвсгаввц 20,00 4,00 80,00
Динл и лубенице 12,00 4,50 54,00



2.5. Bohe

Врсгв eoha

Укупно
Обрвнв
noepwx~ta
(~)

Прнное (т)

IIo1 ха Укупно
Рано ache 62,50 - 568,80
Трешње 23,00 12,00 276.00
Вишње 36,00 6,80 244,80
квјсхје 3,50 14,00 49,00

квсно ache 588,80 - 6.793,40
lабуке 82,00 9,00 738,00

341,00
36,00

крушкс 31,00 11,00
Дуње 4,00 9,00
111л.нве 455,00 12,00 5.460,00
Брескве 2,80 8,00 22,40

196,00Орвен 14,00 14,00

3. Сточарскв пртоввдн,в

3.1. Бројно ггmве сгоке у 2018. годими хпледа овако:
Нрпв it квпгоријв егоке

'

Бро)
грлв,
Wv

Говедв,укупхо 10.180
крвве it стеомејунхце 3.600

Овце укупно 13.000
Овце sa ирнллод 8.400

Свиње, укупио 21.000
крхвче х супрасне назмммце 2.910

коњи, укупно 185

первд, укулно 580.000
коке несхлхце 14.000

кте, укупно 1.000

Кунвни,укупно 2.000

кошнице пчелв, yxyrnio 12.900



• 32. Пралед заклане стОке у 2018 годиии изгледа овако:

Bpcm Spoj
грла

Бруro
тслпта
tOtta

Hr
ттватна
тона

Голеда укупно 662 279 149
Телад 56 8 5
Јуиад 606 271 144
Краве 0 0 0
Осгвла говеда 0 0 0

Овце укунтно 17 2,800 1,45
Јањвд 10 0,300 0,150
Шиљежал, Овце, овнови 7 2,500 1,300

Козе укупио 0 0 0

Свин.е укупхо 992 103 77
Одојци до 20 кг 18 1 1
Свхњеод20-50кг 0 0 0
Свиње од 50 —110 кг 974 102 76
Свиње преко 110 кг 0 0 0

Лердд yryt[но (у ооо
ком)

1 6 4

Товљенн пилинш 0 0 0
Остала лерад 2 18 13

33. Сточна промзводња у 2018. годнхх

врств прохзвода Колнчiцнв
Кравље млијеко (хнљ. sunapa) 5.900
Бро) мултсик краав 2.900
no муженој крвви (литара) 2.037

ОвчиЈе млвјеко (киљ. лкгвра) 2.430
Број муженнк оваца 2.700
ЛО муженОј овцн (Лктра) 90

КОзије мли)еко (хиљ. лНтвра) 41
Epo] мужавих коза 430
По муженој кози (лнтара) 96

вува (тона) 9
Бро) стриженшс оваца 6.000
rio овци (кхлокрама) 1,50

lаја (хиљ. комада) 6.300
БроЈ кОкоши нееилица (хиљ.
коиада)

35.000



4и

Ho нссилицв (комвда) 180

Мед (тона) 210
lb когпници (килограма) 20

4. Прехрамбепа апдупри)º

4.1. Удио прехрамбпк ихдусгри]е у Spyro доианем производу (БДП) Брчко
двпрнпа
БиХ изноен 34.977.000,00 KM односно 4,30'/..

42. Запупљене гране прехрамбене индуприје cy.
Пронзводња уљв, melfepa, братњв, хљеба, пекврекнх пронзводв, кафе и
чаЈа, кекеа х прогпводњв почне хране. Према подацхма којина располахгемо
стагбе у прехрвмбеној игцryсгрхЈн нзгледа овако:

a. „BHMAW' д.д. - пронзводња јепивог уља, 234 аапослених, пронзводин
калацитп 120.000 тона (40.000 тона готових пронзвода), искоринпеност
кaпaцитeгa преко 90%, проведена прхвапеација,
Ь. „СГУДЕН АГРАПА" - оафвхерхја mehepa, 133 запоелених, пронзводии

капацигепз 150.000 тона, нскорхпггсхоп калашпега 94,4У., привапго
предузеtiе,

о. ,Ј1бП'ОПРОМ6N д.д. - пронзводиг братна, 4 запослеиа, пронзводни
кдпацитапз: млнн 20.00 MT/roд, проведена прнватнзацијв,

д. „БОСПАПЛОД"д.д,- преlфеllе as пронзводњу н прераду во11а, 83
запоелена квдацигег 10.000 тона, смрзнугог воАа, проведеиа приввтизација,

. „БПЉАПА" д.д. - узгој н прерада љековитог бнља, 40 запоелених,
нскоришгеноп квпацнтста 60'/., проведена прнвапиација,

г. „1i01iAP" д.о.о.— прхввпго предутсне as пронзводњу прехрамбеинх
пронзвода, 52 aanocnen a рідвика, прокзводни кsпaцнmи 1000 т хране as I
годину, некорипггеноп капацгпгга 77.2Y.,

х. „Богичеенll Цонерц" д.о.о.—прнватхо предуцне as пронзводњу прехрвмбеннк
пронзвода х трговину, 28 запоспеннк радника,

и.„Бризк"д.о.о.— прхватно предузеАе as пронзеодњу нпаковање зачнна,
зачннеких емјеса, зрнасто-повшкапзос х оставип прохзвода, 28 зsnocaeниx
Рвдниикв.

ј. "Мингос Цоффее" д.о.о. - прнввзхо предрзеlве an лронзводњу х пвковање
кпфе н чајв,l2 звпосленик рвдихкв.

Досгаааехо:

1. Паелову
2. Архнвн

Шеф Одј

г Гвјн11, дипп. uur. пољ. мех


